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Katholikus autonómia és 
kultuszminiszter.

A vallás- és közoktatásügyi miniszte 
í'ium ez évi költségvetésénél a katholikus 
autonómia kérdése dominál. Nem esoda.Régi 
a dolog s már körmünkre égett.

Mert azt ne higyje senki, hogy c kér 
dés, mintegy más tárgy hiányában erő 

' szakkal vonszol tátik elő. Nem. Egy általa 
nos tapasztalt szükségérzetnek sürgető 
nyilatkozása az, mely kielégítésének halo­
gatása miatt türelmét kezdi már veszteni

Hiszen már 1848-ban megindult ebben 
az irányban a mozgalom. S ekkor is nem 
a világi elem, maga a püspöki kar vala 
az, mely több világi föur által is aláirt s 
az országgyűléshez beterjesztett kérvényé 
ben azt sürgette, hogy «adják vissza 
katolikusok jogát», nem uj jogot tehát 
hanem azt, melyet addig is gyakoroltak 
de melynek további gyakorlása az uj vi 
szonyokhoz alkalmazkodó szabályozást kö­
vetel.

Uj viszonyok állottak elö a mondott év 
XX. t.-czikkének megalkotása által, mely 
a katholikus vallást államvallásnak többé 
2l nem ismervén, azt a többi hitfelekezc- 
iek álláspontjára helyezte ; úgy szintén az 
alfa], hogy az országgyűlés rendi szerke­
zetének a képviseleti rendszer lépett a 
helyébe és végre az által, hogy a végre­
hajtó hatalom átment a felelős parlamenti 
kormány kezébe.

E közjogi átalakulásnak egyenes folyo­
mánya lett az, hogy a mit az 1791 
XXVI. t.-cz. a protestánsoknak megadott, 
a katolikusoknak is megadassák minden 
világi vonatkozású egyházi és tanulmányi 
ügyeikben.

Hogy ez a posztulatum nem volt va­
lami ellobbanó láng, hanem folyton égett 
a hamu alatt, mutatja az, hogy mihelyt 
arra alkalom nyílt, sürgősebb természetű 
kérdések pedig megengedték, kevéssel az 
alkotmány helyreállítása után még hatal­
masabban nyilatkozott, mint ama korsza­
kot alkotó nagy esztendőben : mulatja az, 
hogy az egyházuk és hazájuk javát szivü­
kön hordó legelőkelőbb férfiak. világiak és 
egyháziak egyaránt, kezükbe vették a kér­
dést s odáig érlelték, hogy a király, a 
legfőbb kegyur jóváhagyásával, az általa 
megerösitett szabályok alapján forma sze­
rint megejtett választás közbejöttével, te­
hát az ország latin és görög szertartása 
összes katolikusainak képviseletével s az 
egyház hierarchiájának csonkitatlan rész­
vételével 1870-ben országos kongresszus
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hivatott össze, mely c kérdéssel tüzetesen 
foglalkozott, megállapodásait «a katholikus 
egyház önkormányzatának szervezete» név 
alatt rendszeres szövegbe foglalta s azt ö 
felségének megerősítés végett föl terjeszteni 
határozta.

Lehetett ebben az eljárásban szigorú 
alkotmányos szempontból hiba; de azt az 
alkotmányos uralkodó azonnal megrepa- 
rálta azzal, hogy a neki 1871 junius 12-én 
küldöttségileg kézbesített munkálatot alkot­
mányos tárgyalás végett a magyar kor­
mányhoz küldte le.

Bizony nem azért küldte le, hogy a ma­
gyar kormány a fiókjába rejtse s feléje se 
nézzen közel két évtizedig. Nagyon helye­
sen veti föl egy épen ma megjelent röp- 
irat, hogy vajon a katholikus kongresszus, 
melyben részt vett az egész püspöki kar s 
melynek megválasztott tagjai 9—10 millió 
katholikust képvisellek, nem érdemelt volna-e 
annyi figyelmet, a mennyiben a többi fe­
lekezetek által később tartott kongresszu­
sok részesültek, mint a zsidóké, melynek 
munkálatára, alighogy befejezte üléseit, 
azonnal megjött a legfelsőbb elhatározás; 
mint a görög keletieké, kiknek szervezeti 
szabályai mindjárt jóváhagyattak; mint a 
helvét hitvallásuaké, kiknek debreczeni zsi­
natából kelt határozataira nem késeit a 
királyi szentesítés ?

Miért volt e megfoghatatlan késlekedés? 
Nem kelleti s talán nem kell a katholikus 
autonómia senkinek ? Hatalmas tényezők 
ellenezik ? Dehogy!

A katholikus egyház önkormányzata kell 
mindenkinek. Számbavehetö ellensége nir cs. 
Ha van, hallgat és rejtőzik, de hangot nem 
ád. Nincs kifogása ellene az apostoli ki­
rálynak, a ki e minőségében a katholikus 
egyház legfőbb kegyura. Ezt kimutatta 
akkor, mikor a kongresszus összehívásához 
hozzájárult, mikor munkálatát elfogadta, 
mikor azt a kormányhoz lekiildte, hogy 
alkotmányszerü tárgyalását eszközöltesse. 
Nincs nyoma sehol, hogy ö felségének 
azonkori dispoziczióia megváltozott volna. 
Nem is meri senki állítani.

Vagy tán a világi katolikusok azok, a 
kik az autonómia iránt ellenszenvvel, vagy 
legalább közönyösséggel viseltetnek ? Nem 
lármáznak, tumultusokban nem törnek ki, 
igaz. Hol is tennék, hol rá az alkalom ? 
De ha nyílik bármi kicsi kis mód, hogy 
ebbeli nézetüknek kifejezést adjanak, sajtó­
ban, oiszággyülésen: halljuk a hangulatot 
azonnal s alaphangja nem más, mint a 
melyet Ugrón Gábor tegnap a képviselő* 
házban egy közbeszólásával hallatott: «hát

mi már senki sem vagyunk ?» Hogy is 
volna épen ö nálok föltételezhető az ellen­
szenv vagy közöny az autonómia iránt, 
mikor épen arról van szó, hogy a katho­
likus egyház világi vonatkozási! ügyeihez ö 
nekik is legyen szavuk!

Hát talán a püspöki kar tanúsít e kér­
déssel szemben legyőzhetetlen ellenállást? 
No ezt senki sem állíthatja rólok jogosan, 
annál kevésbé bizonyíthatja rajok. De az 
ellenkezőre van bizonyíték elég. Samassa 
egri érsek például nem is egyszer, utol­
jára tavai nyáron hangoztatta a főrendi­
házban, hogy a további várakozással hagy­
junk föl már egyszer, törekedjünk a meg­
oldás felé. Meg is mondta a módját. Vegye 
a kormány a kongresszus munkálatát ko­
moly megfontolás alá, s ha abban akár az 
államra, akár az apostoli király legfőbb 
kegyúri jogára valami sérelmest talál, je­
lölje meg s közölje az összehívandó kon­
gresszussal, mely csak felfüggesztetett, de 
el nem oszlattatott

Schlauch Lörincz nagyváradi püspök 
ugyanaz nap tartott beszédében még to­
vább ment: a kongresszus munkálatának 
bírálatába is belebocsátkozott, mintegy 
nem győzve végét várni a kormány késle­
kedésének. Avagy ez arra mutat, hogy a 
katholikus autonómia, — mely Erdélyben 
úgy a katholikus egyház alapszervezeté­
nek, mint az ország alkotmányának leg­
kisebb sérelme nélkül fönn bir állni, való­
ság tud lenni — a magyar püspöki kar­
nak Magyarországra nézve nem kell?

Nem, ez nem a mellett bizonyít. De a 
kultuszminiszter sem mondja, hogy ö elv­
ben ellenzi az autonómiát. Sőt ellenkező­
leg, erősíti, hogy nagyon is akarja. Csak 
megalkotásának módjaiban habozik. Azt 
mondja, azt oktroyálni nem lehet, annak 
mintegy önmagától, az «illetékes körökből» 
kell kinőnie. És pedig áléiról fölfelé.., Előbb 
a hitközségi autonómiának kell megalakul­
nia) úgy aztán följebb a központi szerve­
zetig. Azért nem szükséges, hogy a kor­
mány állást foglaljon el e kérdésben. A 
mi pedig a kongresszus munkálatát illeti, 
ö azt a magáévá tenni s a fonalat ott, a 
hol elejtetett föl venni nem hajlandó. Ha­
nem kész ez iránt érintkezésbe lépni az 
illetékes tényezőkkel, a kik alatt nemcsak 
á püspököket, hanem áltálában a dolog 
iránt érdeklődő és számot tevő más ka­
tholikus férfiakat is érti s majd meghívja 
őket magához — értekezletre.

Nagyon szép lesz. Ő felsége határozatá­
val megerösitett szabályok alapján megej- 
tetik országszerte egy választás, összehi­

vatnak az összes püspökök, képviselve van 
az egész magyarországi katholikus világ 
egy oly kongresszuson, mely egyenest ab 
bői a czélból hivatott össze, hogy a ka 
tholikus egyház autonómiáját szervezze, a 
legteljesebb apparátussal és nyilvánosság­
gal dolgozik és tanácskozik, elkészül mun­
kálatával s rábízza a többi tényezőkre a 
többit, a melyektől függ, hogy munkálata 
úgy a hogy van, vagy pedig módosítva, 
de életbe lépjen. A miben megállapodott, 
az a magyarországi katholikusság egyete­
mének a megállapodása. Az alkotmányos­
ság legszigorúbb szemmeltartásával, vala­
mennyi jogosult tényező közremunkálásá- 
val létrejött mü.

S erre mondja a miniszter, hogy «ok- 
troyálni» autonómiát nem lehet. Annak 
alólról kell megnőnie. Ez igy nem ér 
semmit.

De ö majd hív magához értekezletet ille­
tékesebb férfiakból. A mit ök ott szivar- 
lüst és iekete kávé mellett in camera 
sinceritatis határozni fognak : az különb 
dolog lesz amannál, az nem lesz oklroyá- 
lás, az jó lesz az autonómia alapjának!

Már bocsánatot kérünk, de ez nagy meg­
tévesztése a hatásköröknek s csodálatos 
zavarára vall a fogalmaknak. Komolyan 
venni ezt nagyon nehéz.

Nem bámuljuk mi a kongresszus mun­
kálatát föltétlenül. Módosítani kell azon 
lényegesen. Tán el is vetni egyes részeit, 
másokat meg beleilleszteni. Ez lehet. De 
az tény, hogy az a testület, mely ezt a 
munkálatot készítette, annak elkészítésére 
kifogástalanul jogosítva volt. Illetékességé­
hez kétely nem fér, mert bírta annak 
minden föltételeit. Az az értekezlet, melyet 
a miniszter ur kilátásba helyez, ennek az 
ily módon alakult testületnek sem tekin­
télyre, sem pouvoirra kis fia sem lehet. S 
bármit határozna, azt még is csak a 
kongresszus elé kellene terjesztenie, an­
nál is inkább, mert az jogilag fönnáll, 
csak nem ülésez. S melyik hatalom fogja 
ráparancsolhatni, hogy a miniszteri érte­
kezlet munkálatát tárgyalja és ne az 
1870-iki kongresszusét?

Ahoz az «alólról» való kifejlesztéshez 
is volna egy kis szavunk. De bonyolult 
lévén a tárgy, más alkalomra kell halasz- 
tanunk.

Budapest, jan. 23.
A szövetkezetek közül majd minden évben akad 

nehány, mely rendőrségnek, törvényszéknek ad dol­
got. Most ismét nehány szövetkezet ügye foglalkoz­
tatja a törvényszéket. A 60-as évek elején, a mi

— REGENY. - 
Francziáhól: F. B.

Ezeken kivül, ha az ember vonakodik attól, hogy 
becsületes nevét valami üzérnek az ajtajára sző 
geztesse, ugyan mondd meg nekem, hogy találhat 
egy úriember Párisban foglalkozást?

Eszembe is jutott a kivándorlás, cs, ha te közbe 
nem lépsz, nagyon valószínű, hogy utánavitorláz­
tam volna a gazembernek a tengerentúlra. De te 
fölkerestél s én itthon maradtam, megvallom, kissé 
már elkeseredett szívvel, de korántsem képzelve 
még el azt a hirtelen fordulatot, mely reám várt 
és azt az erkölcsi tanulmányt, melyet az emberi 
állaton tennem módomban volt.

Én istenem, hiszen csak föl kellett volna ütnöm 
La Rochefoucauldnak egy lapját — kinyomtatva 
láthattam volna mindezt jó előre. De ugyan ki hisz 
La Rochefoucauldnak, a mig személyesen nem ta­
pasztalta azt, a mit az ő keserű bölcsesége tanít?

Elég az hozzá, szükségtelen, hogy a komédia be­
fejezésére emlékeztesselek, melyre egy szép reggel 
(bredtem. A kerék egyet fordult s a szerencse visz- 
szahozta a másik kezével azt, a mit az egyikkel 
elvett volt. Az én vén zsiványom, ki gazdagabb 
lett, semmint valaha volt, végrendelet nélkül és 
gyermektelenül halt el és petroleum-forrásai, melye­
ket az összes rászedettek erélyesen követeltek ma­
goknak, mindnyájunkat kárpótoltak a vesztesé­
geinkért.

Követeléseinket jogosaknak ismerték el, és kifi­
zették a pénzünknek még a kamatjait — úgyhogy 
két even at akaratlanul is nagy megtakarításokat 
te tunk!...

Három nappal utóbb — emlékszel-e Jacques ? — 
csak ugv özönlöttek hozzánk a gratulácziók és a név­
jegyek, és ismét megvoltak derék czimboráim mind­
annyian. Csak rajtam múlt, hogy azt képzeljem: 
csak gonosz álom volt az egész. Főiébredtem, és 
mindaz, a mit elveszettnek hittem, egyszerre jött 
be az ajtón: az aranyak meg a jó barátok.

No de most már igazán megsokalltám! Ha egy 
kis türelmük van, talán még tévedésbe ejtettek 
volna. De egyik napról a másikra akarták épen azon 
a ponton folytatni az életet, a hol félbenmaradt; a 
két évvel azelőtt elfogadott ebédet most akarták 
megenni; a két télen át szunnyadt s a tánezren* 
den rnegsárgult keringet most akarták velem el­
járni !

Olyan hitvány s egyúttal badar dolog volt ez, 
hogy undorodva kaczagtam rajta.

Egyszerűen csak kitérnem elölök, ez kevés lett 
volna. Kiábrándulttá, rosszlelküvé és fásulttá tettek, 
s én gonosz élvezettel mentem bele minden tervbe, 
»(ápoltam minden reményt s hagytam fejlődni min­
den nagyralutást, hogy annál érzékenyebbé tegyem 
rájok nézve a csalódást azon a napon, a midőn 
össze fogom tépni e fabúbok zsinegjeit, melyeket a 
kezemben tartottam.

Azután, elkeseredve, kifáradva, erőszakosan el­
szakítva tőled a nagybátyád betegsége által, mely

E-BiS fF5”H "£ BiEteSS™»«::
“0r az' mely aktt iolyvá3t napsugár ját- fogok tőle kérni, hogy kísérletet tegyek a lefestésé- 

H , \ .. I ve*> és első úti kalandom lesz egyszersmind első
Homloka nagy, szája tormás, a szemére pedig azt lapja az albumomnak is. 

szeretném mondani, hogy felséges, ha te úgy ven- “Nos hát, akkor?» .. . fogod kérdezni,
ned, a hogy kell; de rosszul fogod értelmezni s Nos hát, köteles az ember mindazt szeretni, a
lángot és szenvedélyes hevülést fogsz látni abban, a mi szép ? Müértői szemmel részletezem őt neked,

1 egysze™> lelkiismeretes személyleirás; | a mint három hónap múlva palotákat, lótuszvirá-

khinai, arab vagy hindu nyelven halljak hazudni" 
a mint eddig francziául hallottam, s legalább bizo­
nyosságot szerezzek a (elől, hogy hazám sem előtte 
nem jár, sem utána nem kullog a kortávsainak.

Es te épen ezt a pillanatot választod ki arra 
hogy nekem szerelemről prédikálj, házasélet béké­
jéről, édes bizalomról, mely óráit gyönyörrel tel­
jesekké teszi!..

Szegény Jacques barátom, heh nagy bolond 
vagy te, és cLErlange kisasszony, ha rosszabb nem 
volna is, mint a többi nő, a mi nem épen bizo­
nyos, legalább mindnyájához hasonló, s ez nekem 
elegendő ahhoz, hogy meneküljek előle.

De azok a bizonyítékok, melyekkel a szerelmi 
vétség íenforgásáról meggyőzni akarsz, mégis né­
hány kellemes pillanatot szerezlek nekem.

«Folytonosan együtt vagy vele», ezt mondod, — 
«beszélsz vele, nézegeted, szőke tündérnek neve­
zed .. . Ej, valid meg csak, Pierre, hogy meg 
vagy fogva!»

De hát, hogy együtt ne legyek vele, ugyan kér­
ek, van-e nekem ahhoz való lábam, hogy elsza­
ladjak? És azt akarod talán, hogy mikor beszélek 
vele, félreforditsam a fejemet? Vagy első ébredé­
sem tréfás képzelődésében egyebet akarsz-e látni, 
mint az élményeiket elbeszélő utazók rendes ki­
színező modorát ?

A mi azt illeti, barátom, hogy szőke, arról már 
nem tehetek; szőke biz ő, s én ezt egyenesen 
megmondtam neked, semmi rosszai sem gondolva 
mellette . . .

Ez a pont visszaterel a d'Erlange kisasszony 
miatt való panaszaidra :

«Arra kénvszeritesz, hogy álmodozzam róla», ezt 
írod. «A haján kívül egyetlen ismertető jelt sem 
adsz róla, hanem annál hosszasabban tárgyalod a 
kárpitokat, az omladozó tornyokat, szóval a ha- 
szontalanságokat! A keretem már megvan, látom 
behunyt szemmel is. Ugyan kérlek, tedd bele már 
a képet!»

íme hát itt a kép, még pedig olyan őszinteség­
gel rajzolva, a melyről teljesen elfogulatlan szemem 
egész biztossággal kezeskedhető.

Colette kisasszony meglehetősen alacsony, vagy 
legalább, ha valósággal nem az is, annak látszik. 
Vajon termetének hihetetlen karcsúsága okozza ezt, 
vagy a teje, mely, mint a görög szobroké, kicsike, 
vagy pedig mozdulatainak fürgesége és sokszerü- 
sége? azt nem tudhatni. De annyi bizonyos, hogy 
ha a mozdulatlanság ritka pillanataiban egyszer­
egyszer megáll, olyan sugáran magasodik fölfelé, 
mint a nyúlánk nyírfa, úgy, hogy ilyenkor valósá­
gos meglepetéssel nézek reá. Hogyan nőtt meg egy­
szerre másfél fejjel?

Azután eszébe villan valami, elindul jobbra vagy 
balra az ö suhanó lépésével, s ekkor ismét nem 
egyéb, mint valami kis vilii, a ki korán reggel el­
illant hazulról s látogatást tesz az embc: éknél. Már 
pedig tudod barátom, hogy a viliiknek se kofuk, 
se termelők.

kor Raiffeisen az első szövetkezeti elven alapuló 
kölcsünpénztárt megalakította, hogy a kisbirtokosok 
ellenállási képességét a különböző veszélyek ellen 
hitelszervezés által erősbitse, lelkesedéssel karol­
ták fel az eszmét és a szövetkezetek me­
lyeknek feladata, hogy tagjaiknak produktiv uze- 
lokra hitelt nyújtsanak, vagy a gaz/riálkodásl 
közös üzletkezelcs mellett előmozdítsák: rendkívüli 
gyorsasággal terjedlek. Hazánkban is mintegy 300 
szövetkezet működik már és a hol a szövetke­
zetek szigorúan szem előtt tartják czéljukat, ott 
a működés áldásos is. Ez a czél pedig egye­
dül csak az, hogy a szövetkezet tagjait vázlataik­
ban támogassa és hogy közös evővel egymás báján 
segítsenek a tagok. így a szövetkezetek bizonyos 
tekintetben humanitárius intézmények is és jótékony 
hatással vannak mindenütt, hol tisztán az ön­
segély elvét követve, tagjaiknak szükségleteit 
iparkodnak kielégíteni. A szövetkezetek a töke ki­
zárólagos uralmával szemben a munka jogait kép­
viselik és tagjaiknak önállóságot cs függetlenséget 
biztosítanak, a mennyiben a tagok helyzetét sajut 
erejük, saját tevékenységük által javítják. Hogy e 
nemzetgazdaságilag üdvös intézmények alapítása 
megkönnyittessék, minden állam törvényei kisebb- 
nagyobb kedvezményeket biztosítanak szövetkezetek­
nek. Az 1875-ki XXXVII-ik törvényezikk c tekin­
tetben még talán messzebb megy, mint a 
többi nyugoti államok törvényei cs e törvény 
rendkívüli kedvezményei okozzák azt, hogy a szö­
vetkezeti formál oly előszeretettel használják lel a 
gründolók bűnös üzelmeikhez. A szövetkezetek ala­
kulása csak általános formalitásokhoz van kötve, 
az ellenőrzésre nincs semmi intézkedés sem; és a 
visszaélések — a törvény által előirt üres forma­
litások megtartása mellett — mindaddig üzhelök, a 
mig csak a tömeges panaszok az ügyészség beavatko­
zását nem teszik szükségessé. A mig azonban ez meg­
történik, hány szegény embert zsarolnak ki a lelketlen 
gründolók? Ennek azonban elejét lehetne venni,ha 
a törvényszékek szigorúbban vizsgálnák meg a 
hozzájuk felterjesztett alapszabályokat cs mellese­
ket, de ha ez is elégtelen volna, akkor a szövetke­
zeit k ellenővizhetése czéljából a kereskedelmi tör­
vényt novelláris intézkedésekkel kellein; : iegtoldani. 
nehogy a szövetkezet üdvös eszméje szenvedjen a 
visszaélések alatt.

'I királyi táblák dcczcnbralizácziójára \onat. 
kozó törvényjavaslat elkészítésével Szilágyi Dezső 
igazságügyminiszter a Jogi Szemle értesülése szerint 
Wlassics Gyula budapesti kir. főügyészi helyettest 
bízta meg, ki már hozzá is fogott a munkához.

ti Irány elvek a magyarországi katholikus egyház 
autonómiája részére» czim alatt épen apropos jele­
nik meg egy kis röpirat, a jogászvilág egyik elő­
kelő tagjának, dr. Barla Béla kúriai tanácselnök­
nek tollából. A tudós szerző nagy alapossággal s a 
tárgy teljes ismeretével szól a kérdéshez, a maga

— Bank ! — kiáltá egy éles hang a zöld asztal 
mögött, s a játszók közül egy férfi haláisapadt ar- 
cza vált ki.

E merész szó után mély, néma csend követ- 
kezelt.

Csak az arany csengése hallatszott, mit ismét a 
bankadó herczeg húzott be.

— Sokat nyerünk — sultogá, közel hajolva Ve­
rához. De ez nem figyelt reá. Szeme az ijedség es

mert felelek röla ho6y ezeket a szemeket I gokat és' bajádéra^ " tog(VT=W lei™"-‘ha I aretä™. kUejeZéséVel toggöU 1 Gáb°r “»**>

emoináti ve,me,ylen'as 13 észrevenné, sőt ki is ugyan egyáltalában vannak bajadérok másutt is, Az öreg Fényesyné is észrevette az újonnan ér-
U “n100?8 Luertel° Jele?’. közt’ oly ke- mmt a balettekben. kezeiteket Arczán kellemetlen meglepetertTrözT

hatni aS°n * anak ahhoz’ a mit közönségesen lát- De ha te minden uj arcz ötletéből, a melyet ne- dött- Gyorsan hagyta el helyét, s pár lépést tett
' ked bemutatok, újabb meg újabb regényt gondolsz KarP ezredes felé. Rényi Gábor ez alatt Várához

ixagy, pompásan metszett szemek— essünk rajta ki. kénytelen leszek ezentúl egyszerű szerecsen- ment. s kezét a fiatal asszony karjára téve, elfojtott
tut most mindjárt; mert ismerlek: holnap újabb stílusban Írni, ilyenkor: «Jó massza szerencsésen hangon, szakadozva monda:

,r®iZlete,.et követelnél — s mély, sötét feketeségük- megérkezni. Ut nagyon szép. Tengeri betegség neki — Megtiltom, hogy tovább játszék Véra.
dói örökösen villám czikázik ki. I nem lenni. Mostan szén hiízhnn ini™; Tíc/tair.; I Csettinszky herczeg magánkívül ugrott föl he­

lyéről.Ha lesüti a pilláját, alvó gyermeknek a csöndes­
nem lenni. Mostan szép házban lakni. "Tisztelni 
fehér testvért!»

ségére emlékeztet; ha fölemeli, csupa viilog7r"az I Úgy kell nézni a világot barátom, a milyen. Senki I Hogy mer az ur i!yel mondani? kérdé kihi- 
egesz s azt hinnéd, hogy valami belső fény vilá- ér benne sokat — már tudniillik rajtad és rajtam vóiln‘
gitja meg ezt a lángoló szivárványt. I kivül, és bizony jobbra vagyunk érdemesek, mint ^ Rényi Gábor arczát sárgás halaványság

Van-e csakugyáli fekete gyémánt? Nem tudom, az°kra a fogatért, gyémántokért és szép ruhákért lepte ®-!- 
bár gyakran emlegetik; de úgy hiszem, hogy most rajongó bábokra, a kiket ismer. 1 —' ks
már elég jól el tudom képzelni. | (Folytatása következik.)

Tekintetében különösen jellemző a kifejezésnek
az a változatossága, melynek különféieségéröl sem I ______r
adhat kellő fogalmat s ebben van együtt egész 
valójának az elevensége. Az ember a szó szoros
értelmében futkosni látja benne a gondolatokat s | ' 16
igazán árulónak lehet mondani ezeket a nagy sze- eredeti regény. -

meket, melyek olyanok, mint a nyitott könyv. I hta; DÓKUS RAGÁLYI ILONA.

VERA.

• Es micsoda jogon mer az ur engem kérdőre 
vonni, ha szabad kérdeznem, feleié Rénvi ;'a dühtől 
reszketve.

Csettinszky herczeg közelébb lépett Verához.
— Vernáry Véra, közeli rokonom, kiáltá han­

gosan, anyja Csettinszky herezegnö volt, én nagy­
bátyja vagyok.

Rényi Gábornak egy arczizma sem változott e 
meglepő hir hallattára. Nyugodtan fűzte a fiatal 
asszony karját a magáéba s a herczeg ele állott.

— Van szerencsém bemutatni jegyesemet, és 
egyszersmind magamat, mint a Vernáry Véra vőle­
gényét, mondá csengő hangon.

Véra a körülállók kiváncsi tekintete alatt mélven

vezes-

akkorlrnff1!^6^'?^ rilk,án csukódnak le> I Az ajtó fölnyilt s a belépők elé éles fény áram-
senTebLö y madár 7árnvbnb neSS.e ’ * CSe,nde" 1oü' A p3Zarul kiv‘l“gitott szoba közepén zöld
Üli«« I mad,á.r bzamya, mert a fenv nem káp- posztóval bevont asztal állott.
nappaf ^ & ekmtetet’ mely pajlássagban van a A játék izgalma úgy látszott tetőpontját érte el. ...______ nivaut;31 ieKuneie

séüwLuíbVoldSSalkS!611™11 kiegészilé" f,ak ÄStelÄk ré™elrlvÉ$ "dtomíi gáta TínSiFényesyné me8lepetésébül nem bírt ma-

S5BHttS=S£ feSf-sfes?,, „meg-meg|elemk, a szájnak csupán egyik szögle- hajolt. Y S 6 Ken)j Gábor es Vei a után, kik együtt hagyták
tét huzva fel, úgy hogy mindig csak a féloldalával * A n-‘-' - • | ei a szobát mar régen bezáródnft »r níin óu
s mintegy lopva nevet, a mi kimondhatatlanul vi­
dám kifejezést ad az árosának. , „ „,.r,.ron „ ....

Gsettmszky herczeg szikrázó szemekkel fordult
,. , , ... ....... , —...o~ I feléje.szemekkel nezelt reá.

Azt nem logom neked mondani, hogy Colette 
kisasszonynak olyan keze és lába van, mint gyer­
meknek, mert én ezt badarságnak tartom. Elkép­
zeled te egy felnőtt leány sugár termetének befeje­
zéséül azokat a kövér lábacskákat, melyeknek széle
amLS m!8NaSat a?,a,PrÓ’, gödrös kacsókat> I - igen, Csettinszky herczeggel adják közösen a 
vnS! S bpb,ákél ,SZ°.ktak !enni? Borzasztó bankot, - feleié hangnyomattal a kérdezeti s'két- 
,s láTsziH 32 Er angeok J0 faJtábó1 valók s meg | értelműén nevetett föl.

Előttük egész halom fénylő arany emelkedett.
Mi ez ? — kérdé Rényi Gábor Karp ezredes­

től, Véra is játszik?

Mindent összevéve, eredeti és sok tekintetben 
figyelemreméltó egy alak, a kinek láttára te a bá­
mulat kiállásaiba törnél ki, minden este egy-egy 
szonettet Írnál hozzá, s a kivel gyönyörrel foglal-

£SÄS*. SS » te I Äte-ssr-
A játszók sóvár tekiotete mind. a bankon lüg- ®b«»° «toyJfl aranyakal. .

gólt, melyben mir .gén nagy pénzteseea hevert. 1 Ré„yi báróné ez al.lt nyughalatlanul járt le ,

— Köszönöm asszonyom, köszönöm, a kellemes 
meglepetést, melyben gondos ébersége részesített! 
mondá gúnyosan s tettetett nyugalommal hagyta el 
a szobát.

Az öreg Fényesyné fölhasználva az általános 
zűrzavart, fölugrott helyéről s a játszóasztalhoz 
rohant.
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részéről sürgetvén a katholikus autonómia előkészí­
tésének újból fölvételét. Ismerteti a kérdés előzmé­
nyeit s körvonalozza azon határokat, melyek közölt 
a tervezett autonómiának szerinte mozogni kellene- 
Alapelvül tűzi ki, hogy maga a szervezet sem a 
katholikus egyház alkotmányával, sem az ország 
törvényeivel ne ellenkezzék. Olyan autonómiáról 
tehát, a minő a pvotenstánsoknak van, szerinte szó 
sem lehet, mert az a katholikus egyház alkotnia* 
nyával össze nem fér. Azokat a .jogosítványokat, 
melyeknek gyakorlata az ő fölfogása szerint a vi­
lágiakra is kilcrjcszlhetü, u az egyházi védjogra 
s a kegyurság intézményére, vagyis a legfőbb kegy­
úri jogra és a szorosan vett kegyuraságra, tehát 
azon ügyekre szorítaná, melyek eddig is hazai tör­
vényeink szerint intézteitek. De ezeket aztán egész 
kiterjedésükben értelmezi és kifejti. Nevezetesen a 
kegyuraságol nem csupán a templomokra, hanem 
más egyházi jellegű intézetekre, alapítványokra, is­
kolákra stb. is érti s kimutatja, hogy a mai hely­
zet a patronátusi intézmény veszélye nélkül fönn 
nem tartható. Ismerteti az 1870—71 -ki katholikus 
kongresszus határozatait s részint azokra, részint 
az autonómia kérdésében azóta telt fontosabb nyi­
latkozatokra teszi meg észrevételeit. Nem gondol­
juk ugyan, hogy az autonómia sürgetőinek több­
sége beérné azzal, a mit a szerző az autonómia 
körébe vél utalandónak; de magát a kérdést mégis 
oly átlátszóan látjuk tárgyalva e röpiratban, hogy 
a tárgy iránt érdeklődők sok irányban nyerhetnek 
belőle tájékozást s annak az eszmék tisztázására 
mindenesetre hatása lesz.

.országgyűlési szabadelvű párt ina d. u. 6 
órakor Huszár Károly b. elnöklete alatt tartott érte­
kezletén Basbach Péter előadó indokolása után 
Szilágyi Dezső igazságügyminiszternek egy tételre 
vonatkozólag adott felvilágosítására egyhangúlag vita 
néikül elfogadta az igazságügyi tárcza költségvetését. 
Egyéb tárgy nem lévén, ezzel az értekezlet véget ért.

ORSZÁGGYŰLÉS.
A. képviselőház ülése jan. 23-án.

I.

Alelnök választás lesz a képviselőházban. Csáky 
László gróf beadta lemondását az alelnöki székről, 
okul hozván lel szembetegségét. Az uj alelnök vá­
lasztás hétfőn lesz. A vallás- és közoktatásügyi 
tárcza budget-vitájában ma az első szónok Horváth 
Ádám volt, a ki a jogakadémiák érdekének volt 
meleg hangú ügyes szószólója. Vázolta a jogakadé­
miák néplelenségének s a budapesti egyetem tul- 
tömöttsegének okait s előadta mindkét baj 
orvosszereit. A következő szónok Fenyvessy 
Ferencz volt. A görög nyelv tanítás elleni 
harcznak megindítója a képviselőházban Fenyvessy 
volt. Ehhez a kérdéshez szólott ma először erősen 
argumentálva a görög nyelvtanítása ellen, de meg­
jegyezve, hogy azok a kik a görög nyelv tanítását 
ki akarják küszöbölni, azért nem tagadják a görög 
műveltség nagy hatását, de igenis tagadják; hogy 
ezt a görög czivilizáeziót át lehet érezni a mai 
görög nyelv tanítás eredményével. Majd szelle­
mesen polemizált Beksicscsel s aztán áttért az 
dei kulturvita nagy kérdésére a katholikus 
lutonomiára. Mélyreható fejtegetésének lényege, 
nogy a kalh. autonómiának alapelvét kell hogy a 
katholikus vallás alapelvének respektálása képezze s 
a katholikus autonómiának is ehhez képest nem 
alulról fölfelé, hanem felülről lefelé kell létesülnie 
s a vallás s közoktatásügyi miniszternek mint a 
legfőbb kegyur jogi tanácsadójának kötelessége első 
sorban megtenni az első kezdeményező lépést s a 
helyi autonómia hangoztatása a kormány részéről 
szemfényvesztésnél nem egyéb. Fenyvessy fellépésé-

fel kicsi szobájában. Az óra már nagyon előreha­
ladottnak mulatta az éjszakát s ő azért még min­
dig fia látogatását várta.

Meg, megállóit s a távoli kocsizörgésre figyelt, 
minden ajtónyitásra összerezzent s várakozástelje­
sen nézett az előszoba felé.

A lámpa álmosan pislogott a varróasztalkán, 
fénye mindinkább hanyatlott, félhomályba boriivá a 
puritán Ízléssel berendezett hálószobát.

Az öreg báróné kimerültén feküdt ágyára. Egész 
testében remegett részint a hidegtől mely lassanként 
az egész szobát belölté, részint a rendkívüli izga­
tottságtól melyben volt.

Az óra egyhangú ketyegését hallgatta, mely foly­
tonosan az idd haladására emlékeztette őt, végre 
ebbe is belé fáradt, szempillái önkénytelenül záród­
tak le. a természet követelőleg lépett föl, s mély, 
nehéz álomba merült.

Midőn fölébredt, tompa bódultságot érzett; nem 
tudta elképzelni, hogy mennyi ideig aludt.

Az ablakon halvány napvilág lerjeszté szürkés 
fényét a szobába.

A redőnyök föl voltak huzva, és fia Gábor az 
ágya mellett állott.

— Engedj meg jó anyám, monda a fiatal férfi 
halkan, — hogy f'ölébresztettelek, de időm ki van 
mérve és fontos közlendőm van.

Rényi Gábor az iíjukor egoizmusával már telje­
sen feledé, hogy anyja több ízben kereste őt a laká­
sán s hogy látogatását várva, álmatlanul töltötte 
miatta az egész éjszakái.

Az öreg báróné nyughatallanul nézett fia sápadt 
arczára.

— Gábor, valami történt, — monda tettetett nyu­
galommal. A huszártiszt végigsiinitá gondtelt hom­
lokát. Talán nehezebbnek találta, mint azt előre 
gondolta, anyjával tudatni a megtörténteket. De 
nemcsak közölni akarta véle házasságát, egy 
nagy kérése is volt, melyet habozott előadni.

Egy párszor végig ment a szobán s az ablak előtt 
állott meg.

A föltornyosodó havas fellegek között egy fény­
sugár sem mutatkozott ...

Életében először érezte, hogy véghetetlen gyenge 
;.. hogy soha sem lesz bátorsága anyja szivére 
mérni vallomásával a halálos csapást.

A báróné éles látását nem kerülte el fiának 
lelki küzdelme, melyet arcza híven tükrözött vissza. 
Közelébb lépett hozzá s gondolatait igyekezett ki­
találni.

— Gábor édes gyermekem, mi történt veled? — 
kérdé nyugodtan, de hangja mely különben erős és 
érezes volt, hallhatóan remegett.

— Tegnap háromszor kerestelek, folytatá Ré- 
nyiné csöndesen. — Egy névtelen levél tartalmát 
akartam veled közölni, melyet reggel kaptam, azóta 
borzasztó nyughatatlanság gyötör...

Nézd itt a levél, olvasd el, és mondd, mondd hagy 
halljam ajkaidról, hogy abból a mi ott írva van, 1 
egy szó sem igaz.

Rényi Gábor gépiesen vette át a levelet s végig
(Ägäs?1- <
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nek eredménye, hogy Csáhj miniszter ma egy lépéssel 
ismét tovább ment. Ma egész határozottan kijelen­
tette, hogy akarja a katholikus autonómiát s annak 
létesítését előmozdítani fogja. A minisztert megelő­
zőleg Zaj Adolf beszélt, a ki figyelemreméltó dol­
gokat mondott a görög nyelv tanítás kérdésében. 
Egy fontos kérdésére a miniszter adós ma­
radt a válaszszal, nem mondta meg, hogy 
mikép képzeli a görög nyelv kiküszöbölé­
sét az autonomikus felekezeti iskolákból. Az 
ülés végén Madarász Imre foglalkozott köz­
oktatásunk kérdéseivel, szemére hányva az ál­
lamnak, hogy szemben a felckezetekkel s a közsé­
gekkel vajmi keveset áldoz a népnevelésérí, s az 
annyit áldozó felekezetekkel szemben az állam el­
ismerés helyett kicsinyes zaklató intézkedésekkel 
lep fel. Holnap Ugrón Gábor beszél.

II.
lilnöh: Péchy Tamás; jegyzők: Dárday Sándor, 

Josipovich Géza, Zay Adolf.
Az elnök bemutatja gróf Csáky László a képvisc- 

löház alclnökénck levelét, mely szerint gyógyilhatlan 
szembaja következtében meggyengült látóképessége 
miatt a képviselőházi alelnöki lisztjéről lemond. Azt 
hiszem t. ház, sajnálattal ugyan, de méllózlatik a le­
mondást elfogadni, s igv természetesen az alelnök vá­
lasztása iránt kell intézkedni. (Általános helyeslés. 
Azt gondolnám t. ház, hogy az alelnök választására 
nézve leghelycsr ’>b volna megállapodni abban, hogy a 
legközelebbi hétfőn tartandó ülés napirendjének első 
tárgya legyen az alelnök választás. (Helyeslés.) Mint­
hogy periig az igazságügyi bizottságba Apáthy István, 
a közlekedési bizottságba Zalay István, és a pénzügyi 
bizottságba Visi Imre ehunyt képviselők helyett egy- 
egy tag választandó, úgy gondolom, ezeket a választá­
sokat is ugyanazon alkalommal lehetne megejtani. 
(Helyeslés.) Fejér Miklós a végleg igazolt képviselők 
jegyzékébe iktattad!;.. Bemutatja dr. Nagy Dezső ügy­
védnek, mint Varga Ágoston és társai képviselőjének 
kérvényét, melyben Horváth Mór szabadkai volt orsz. 
gyűlési képviselő megválasztásának megsemmisítése 
végett folyamatban volt ügyben a költségek felöl ren­
delkező végzés kiegészítése tárgyában kérelmez. 
Minthogy ez ügy a IX. bíráló bizottság által tárgyal­
tatott, ha kiegészítésnek van helye, természetesen ez 
is a IX. bíráló bizottsághoz tartozik; ennél fogva a 
kérvény az összes ügyiratokkal a IX. bíráló bizott­
sághoz kiadatik. Az elnökségnek több előterjesztése 
nincs.

Baross Gábor kereskedelmi miniszter bemutatja 
az 1890-iki népszámlálásról szóló törvényjavaslatot.

Következik a napirend a vallas és közok­
tatásügyi minisztérium költségveté­
sének folytatólagos tárgyalása.

Horváth Ádám: Körülbelül másfél évtizede an­
nak, hogy e jogakadémiák lelett megkonditották a 
vészharangot. Azóta aztán valósággal divatba jött a 
jogakadémiákat gúnyolni, a jogakadémiák elleni váda­
kat emelni. A közoktatásügyi kormánynak az ország­
gyűlés elé terjesztett 16. számú jelentésében közölve 
vannak azon számok, a melyek szerint a különböző 
pályák képviselve vannak. A jogi pályára lép Magyar- 
országon 31-őío/o, a papira 23TO°'o, az orvosira 
22'7-íu/0. Ausztriában 188(i-ban 23 millió lakosra esett 
5172 jogtanuló, mig nálunk 15 millió lakosra 2563 
esett. Tehát azt hiszem, az az adat is azt mutatja, 
hogy egyáltalán nem mondható az, hogy Magyaror­
szágon a jogtanulók száma nagyon túlságos volna.

Már most a 11,395 számnál maradva — az átlagos 
szolgálati időt az 1881. évi nyugdíjtörvény alapján 
25 évre számítva — évcnkint 157 uj jogtanulóra van 
szükség. Ezzel a szükséglettel szemben az 1887/88. 
tanév végén az egész országban 179, az 1888/89 tan­
évben 171 jogtanuló nyert végbizonyítványt. Nagyon 
természetes, hogy ezen számból különböző körülmé­
nyek, halálozások, inás pályára lépés stb. folytán leg­
alább is 10°/o-ot le kell vonni és akkor az eredmény 
uz. hogy ezen számítás szerint évenkint 21—28 
hiányzik és előre látható, hogy különösen azon meg­
nehezítés által, mely az uj véderő törvény folytán a 
joghallgatókra nézve beállott, ez a hiány a legköze­
lebbi években még növekedni fog. Azt hiszem tehát, 
hogy ezen számadatok tökéletesen igazolják azon ál­
lításomat, melyet előre bocsátani szerencsés voltam, 
hogy Magyarországon egyáltalában nem több kelleténél 
a joghallgatók száma. Vizsgáljuk már most, hogy a jog- 
tanulók miként oszlanak meg az egyetemek és aka­
démiák között ? Az 1889. tanévben a budapesti egye­
temen a joghallgatók száma az első félévben 1725, a 
másodikban 1606 volt, Kolozsvárott az első félévben

Szemöldöke, mintha éles testi fájdalma lett volna, 
görcsösen húzódott össze ajka remegett.

— Alávaló rágalom! — tört ki szenvedélyesen 
s az öreg nő kezét megragadva, izgatottan folytatá:

— Anyáin, az a nő, a kit én szeretek, olyan 
ártatlan, mint egy gyermek.

Rényi báróné mélyen sóhajtott fel.
— Hát csakugyan igaz, hogy szereted? — kérdé 

hitetlenül. Hangja elárulá, mennyire elitélé fiát ezen 
előtte uj érzésért.

— Fényesy Vérát szereted? — folytatá izgatot­
tan, — pedig az e fajta nőknek csak udvarolni 
szoktak.

Rényi Gábor nagyon elhalaványodott.
Életében először jött összeütközésbe anyja néze­

tével ... eddig mindig ő engedett, most — nem 
akart.

— Anyám — monda a szenvedélytől elfojtott 
hangon. — Anyám ne beszélj igy előttem, mert 
ezt még neked sem engedem meg.

Rényiné meglepetve nézett fiára, ez a hang egé­
szen uj volt előtte.

A rendkívüli hasonlat, mely anya s fia között 
volt, e perezben élesen tükröződött mindkettőnek 
arczán. Az a kérlelhetetlen vasakarat, a mit a nő 
tekintete árult cl, fiának minden vonásán észlelhető 
volt.

Ugyanaz a mély ránéz képződött mindkettőjük 
szemöldöke között, ugyanaz a vonás élesedett ki 
az ajkak körül, szigorú kemény kifejezést kölcsö­
nözve azoknak.

— E névtelen levélnek csak két pontjára feleltél, 
— mondd Rényi báróné, gépiesen forgatva kezel 
között az összagyiirött papirost — kérlek felelj a 
harmadikra is. Mit szándékozol most már tenni?

— Megházosodom, — volt a rövid határozott 
felelet. Rényi báróné cgv perezre sem vette le éles 
tekintetét fiáról. Mintha egy lázas beteggel lett 
volna dolga, sajnálkozva nézett reá.

— Megbázr sodol ? — kérdé nyugodtan — és 
hogyan gondolod c tervedet kivihetőnek ?

— Ott hagyom a katonaságot, és más állást 
keresek magamnak. — Rényiné keserűen neve­
tett föl.

-- Legokosabb is, dobd el a biztos carviért ma­
gadtól, nyomorogj, koplalj, s mindezt egy képzelt 
valamiért, a mit szerelemnek nevezel és azt hiszed, 
hogy az a nő, a ki az élet minden kényelméhez 
hozzászokott, boldog lesz véled ? ... Ne hidd, sze­
rencsétlenné teszed ötét is, magadat is.

— Anyám, te Vérát nem ismered, ő engem min­
denek felett szeret. — Az idős nő arczán czinikus 
mosoly czikázotl át.

— Megengedem, hogy nagvon szerelmes, de az 
rövid ideig fog tartani; a szerelemnek legnagyobb 
ellensége az éhség. De mindettől eltekintve, a Fé- 
nyesyné leányának akarod adni azt a nevet, melyet 
anyád visel ? ... Fiam, nevednél egyebem nincsen, 
őrizd meg legalább azt minden folttól.

.(Folytatása következik.)

243, a másodikban 233; az összes jogakadémiákon a 
joghallgatók száma 796 volt és az 1888—89. tanévben 
a jogakarlémiák közül az egyetlen debreczcni volt az, 
melynek hallgatói száma a százai fölülhaladta, 31-el, 
legkevesebb volt a sáros-pataki akadémiában, melynek 
csakjöl hallgatója volt.

A jogakadémiák elnéptelenedése nem természetes 
proezessus, az mesterséges eszközökkel idéztetett elő. 
— Az első ilyen eszköz főleg az 1874. XXXV. t. ez. 
5-ik §-ának első pontjában keresendő, mely szerint az 
ügyvédi vizsgálat előfeltételét a jogtudományi szigor­
latok képezik, ezek pedig kizárólag az egyetemen le­
hetők le. Azon körülményből, hogy épen azon időben 
a jogakadémiák mindannyian négy éves tanfolyamét 
nyertek, logikailag az következeit volna, hogy most 
már a jogakadémiákon megszerezhető kvalilikáczió 
nagyobb értékű lesz, mint volt azelőtt. Pedig megfor­
dítva történt a dolog. Azelőtt 3, söl 2 évi jogakadé­
miai tanfolyam képesített az ügyvédi vizsga letehctc- 
súre, mióta ellenben megállapitlatott a jogakadémiákon 
a 4 évi tanfolyam, az ügyvédi kvalilikáczió csakis az 
egyelem igénybe vételével érhető el. Általános a né­
zel, hogy ezen törvény volt az oka a jogakadémiák 
elnéptelenedésének. Ezt különben a statisztikai adatok 
is minden kétséget kizárólag bizonyítják.

Azt nagyon természetesnek találhatja mindenki, 
hogy az oly intézet, a melynek hallgatói száma cse­
kély, a legjobb akarat mellett sem felel meg a maga 
hivatásának és hogyha a jogakadémiák máig is fenn­
állnak, ez igazán a fenntartó testületek áldozatkész­
ségének és a jogtanári kar eléggé nem méltányolható 
buzgalmának köszönhető. Sokkal nehezebb azután arra 
a kérdésre fülelni, hogy vájjon minő bajokat okozott 
a tultömöttség a budapesti egyetemen a jogi szakok­
tatás tárgyára.

Dr. Vécsey Tamás azt mondta 1889. nov. 9-én, 
hogy a fegyelmi szabályok háttérbe szorulását, a jogi 
karban nemcsak kényelmi szempontok, s nem is az 
osztrák és német egyetemek példái idézték elő, hanem 
a hallgatóság nagy száma, melynek befogadására ele­
gendő hely nincs, s a mi van, legtöbbnyire az sem 
felel meg a legprimitívebb közegészségi követelmé­
nyeknek sem és hogy a termeknek se levegője, se 
világítása, se szellőztetése, se tisztasága, se bebútoro­
zása nem teszik kellemessé a hosszassabban való ott 
tartózkodást.»

A budapesti egyetemi tanárok elfoglaltságát illusz­
trálják a következő adatok. A budapesti egyelem jogi 
karán az 1889-iki tanévben működött 17 rendes, 5 
rendkívüli és 17 magántanár, mindössze tehát 39. A 
rendes tanárok átlag két órát tartottak naponként, 
első és második alapvizsga, jog- és államtudományi 
vizsga tartatott összesen 1217 és szigorlat tarlatoll 
összesen 979. 11a számításba vesszük, hogy a magán­
tanárok mily kevéssé vesznek részt a vizsgálatokon, 
hosszasabb számítás után arra az eredményre jutha­
tunk, hogy a budapesti egyetemi tanárok átlagas két 
órai előadás mellett körülbelül 5 órát volnának kény­
telenek naponkint eltölteni a vizsgálatokon való jelen- 
levésnek lélekölö munkájával. Nem tudom azután, hogy 
honnan vehetnek időt arra, hogy kolloijuimokat tart­
sanak, hogy a felavatási értekezéseket átnézzék, hogy 
a kari ülésekre eljárjanak, a habilitáczionális ügyeket 
elintézzék, és hogy végül — a mi igen fontos kérdés 
— tudományos irodalmi működést is fejtsenek ki. 
(Igaz! Úgy van! szélső halfelöl. Egy hang: Es meg 
képviselők is legyenek!)

Valóban nem fojthatom cl csodálkozásomat a felett, 
hogy a budapesti egyetem igen tisztelt tanári kara 
nem tesz meg minden intézkedést és nem törekszik 
arra, hogy megszabaduljon a vizsgáztatásnak lélekölö 
munkájától, hogy kiszabadítsa magát abból az álla­
potból, a melyben valósággal vizsgázó géppé van sii- 
lyesztvc.

Lindner György: De jövedelmen!
Horváth Ádám: A jogakadémiák működését 

tünkre teszi az elnéptelenedés, a budapesti egyetem 
működését megbénítja az óriási tultömöttség.

Anyagi viszonyaink egyáltalában nem engedik meg, 
legalább most előrelátható időre, hogy egy harmadik 
egyetemet állíthassunk fel. A Iheolugiai fakultást eléggé 
ellátják a felokezetek: az orvosi fakultásnak eredmé­
nye müködhelésére hiányzik nálunk a nagy város, ,a 
mely az orvostanulóknak anyagot szolgáltathatna; a 
filozófiai fakultásra pedig tulprodukezió mutatkozik és 
a harmadik egyetem felállításával az éretnék el az 
egyes fakultásokon, a mi eléretett a kolozsvári egye­
temen, a hol az 1887—88-dik évi tanévben minden 
bölcsészeti végbizonyítvány az államnak 10,000 fo­
rintjába került. Ezek alapján tehát el lehet mondani, 
hogy a felállítandó harmadik egyetem nem volna más, 
mint lulnyomdlag jogi fakultás, mely azután kielégí­
tené azon vidéknek igényeit, de országosan a jogi 
szakoktatás bajait egyáltalában nem orvosolhatná.

Azt hiszem, hogy ha a jogi szakoktatás említett 
bajain segiteni akarunk, akkor egyáltalában el kell 
tekintenünk ettől az eszmétől. Ne keressünk folyton 
uj intézményeket, a mikor a régieket korszerűen leltet 
fejleszteni. A jogakadémiák helyes alapon, czélszerii 
intézkedések által még mindig igen jó szolgálatot te­
hetnek a jogi szakoktatásnak.

Mindenekelőtt clsö_ sorban cs feltétlenül szükséges 
az, hogy az 1874. XXXIV. t. ez. 8. §-a 1-sö pontjának 
megváltoztatásával ne követellessék a jogtudományi 
szigorlat letétele az ügyvédi vizega elöföítételeiil, ha­
nem vagy e jelenlegi államvizsga, vagy pedig a jog- 
luclori szigorlatot helyettesítő szigorú és azon szigorlat 
tudományos értékének megfelelő és kellőleg ellenőrzött 
vizsga, melyet a jogvégzett a jogakadémián is letehet.

Szükséges volna továbbá az, hogy a jogi szakokta­
tás tervezetében az egyetemnek előnyére s a jogaka­
démiák hátrányára fcnnállJó különbség megszüntottes- 
sék. Szükséges volna, hogy a tan és vizsga rendszer 
az egyetemen és a jogakadémiákon egyenlő legyen.

Kívánatos még a jogakadémiák emelése más utón 
is. így. pl., hogy csak egyel említsek, szükségesnek 
tartanám, hogy a jognkademiákon a tanári qualifikáczió 
és ottöl elválaszthatatlanul a jogakademiai tanárok do- 
tácziója megállapillassúk. Azt hiszem, ez a két intéz­
kedés is hozzájárulna az akadémiák fejlesztéséhez és 
fenntartásához. (Helyeslés a szélső balon.)

Végül azután megfontolandónak tartom azt is, hogy 
vajon azon közigazgatási tanfolyamok, melyeket az 
1883: I. t.-cz. 3. §-a rendel, és a melyek rnég eddig 
nem valdsitlalíak meg, nem volnának-o a jogakadé­
miákkal szerves összefüggésbe hozhatók. Természete­
sen mindezek mellett szükséges volna a jogakadé- 
miákra nézve az, a mi szükséges volna az egyete­
mekre nézve is, t. i. a tan- és vizsgarendszernek gyö­
keres és alapos átalakítása. (Helyeslés a szélső balol­
dalon).

Ha mindezek megtörténnek, én azt hiszem, a jog- 
akadémiák a jövőben is szükséges és hasznos szolgá­
latot fognak teljesíteni a jogi szakoktatás terén. (Élénk 
helyeslés a bal- és szélső baloldalon).

Fenyvessy Ferencz: Én Csáky Albin gróf urnák, 
Magyarország jelenlegi közoktatásügyi miniszterének a 
költségvetést megszavazom; megszavazom azért, mert 
azzal a programmal szemben, melyet az igen t. mi­
niszter ur, úgy az idei költségvetés tárgyalásakor, 
mint tavaly a t. házban kifejteni szives volt, rokon- 
szenvemet megtagadni nem tudom és nem akarom. 
(Helyeslés.) Megszavazom a költségvetést azért is, mert 
úgyis, mint a közéletnek egyik igénytelen, szerény, 
de figyelmes szemlélője, s másrészről úgyis, mint a 
ház kegyéből a szakbizottságnak egyik igénytelen 
tagja, azt a meggyőződést merítettem vele szemben, 
hogy öt, mint minisztert a tanügyi kérdések eldönté­
sénél, ezek apprecziácziójánál, pártpolitikai nervozitás, 
a mihez eddig, fájdalom, a közelmúltban igen hozzá 
voltunk szokva, öt nem vezérli. (Helyeslés balfelöl.) 
Örömmel látom az országnak ama rég várt közok­
tatási miniszterét, a ki a tanügyi és a kultúra 
kérdéseiben nein nézi azt, melyik oldalról adnak 
be valamely inditványt, hanem ha ezt saját meggyő­
ződésével rokonszenvesnek találja és helyesli, akkor

tisztességes felfogást 
JY itt e padokról is 

(Helyeslés balfelöl) és hogy ne 
kérjem a többi l. minisztertársait is, hogy kövessék 
az ö példáját. (Helyeslés balfelöl. Felkiáltások a szélsö- 
baloldalon: Fejérváry!)

Rokonszenvezem azon programmvázlatokkal, melye­
ket a t. miniszter ur kifejtett. Helyeslem a kisdedóvás 
rendezéséről mondottakat, helyeslem — és ki ne he­

lyeselné? — az elemi tanítók fizetése javításának 
biztosítását; helyeslem — s ki ne helyeselné? — a 
nyugdíjtörvény revízióját és főleg helyeslem és ezért 
nagy elismeréssel vagyok iránta, de elismeréssel va- 

ik főleg azon bátor és okos szóért, a melylyel ö a
középtanodák kérdésénél az egységes iskolát vetette 
fel és hogy valahára alkalmat és módot adott, hogy 
a görög nyelv kiküszöhöltessék a tanodákból. (Helyes­
lések jobb és balfelöl.)

Mindenekelőtt nem ugyan mindazok nevében, kik a 
görög nyelv kiküszöbölését helyesnek és szükségesnek 
tartják, de a magam nevében, a ki teljesen álérez- 
tem és átérzem, hogy a görög nyelvnek, legalább 
mint kötelező tantárgynak kiküszöbölése a humánus 
nevelést, a humánus kiképzést legkevésbbé sem csor­
bítja, tiltakoznom kell azon felfogás ellen, mintha mi, 
a kik a görög nyelvet kiküszöbölni óhajtjuk, a görög 
czivilizáeziónak óriási hatását, a görög műveltségnek 
és művelődés történetnek nagy súlyát ne éreznök át és 
no. aPPro,:ziálnók; de tagadom és tagadjuk, hogy ezen 
czivilizáeziót átérezni, abba a kutató elmének bejutni, 
a mai görög grammatikával s a mai görög dekliná- 
czióval lehetne. (Helyeslések jobb és balfelöl.) Taga­
dom, hogy grammatika és szótár adjon felfogást, 
adjon világnézetet a görög czivilizáczióbúl; tagadom, 
hogy a mai görög nyelvtanítással mást lehessen el­
érni, mint csak azt, hogy olvasni tudnak, de megérteni 
nem. (Igaz! Úgy van! több oldalról.) Uraim látjuk ezt 
magunkon is, de főleg látjuk azokon, a kik a görög nyelv 
mellett vannak. (Derültség.) Mélyen t. képvisolöház! Kü­
lönös ennek a Magyarországnak a közvéleménye. 
Mikor még nem merült volt fel oly praegnans jelleg­
ben a görög nyelv elleni áramlat, (Halljuk! Halljuk!) 
pláne hivatalosan, akkor egész tábora akadt azon tu­
dósoknak és azon laikusoknak, a kik a görög nyelv 
ellen beszéltek és dikozióztak. Mikor aztán végre — 
valahára ez a rég várt óhaj bizonyos hivatalos ala­
kot nyert, egyszerre feltámadtak a görög nyelv védői, 
nemcsak a tudósokat, a kiknek ezen eljárását érteni 
tudom, hanem a laikus emberek közt is a kik a tu­
dós tógát felveszik magukra és el akarják a világgal 
hitetni, hogy ök mennyire értik a görög nyelv tudo­
mányos értékét. (Derültség.) T. képviselüház! Az ilyen 
embernek a szerepe épen olyan, mint mikor valaki, a 
ki a zenét nem épen nem érzi s nem is szereli, pláne 
a Wagner zenét nem, belekerül valami Wagnerianus 
társaságba, a hol persze agyba-föbo dicsérik Wagner 
zenéjét. Szegény ember, nehogy úgy látszassék, hogy 
a zenéhez nem ért, ö is dicséri azt; dicséri, pedig 
egy betűt sem ért belőle. (Derültség!) Azt tudom 
érteni, ha a specziális tudorok kardot rántanak a gö­
rög nyelv mellett s azért engedje meg nekem a t, 
képviselő ur, hogy felolvassak egy érdekes czilátumol, 
a mely bár hosszú, de a melyről hiszem, nem lesz 
érdektelen. (Halljuk! Halljuk!)

Egy franczia igen előkelő iró, Sarcey «Souvenirs 
personnelles» czim alatt egy igen szép és érdekes kis 
kötetet adott ki, a mely szól az «écolc normale»-ról, 
a hol tudvalevőleg a görög-latin professzorok képez­
hetnek. (Halljuk! Halljuk!) Mit ir ez a tudományos 
író? (Halljuk! Halljuk!)

«Volt akkor többi közt egy görög professzorunk. 
Hippolite Lebasnak hívták. Görög professzor volt, de 
egy szót sem tudott görögül. Nem mondom Demost­
henes Philippikáit, de még Sokrates valamelyik pár­
beszédét sem tudta folyékonyan — olvasni. Ez annyit 
jelent majdnem, mintha angol nyelv tanára a wake- 
lieldi vikárius szövegen nem tudna eligazodni. Hogyan 
alkalmazhattak Francziaország legelső iskolájában gö­
rög tanárul olyan emberi, a ki a görögben egészen 
tudatlan volt, ez egyike ama rejtelmeknek, a melye­
ket csak akkor értünk meg, ha Paul Louis Courricr 
levelét a széptudományok akadémiájáról elolvas­
suk. Lebas ugyanis tagja volt annak az akadé­
miának. Azok közé tartozott, a kik ott elmél­
kedésekéi olvastak fel a görög tudománybó 
tőle kérlek c téren tanácsol, és véleménye 
törvény voll. 0 lelt megbízva a kormány által, hogy 
az általa Görögországban összegyűjtőt feliratokat fel­
dolgozza. Lebas 20 évig dolgozott, de a tudós Európa 
hiába várta, hogy megjelenjen a corpus ßinscriptiorum 
Graecorum, kiadva a hires Hyppolile Lebas által, 
széptudományi akadémia tagja által, a hellén, görög 
tudományok elsőrendű képviselője által. Ha engemet 
nem is hirt megtanítani görögül, legalább is azt neki 
köszönhetem, hogy megtanultam, megczáfolhatlan pél­
dát szolgálni arra, hogy a hivatalos reputáczió nem 
mindig akkora, mint mekkorának a szegény tudatlan 
balga nép gondolja — és hogy igazán nem mind 
arany a mi fénylik. Szegény ember. Hányszor csinál­
tunk belőle figurát. Es ö még csak nem is restellette 
elöltünk görög nyelvbeli járatlanságát, hogy legalább 
elkészült volna a szövegre, melyet nekünk olvasnia 
kellett. Hanem rendszerint az előadásra egy sorközi 
fordítást hozott magával, melyet Hachette "ezég kez­
dett volt kiadogalni, — melyek mindegyikén egy régi 
tanulólársunk neve, a Sommoró, volt olvasható. Észre­
vettük a rósz furfangot és kifogtunk rajta. Megállapod­
tunk egymás közt, hogy ugyanazon szövegből két­
féle értelmezést, állapítunk meg, de ezek egyike sem 
lesz az igazi. Közülünk két About és a komolv Taine 
(az angol irodalom és szépészet hires Írója) vál­
lalkoztak rá, hogy c kétféle értelmet megállapítják. 
Taine a következő napon kezébe veszi a nyitott köny­
vet és fordítani kezd, e kétféle magyarázat egyikével. 
About közbeszól: «Bocsánat tanár ur, de ennek van 
másik értelme is». Taine rögtön jelentkezik, hogy ö 
azt is tudja és elmondja a másik szintén hamis for­
dítást, a mely szintén oly nevetséges volt, mint az 
első. Tudós professzor Lebas előhozta pápaszemét és 
doktori hangon felolvasni kezdette a mondatot: «Lám, 
lám — szólal meg erős izzadás után. — Bizony, bi­
zony ; igen, igen, ez igen homályos, kétséges hely; 
és bizony mind a kétféle fordításnak és értelme­
zésnek igaza van. Abuut hirtelen feláll és in­
cselkedve oda szól: «Talán jó lenne megnézni, 
hogy hogyan értelmezik és fordítják ezt a mondatot a 
németek, különösen pedig a hires kommentátor — 
Sommer. Volt persze nagy nevetés.»

T. ház! Parisban megtörténi, hogy a legelső tanin­
tézet görög tanára nem tudott görögül. Nos mélyen l 
görög-barát urak (Derültség.) én azt hiszem, hogy Ma­
gyarország görög professzorai közül önök is tudnának 
nagyon sokat felemlíteni, a ki nem sokkal többet tud 
görögül, mint én, pedig én vajmi keveset tudok. 

Herman Ottó: Mégis görögök ! (Derültség.) 
Fenyvessy Ferencz: Ez a nevelés öli meg, t. 

ház, a görög nyelvet és ez fogja azt kiküszöbölni a 
küzéptanodákból. Én csak arra kérem a t. miniszter 
ural, hogy azon a helyes utón, a melyen megindult, 
haladjon tovább, mellette lesz az ország igazi e józan 
közvéleménye. (Helyeslések.)

A mi az egyetem kérdését illeti, arról e perezben 
nem akarok nyilatkozni (Halljuk ! Halljuk !) hisz lesz 
alkalmam erre, ha arra provokáltatnám, az egyelem 
tételénél. (Halljuk! Halljuk!)

Megvallom, ogyet nem találok eléggé kifejezve a mi­
niszter ur programijában, bár eljárását e részben is 
kétségkívül fejlesztőnek ismerem el. Értem a képző és 
szopniüvészelek történetének nagyobb művelését kö­
zéptanodáinkban. — Igazán elszomorító dolog, hogy a 
gimnáziumból, az egyetemből kikerülő fiatal emberek­
nek abszolúte semmi érzékük sincs a képzőművésze­
tek iránt; egyáltalán nem érzik és nem értik át és 
nem is tudják felfogni azon szellemóriások csodás ha­
tását, kik a művelődés, a müfejlődés és a műalkotá­
sok processzusában igazán világhódító korszakot te­
remtettek; nem érzik ál a szellemi harozosok azon 
nagy küzdelmét, melyben ök a korukat mozgató nagy 
eszméknek ecsetjükkel, vésőjükkel adtak igaz és örök 
kifejezést. Az embernek fáj, midőn látja az élet tava­
szán, látja az ifjúságban azt a sivár kedélyt, azt

zoaesevei roKonszenvesnek találja i 
el is fogadja. (Helyeslés.) Ezt a tis: 
(Halljuk ! Halljuk !) lehetetlen, hogy 
tisztelettel ne említsem (Helyeslés bo

blazirt felfogást, mely nem tudja megbecsülni és meg­
szeretni az életet, annak becsét és örömét. (Úgy van! 
balfelől.) Ideje, hogy a kultúra torén az ideális neve­
lésre is térjünk át; hogy megtanítsuk ifjúságunkat sze­
retni a mi az életnek bájt és varázst kölcsönöz; (He­
lyeslés balfelöl) a mi a lelket nemesíti, a mi nemcsak 
az agynak rostjait hozza mozgásba, hanem a 
mes rezgésbe képes hozni a szív húrjait is. 
jobb s balfelől.)

T* káz ! Az ón koncepczióm Magyarország közneve­
lési politikájáról ezen itt most jelzett irány mellett 
meg az — cs ez a legfőbb — az. a mely abban az 
eJvhfin van kifejezve, hogy Magyarország 16 millió

mi ne- 
(Tetszés

lakosa már az iskolában tanulja meg és érezze át, 
hogy nemcsak a karddal, hanem szellemével, esprii- 
jövel, ludományával is kell szolgálni a hazát: (Helyes- 
lés.) hogy már az iskolában és iskola által tanulja 
meg az ifjúság, még pedig nyelvkülőnbség nélkül, 
hogy '• (zclra első, hogy úgy mondjam illedelmi kö­
telesség az állam nyelvének: a magyarnak megtan'i 
lása. (Úgy van! Úgy van!i 

Ezen nemzeti politikát azonban el fúrja érni nem­
csak a professor, a kit Kovács Albert t. barátom kí­
ván a miniszteri székben látni, hanem igenis a 
nagyszabású konczepczióju, európailag müveit, ó« 
minden izében, felfogásában és meggyőződésében 
magyar államférfin. (Úgy van! balfelöl.i En nem he- 
lyeslem azl az irányt, melyet t. barátom és specziáh 
pártkollegám elfoglal, a ki Magyarország kultúráját, 
köznevelését csak szakkérdésnek tekinti, a melvet fa­
lán professzorok Joliban el tudnának végezni, mint egv 
magyar államférfin.

Más országban, mely egységes állam, hol < gvségc; 
nyelv, egységes törekvés van, olt megengedem, hogv 
szakférfiúk ülhetnek a miniszteri széken : de nálunk a 
köznevelés nem csupán szakkérdés, nem csupán |- . 
djtgúgiai kérdés, hanem elsőrendű politikai kéM, . 
(Elénk helyeslés. Úgy van ! a bal és szélső balolda­
lon.) Es bár I. képviselőtársam egészen helves<-n 
mondja beszédében, hogy nem volt még olyan minisz­
ter ezen a széken és nem is lesz, a kiben ne hiány­
zott volna és ne hiányozzék valami, a mit azuiá:i 
mástól kell kölcsön kérnie. Ezt elismerem, csak az', 
szeretném, hogy ez a valami inkább szakkérdés In­
gyen, mert hiszen arra valók a szakértők és proln-z- 
szorok, hogy e tekintetben megképeztessenek <> 
leményt adjanak. Csak egy ne hiányozzék a minisz­
ternél : a praktikus józan ész és az érzék Magyaror­
szág kulliirmissziója és a magyar nemzeti áltamészmo 
iránt. (Helyeslés balfelöl.)

Nemzeti államról beszéltünk tegnap is: erről be­
szeli a túloldalnak egyik kiváló szónoka, Beksie- Gn-z- 
láv, t. képviselőtársam. (Halljuk! Halljuk !i 

En nagy elismeréssel viseltetem azon publiczisztikai 
törekvések és működések iránt, a melyeket I. bará­
tom és képviselőtársam kifejt; helyeslem azokat me­
részben; do engedjen meg, én mégis ugv találtam - ■ 
találom, hogy Beksics Gusztáv képviselő urnák teg­
nap itt elmondott beszéde éles ellentétben áll magá­
val lloksics Gusztáv képviselő úrral. (Derültség hala - 
löl.) Mert a nemzeti állam kiépítéséről beszél nemes 
hévvel, szépen, okosan, a mint ezt tőle megszoktuk, 
de azután ezen törekvése mellett mégis kész minden 
oly inditványt, mely ennek kiépítései biztosítja, le­
szavazni (Derültség! Úgy van! a bal és szélső balol­
dalon) a mint ezt a múltkor, hogy példát is mondjak, 
a magyar katonai akadémiánál is tette. (Tetszés bal- 
felöl.) Az ilyen eljárás természetesen beszédének egé.-z 
értékét lecsökkenti, sőt semmivé is teszi. (Helyeslés 
Úgy van! a baloldalon.)

A l. képviselő ur nagyon hasonlít az elrontott órá­
hoz, (Halljuk! Halljuk! a hal- és szélső baloldalon.! 
mely az idol pompásan mutatja, de mikor ütni kell, 
rosszul üt. (Élénk derültség a bal- és szélső balol­
dalon).

S ha már a hasonlatoknál vagyunk, a t. képviselő- 
társam egy hasonlattal élt tegnap, a melyet természet- 
rajzilag ugyan nem találok egészen helyesnek. Szerinte 
a növények jellegét nem annak gyökere, hanem virága 
gyümölcse adja meg. Fogadjuk cl, de azután alkal­
mazzuk a képviselőházban is, és mondjuk, hop. a 
képviselő politikai működésének gyökere legyen bár­
minő nemzeti talajban, de ha annak virága színtelen 
és hamis, ha gyümölcse rossz és férges, mint at..kép­
viselő ur votéma, akkor az nem év semmit. (Élénk 
derültség és helyeslés a hal- és szélső baloldalon >. 
Már pedig, a mely fa rossz gyümölcsöt terem 
mondja a szentirás — az kivágandó és elégelendő. 
(Élénk derültség és helyeslés a bal- és szélső balol­
dalon).

Ennyit t. ház a magyar nemzeti állam hires építő­
mestereinek. (Tetszés balfelöl.)

Az ország közoktatási kérdései bennfoglalvák a 
költségvetés részleteiben, s igy lesz mód v 
szaterni azokra a részletes tárgyalásnál is. De 
van egy, a mely szerintem az általános vita kere­
tébe tartozik és itt oldandó meg, vagy legalább itt 
fejtendő ki. És ez, a mire a t. ház szives engedetni- - 
vei reá is térek, az egyházpolitikai kérdés, mely Ma­
gyarország kulturális kormányában, még eddig " inau- 
gurálva nincs. (Halljuk! Halljuk!) A mit tegnap hallot­
tunk t. ház, az igen elszomorító.

Magyarország utolsó 15 éves kormányzata az egy­
házpolitika terén a sikertelenség körében mozog. (Úgy 
van ! balfelöl.) Azt az uj életre ébredt haladási vá­
gyat, azl az uj életre ébredt reform törekvést, melyet 
az alkotmány helyreállítása nálunk inaugurált, a s'a;- 
náczió, sőt a visszaesés váltotta fel; (Úgy van! but - 
felöl.) még az 1867—68-iki törvényhozást, a 18-iki 
nagy eszmék törvényhozásának renaissance-át, az ló- 7. 
XII. I. ez., mely az ország zsidó lakosainak helve-- - 
és igazságosan megadja az összes polgári cs politikai 
jogokat; az 1868. 53.jjt.cz.-cl, mely az egyenlőség - 
viszonosság alapján rendezi — ámbár kissé felületes1-a 
•— az ország bevett keresztény felekezeteinek ügyei*: 
még az 1818-iki nagy időket átélt, azon idők nagy • 
dicső eszméit magába szívott férfiaknak igaz cs széf 
alkotásait is. (Elénk tetszés a bal- és szélső balon 

Mi történt azóta, t. ház ? Hová lett a nemes esz 
mék iránti hév és lelkesedés ? Hová tűnt az idealiz 
mus és a nemes czélok iránti vágy? és mi váltót!« 
ezeket föl? (Halljuk! Halljuk!) Nem más, mint a ri­
deg párluralom, a féktelen hatalomvágy és egyéni ön­
zés, (Úgy van! ügy van! a bal- cs szélső baloldalon.i 
mely a Streber-ségben, a carricr-esinálási vágyban 
nyilvánul, mely szerint a képviselői székből bele akar | 
pottyanni a penziós hivatalba. (Élénk helyeslés a Kil­
ós szélső baloldalon.) Felváltotta ezt a kapkodás. -• ! 
egyik naptól a másik napra való nem megélés. -K ! 
tongödes vágya; felváltotta az, hogy nem merik le­

ereszteni kezükből az egykor megkapott halain.-; 
(Úgy van! a bal- és szélső balon.)

Az egyházpolitika terén is ez az eszme jelentkező. ’ 
mert az ilyen kormányzati rendszernek nem lehet ■ 
más eredménye, mint az elvtelenség, mint a megM- I 
kuvás mindennel, és a kibújni akarás minden abj 
(Úgy van! a bal- és szélső baloldalon.) Ezt az egyház- 
politikai irányzatot, ezt az elvtclcnséget látom ma í 
képviselve az egyházpolitika terén. (Helyeslés bal- - ■■ 
szélső balon.) Itt is taktikával élnek, minta hogy ink- j: 
tikéval éltek annyi éven keresztül minden más téren, j 
De a taktikán ki tudott fogni a közigazgatási reloim ; 
utáni törekvés és annak erélyes követelése, ki tudort 1 
fogni| az igazságügy reformja; ki tudott fogni u «akti- 
kán a nemzetnek mull évben felébredt öntudata 1 ? 
lclkiismerete s a taktikán ki fog tudni fogni az v. 
ház politika terén is a józan közvélemény, mely j- .«* í 
követeli és igazságát hangoztatja. (Elénk helyesli - s 
tetszés a baloldalon.)

A katholikus autonómiáról volt tegnap szó ; i<i*j® f 
tehát, hogy erre nézve legalább a magam nézetét * - i 
tározottan, minden utógondolat nélkül, bátran c- r. -• i 
tan, őszintén elmondjam. (Halljuk! Halljuk !i 

Á katholikus autonómia kérdésének megoldási'.- -I j 
igen sok egyházpolitikai kérdés függ ür-sze, a mcl - * I 
megoldani kötelessége a kormánynak.

Ilyen: a kongnia, a párbér s a kegvuiaság Dv- | 
dése. (Halljuk! Halljuk!)

A kongnia, párbér és kegyuraság nagy történeti f 
múlttal bird jogintézmény, a melyet egy-két jeles 2 
monográfia szépen ki is fejlett, melynek olvasását 
nem tudom eléggé ajánlani. Mi történt a múltban J | 
Hat évvel ezelőtt bátor voltam a kongrua kérdésében I 
felszólalni és a boldogult Trefoil miniszter ur J*•’>•)• | 
ben összehivolt egy bizottságot. Kikből állott ezen 
bizottság? A vallás, pénzügy, igazságügy cs belügy­
minisztériumoknak egy kél egyénileg igen jeles, ki­
tűnő, de a tárgyhoz abszolúte nem értő miniszter ta­
nácsosából.

En erre felszólaltam és kértem a miniszter ural, 
hogy hallgasson meg szakembereket, mert ezek a fér­
fiak bizonyára maguk csodálkoztak legjobban, mikor 
az a miniszteri kegy érte őket, hogy nekik kellet: a 
miniszternek e kérdésről tanácsot adni.

Trefort miniszter nem hallgatott ugyan reám : de. 
nemsokára a legnagyobb elégtételt kaptam, meri a 
legmagasabb helyről, ő felsége, a legfőbb kegyur 1887. 
évi márczius 2SJién kelt keavehnes leiratában ugyan­
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I meg és érezze át, 
szellemével, esprit- 

mi a Lazát; (Helyes­
iskola által tanulja 

l\ különbség nélkül, 
Idjam ílledelmi kn. 
Ingvarnak raegtanu-

I °l túrja érni nem. 
Ibert I barátom ki- 
I hanem igenis a 
railag müveit, de 

ggyözüdésében is 
llfelöl.) F.n nem he- 

iiiom és specziális 
ország kultúráját, 
xinii. a melyet ia- 

wgezni, mintegy

lám, hol /.'V,séges

megengedi in, hogy
éken: de nálunk á

nem esiapán pe-
politikai kerdés.

és szélső bulolda-
egészen helyesen
még oh an minisz- 

kiben ne hiánv- 
a mit azután 

Imerem. <sak azt 
|bb szakkérdés |p. 
ikertől; és prufe-z- 

Ideztessnnek és vé- 
pnyozzék a mini-z- 

érzék Magyaroi- 
lemzeti állameszmo

Ignap is ; erről be- 
irka, Beksics Gusz-

Jalljuk
non publiczisztikai 
nelyeket l. bará­
tiéin azokat nagy­
it ugy találtam és 
isclö urnák tog- 
ítétben ál! magá- 
. (Derültség balíe- 
röl beszél nemes 

öle megszoktuk, 
tgis kész minden 
fűt biztosítja, le- 
i és szélső balol- 
példát is mondjak, 
3.te. (Tetszés bal- 
i beszédének egész 

teszi. (Helyeslés

t az elrontott órá- 
-zélso baloldalon.) 
mikor ütni kell,

• és szélső baloi-

IX. a f. képviselri- 
. melyet természet- 
iclyesnek. Szerinte 
;erc, hanem virága 

de azulán alkal- 
i iondjuk, hogy a 
íikere legyen bár- 
k virága színtelen 
fges, mint a t. kép- 

semmit. (Élénk 
zélsö baloldalon), 

öt terem - 
i elégetendő. 

]- cs szélső balol-

lllarn hires épitö-

bennfoglalvák a 
lesz mód vi.-z- 

lyalásnál is. De 
talános vita kere- 

lagy legalább itt 
lizives engedelmé- 
[l érdes, mely Ma- 
nég eddig inau- 
nit tegnap hallót-

I inyzata az egy­
ében mozog. (Lgy 
■rlt haladási vá- 
törekvést, mehet
laugurált , a st ág­
U gy van! bal •
hozást. a 18-iki
sance-át, az 18/ 7.
»sálnak hel vesen
Igán « P" lilik,ii

pz egyenlőség 
kissé felületesen 

lezeteinek ügyeit ; 
Lón idők nagy és 
Jak igaz és széf 

szélső balon.: 
llett a nemes esz 

lünt az idealiz- 
és mi váltotta 

más, mint a ri- 
és egyéni ön- 

zclsö baloldalon. I 
íinálási vágyban 
ilékből bele akar 

helyeslés a bal- 
a kapkodás; az 

megélés, de 
nem merik ki­

kapott hatalmat

-zmc jelentkezik, 
taek nem lehet 
I mint a megál­
lás minden alól. 
I Ezt az egyház- 
I léget látom ma 
Helyeslés bal- és 
l.nint a hogy tak-

I'nden más téren, 
izgalási reform 
Teíése, ki tudott 

J.itt fogni a lakli- 
ledt öntudata és 
Pni fogni az cg: - 
meny, mely jogát 
lénk helyeslés s

Jnap -zó . ideje 
l.ain nézetei ha- 
1. bátran és n d-

rJ,jk: ,I. megoldási-" ii 
l «ze, a melyeket

legyuiaság kér-

nagy történeti 
egy-két jeles 

Ilynek olvasását 
pit a múltban ? 
jruu kérdésében 
fcztcr nr iHón­
ból állott ezen 
hgy és belügy­
ien jeles, ki­

ró miniszter ta-

[ininiszter urat, 
rert ezek a fér- 

kjobban, mikor 
Inekik kellett *

fan reám; de. 
Intam, mert a 
Ibb kegyur 1887. 
patában' ugyan­

azon felfogásnak s ugyanazon nézetnek adott kifeje­
zést, a melyeket én voltam bátor hangoztatni, kije­
lentvén, hogy az egész kongnia bizottságnak tevékeny­
be nem ér semmit, hogy az ezéllévesztett és elren­
delte: hogy a kormány szakembereket és no bureau- 
kratákat hallgasson meg. Kimondotta továbbá a ke­
gyelmes királyi leirat, hogy először a párbért és a 
kegyuraságot kell megoldani és csak azulán a kon- 
gruát.

hrre a miniszter tir belátta, hogy alaposan tévédéit 
és szokása szerint megígérte a' szegény boldogult; 
hogy majd tenni fog. S mit tett? Összehívott e«y bi­
zottságot, mely kimondotta, hogy a kalholikus főpap­
ság engedje at jövedelmének nagy részét, mely felett 
a miniszter log deponálni és a" melyből a szegény 
kalholikus papoknak ö fog majd osztogatni, i -r Sze­
rencse, hogy a kalh. főpapság erre nem állt i á, mert 
minden elfogulatlan férfiúnak józan eszére bizom an­
nak megítélését, hogy például egy szegény ellenzéki 
pap ugyan hány forintot kapott volna elíbőí a pénz­
ből.-? (Igaz! Vgy van! balfelöl.)

Itt van t. ház, a párbér kérdése. — Ez nagyon 
fontos kérdés, mert méltőztassék csak a királyi tábla 
ügyforgalmát megnézni s az, a ki a magánélet küz­
delmes vitait ismeri, tudja, hogy mennyi nehéz vita s 
per folyik a purber é.s a kegvuraság: e középkori 
maradvány miatt, melyet el kell törülni, mert ez. örö­
kös harezot vív a modern jogfelíogással p örökös 
küzdelmet folytat a modern gazdasági és jogi élet kö­
vetelményeivel. (ügy van! balfelöl.) ' A párbér örökös 
viták színhelye lévén, a megoldás más nem lehel, 
mint az. hogy a terménybeli szolgálatok pénzbeliekké 
változtathassanak ál (Igaz! Ugv van! balfelöl), mi 
mellett azonban be kell hozni it katliolikusoknál is, 
még pedig a teherviselési kulcs szerint a hit községi 
adót, a mint az másutt is megvan. (Helyeslés balfelöl). 
Az azonban csak akkor lehetséges, ha lesz kalholikus 
autonómia. (Helyeslés balfelöl.) Hogy vagyunk t. ház ! a 
kegyurasági kérdéssel? (Halljuk! Halljuk!) Van-e kiállóbb 
anachronizmus a kegyuraságnál ? Nem szükséges a t. 
ház tagjai elölt ismertetnem a kegyuraság jellegét és 
történet változásait. Önök ép ugv "tudják, mint én, 
hogy a kegyuraság a nemesi ingatlannak tartozéka ; 
minek volt értelme akkor, a mikor az. a nemesi ingat­
lanhoz, a földhöz volt kötve; de ma, midiin az ösiség 
eltörlése következtében a nemesi ingatlan feldarabol? 
j:Uú s azt inás nem kalholikus is megszerezheti, valú- 
*gos anachronizmus az, hogy ez az alap legyen a 
Kegyuraság jogának biztos bázisa. (Tetszés halfelöl.)

Vajon nem anaclironiz.mus-e az, hogy más vallási! 
ember építse és tartsa fenn a katliolikusoknak tem­
plomát ? Lehet ezt jó szívvel kérni, követelni ? (Helyeslés 
balfelöl.) A kegyuraság intézményét szintén meg" fogja 
oldani a kalholikus autonómia. A kegyurasági teher 
megváltandó, e megváltási összeg mint állalános or­
szágos kegyurasági összeg, ráruháztatnék a kalholikus 
autonómia végrehajtó közegeire, melyek azután küte- 
l-sségöknek ismernék a szegényebb egyhazak templo­
mairól gondoskodni, lgy azután persze nem a kegyur. 
.anem hitközségi képviselet nevezné ki a plébánost 

Anachroismusa a városi kegyuraság is. Ennek is volt 
értelme akkor, inig a városok nagy része tisztán kat- 
holikiisokból állott. (Ugv van balfelöl) Ma a modem 
felfogással merőben ellenkezik, hogy oly város, mely 
nem egy vallást követ, legyen kegyura egy vallásnak. 
Tgy van balfelöl.)

Íme ilyen tömérdek kérdés liigg össze, ez egyetlen 
kérdéssel, a kalholikus autonómia kérdésével.Csínét- 
lem, ideje, hogy a kalholikus autonómiai törekvések­
kel szemben, vagy azok mellett határozottan és nyíl­
tan állást foglaljunk. (Élénk helyeslés halfelöl) Én rö­
viden és nyíltan kijelentem felfogásomat. Szerintem a 
kalholikus autonómia czélja és "hivatása nem lehet 
és nem szabad hogy más legyen, mint hogy a kalh. 
egyház külső kormányzata és fökép vagyoni kor­
mányzata oly formában létesüljön, hogy kalh. egyház 
rendelkezése alatt levő összes szellemi és anyagi 
erők Magyarország közművelődésének fejlesztésére 
szolgáljanak, azt előmozdítsák, hogy így a knlli. egy­
ház. képes legyen eleget tenni azon kúlturmissziónak, 
a melyet a magyar állam tőle joggal megvár. (Ho- 
Iveslés halfelöl.) Ebből önkényt következik, hogy a 
katli. autonómiára való törekvés nem állhat elleniéi­
ben ez ország heveit vallásainak szabadságával és 
jogaival. A Nemzet mai számában olvasom e szava­
kat, és én elfogadom őket, csak kérem fogadja el az 
is, a ki irta, (Derültség balfelöl.) hogy «az ez irány­
ban való jogos törekvéseknek soha sem szabad meg­
sérteniük ezen határokat, melyeket a lelkiismereti 
szabadság és a vallásfelekezeli egyenjogúság elénk 
szab. E törekvésének csak is c határon belüí szabad 
érvényesülnie.» Elfogadom, mert azok közé állok, 
a kik azt tartják, hogy a ki Magyarországon merész 
kézzel, könnyelműen bármily utón" leplezve, vagy lep­
lezetlenül, nyíltan vagy titokban, kulturliarezot ‘ idéz 
?lü, annak bűne egy a hazaárulással. (Állalános, élénk 
lelyeslés.)

De tiltakoznom kell mint kalholikus embernek, azon 
perlid felfogás ellen is, mely a kalholikus autonómiára 
'aló törekvést szerelné a világ előtt diskreditálni és e 
törekvést nemzetellenes, ultramontan törekvésnek 
akarja bélyegezni. (Halljuk!) Nincs annyi erő tüdőm­
ben, hogy ez ellen elég hangosan tudnék tiltakozni. 
"PIt> mit értenek ultramonlanizmus alatt? Ha ezalatt 
a bigott vallásosságot értik, ehez semmi közöm. Éhez 
•emn.i köze az autonómiának, ez a lelkiismeret kér­
dése. (Igaz! Ugy van! a bal és szélső baloldalon.) De 
i/a az ultramonlanizmus alatt önök, vagy bárki bizo­
nyos nemzetellenes törekvéseket értenek, akkor jöjje­
nek velünk együtt s teremtsük meg a kalholikus auto­
nómiát, mely ezen esetleges törekvéseknek útját fogja 
allani. (Elénk helyeslés a bal és szélső baloldalon.)

l’c t. ház, n mily őszintén mondottam el ezeket, 
ep oly őszintén akarom érinteni a kalholikus autonó­
mia másik jellegét. (Halljuk!) Szerintem a Icalli. auto­
nómiát megteremteni nem lehel más alapon, mint a 
t atlioliczizmns alapján, ép ugy, mint it protestáns 
autonómia nem állhat más alapon, mint a proloslan- 
Iizmus alapján, (Igaz! Ugy van! a bal és szélső bal­
oldalon) vagyis a Icalli. autonómiának alapelvéi kell, 
hogy a kalholikus vallás alapelvének respektálása ké­
pezze. (Általános helyeslés.) A ki azt nem rcspek- 
'•ilja. a ki a kalholikus dogmákat nem akarja elis­
merni, az mondhatja magát mindennek, de elvesztette 
82 'g^nyl arra, hogy par excellence a kalb, nutn- 
numm tagja legyen. (Igaz! Ugy van! a bal és szélső 
baloldalon)

Ha ily őszintén szólok és nyilatkozók, mint kálim- 
ku- ember, és igy beszélünk valamennyien: akkor 

-.tjnos dolog, ha akadnak a magyar klérus fejei közül 
olyanok, a kik e törekvést kicsinyítik. (Igaz! IJgy 
van! a bal- és szélső baloldalon.) Én nem akarom 
rxt föltételezni a mai püspöki karról, de minthogy 
f úrt kormány nevezi ki a mai püspököket, akadhat 
majd olyan a jövendőben kinevezettek közi, a kik 
‘lőtt előbb való a pártkormány, mint a haza és az 
jgyliáz. (Igaz! Ugy van! a bal- és szélső baloldalon.)
'bt ily valakit nevezne ki a t. kormány, azt nnvozho- 
,:k aztán önök akármilyen főpapnak, de én soha sem 
logom egyébnek tartani, mini privát, saját érdekéi 
;,a|l‘á3zó önző embernek. (Helyeslés a bal- és szélső
baloldalon.)

I. húz! A minap a kultuszminiszter ur ill e házban 
■ízt inéltózlaloll mondani, hogy ö senkire sem akarja 
láoktroyálni a kalh. autonómiái, Bocsánatot kerek, 
d“ ez roppant félreértése az ö kötelességének. (Igaz!
1 fjy van! a hal és szélsübaloldalon.) Tessék megol- 
tasni az 18-18. III. fezét kicsoda van olt megnevezve 
mint ezen ügyben ü felségének, mint legfőbb kegyúr­
iak a jogtanácsosa ? Kinek kell ö felségétől kérni a 
bath, autonómiát ? (Helyeslés a bal és szélső balolda­
lon / Nekünk nincs ehhez jogunk és módunk. A tör- 
v>ny egyenesen megjelöli azon minisztert, a kinek az 
kvtvlest-y.-; a törvény megmondja, hogy a kultusz­
miniszter a jogi tanácsadója ebien a kérdésben 0 fel- 
-gének, mint legfőbb kcgynrnak. (Igaz! Ugy van! a 
I ul és «zélsö baloldalon.) Nem nekünk, de neki kell 
meggyőződve lennie, hogy kell autonómia, és hu meg 
• -ni vrról győződve, neki kell az első lépést megtenni.
Igaz ! Ugy van! a bal és szélső balon.)

Azt mondja a t. miniszter ur, hogy az ország mii- 
bői ebben a kérdésben nem nyilatkoznak, csak a kép­
viselők beszélnek. Az isten szerelméért, hol nyilatkoz­
nak ? talán a «Soroksári Tárogató»-ban ? Hiszen nincs 
mód. nincs alkalom, nincs hely, nincs forma, melyben

és a mely által nyilatkozhatnának. (Igaz! Ugy van ! a 
bal- és szélső baloldalon.)

Azt mondja a t. miniszter ur, hogy előbb meg kell 
csinálni a helyi autonómiát. Bocsánatot kérek, de ez 
nem egyéb, mint. — ravaszt akartam mondani, rle 
nem mondom — nem egyéb, mint a legkönnyclmiibb
szemlény vesztés. (Igaz ! tígy van I a bal- és szélső
balon.) Helyi autonómia ? Mi ez ? Egymástól 
messze levő községek kis helyi érdekeinek kép- 
viseleté. Ebből soha, de soha sem lesz országos aulo- 
nomia. (Igaz! ITgy van I a bal- és szélső baloldalon.) 
Hiszen a I. miniszter urnák mint kultuszminiszternek 
tudnia kellene, hogy ezen törekvés — pláne a nagv- 
varadi püspök az, a ki ezt kimondotta — ellenkezik a 
kalholikus egyház felfogásával. (Igaz! lay van! a bal 
és szélsöbaloldnlon.) Neki tudnia kellene,"hogy a ka­
lholikus egyház külső szervezetének is nem alulról 
fölfelé, hanem fölülről lefelé kell létesülnie.

\an-e tehát, t. képviselöhúz, csak egy érv is a I. 
miniszter nr beszédében, mely ma már tartható volna 
CS van-e egy érv, a melyei rie czáfolna meg a jog és 
igazság igaz érzete ? (Tetszés balfelöl.)

I\ képviselőhöz! (Halljuk!) Ideje már, hogy végez­
zünk a jelszavakkal való bűnös könnyelműséggel és 
visszaéléssel ; ideje, hogy az a felfogás, n mely eddig 
csak kert és koldult, ma már végre-valahára, mert 
mellette van a jog és igazság, követeljen is. (Helyeslés 
a hal- és szélső baloldalon.) És én tudom és érzem, 
bogy mellettünk van a jog, mellettünk az igazság 
szentsége, es mellel lünk lesz — hiszem és hízom 
benne — más vallási! polgártársainknak az a része, 
— s nagy része, — niolv az igazságot szereli és be­
csüli. (Igaz! Ugy van! a bal- és szélső balfelöl.) Mel­
lettünk lesz valláskülönbség nélkül mindaz, a ki nem­
csak emlegeti azt a közmondást, hanem szivében is 
érzi annak igazságát, hogy «quod uni juslum, alleri 
aoqiium». (Elénk helyeslés a hal- és szélső bal­
oldalon.)

A tegnapi napon egy szép jelenetnek voltam ta­
núja. (Halljuk!) .Mikor a I, miniszter ur Eötvös József 
báró emlékéi helyesen és méltán dicsőítette, felhang­
zott a taps, az elismerésnek igazságos szava. Én ezen 
tapshoz és elismeréshez, a mennyiben az annak a 
lángésznek Magyarország egyik elsőrendű apostolának 
dicsőítése volt, a legnagyobb készséggel járulok hozzá. 
De Eötvös br. emlékéi nemcsak azok sértik, a kik fö­
lötte cs működése fűlött talán éles kritikái mondanak, 
hanem azok a farizeusok is, a kik dicsőítik, de nem 
követik ül. (Ugy van! Ugy van! Élénk tetszés a bal­
es szélső baloldalon.)

Eötvös József b. s az akkori szabadelvű kormány- 
parii képviselők valláskülönbség nélkül követelték a 
kalholikus autonómiát. Ideje, hogy u politikai farizeus- 
kodást lejárassuk: (Tetszés a bal- cs szélső balolda­
lon) ideje, hogy lelépjük az álezát azok arezáról, a 
kik a jog szentségét hirdetik in tliesi és jogot foszta­
nak in praxi. (Elénk tetszés a bal- és szélső balol­
dalon.)

Ezt jegyezze meg a kormány, jegyezze meg a több­
ség. (Elénk helyeslés cs tetszésnyilvánítások a bal- és 
szélső baloldalon.)

Zay Adolf Beksiesosel polemizál renkozionárius- 
n;tk g abszolutisztikus felfogásúnak mondva öl. Majd 
áttér a miniszter beszédére. Az egységes középiskola 
barátai s hívei közi az az irányadó, uralkodó felfo­
gás, hogy az egységes középiskolában össze kell tö- 
ijiüiileni az összes középiskolai tantárgyakat, belevevő 
a. *a,inl és a görögül is. Méltőztassék a «Verein für 
die Einheitsschulen» 1888-ban Kasseiben tartott köz­
gyűlésének jegyzőkönyvét és iratait elővenni s meg 
mélliízlalik abból győződni, liogv lia ez az orthodox 
felfogás -— hogy I. i. az összes középiskolai lanlar- 
gyak mellett a latin és a görög nyelv is tanít tátik és 
mellette még angol nyelv és rajz. "Ennek pedig az lesz 
a következménye, hogy az egységes középiskolában egy 
akkora lultcrbnltségelesza fiatal nemzedéknek,liogv azok, 
kik erre törekednek, a felelősséget azért soliascin"fogják 
viselhetni.De az, a mire a miniszter törekszik, lényegesen 
eltér attól, a mi már másutt fejlődött, és a" minek 
már némi nyomai és alapjai vannak. Ö egvsé»es kö­
zépiskolái kontemplál, de egészen más valamit? a mit 
másul! kontemplálnak s a mit ö erre nézve tervez, 
az, ha szabad igy kifejeznem magamat : delictum sui 
generis (Derültség). Újat talál lel, molyért az összes 
dicsőség, leliát az összes felelősség is öt fogja terhelni. 
Mindenesetre eredetiséggel dicsekszik ezen uj törek­
vés, mert hasonló sehol a világon nincs. A I. minisz­
ter képzel magának egy egységes középiskolái, mely­
ből az ö terve szerint ki" legyen küszöbölve a gö­
rög nyelv. Nem hídja szóló, hogyan kívánja és kon- 
templúlja ö ezt, ugy-e, hogy estik fakultative adas­
sak elő azoknak, a kik kívánjak, vagv pedig ugy. hogy 
egyenesen vétessék ki a tanterviül. "Azt scni" tudja, 
hogyan konlemplálja a miniszter: sablont akar-e ie- 
remleni az egész országra nézve, rá akarja-e kénysze­
ríteni eszméjét az egész országra, az összes középis­
kolákra, eredetük és jogi jellegükre való tekintet 
nélkül. Ez már közjogi szempontokból lehetetlenség, 
és igy csak az állami intézeteknek akarja a miniszter 
azt az előnyt biztosítani, hogy legyenek erre a kapta­
fára vágva, a többi iskolákra nézve az illető intézetek 
fentartói saját bölcseségiik cs tapasztalataik szerint 
ugy fogják szervezni és fentarlani iskoláikat, a mini 
az az országos törvényen belül lehetséges.

A miniszter egy kis" demagog eszközhöz fordult, a 
mikor azt mondta: hivatkozzam csak a nagy közvéle­
ményre, az iskolás gyerekek szüleire ? majd" meg fog­
ják látni, mekkora az cn többségem a görög nvelv 
ellen!

Hivatkozzék a miniszter az iskolás gyerekekre, sza­
vaztassa meg azokat, a kik már megbuktak, vagy fél­
nek megbukni a görög nyelvből és azok volmnával 
álljon a tudományos világ elé, azt mondván: Íme, 
Magyarország iskolás gyerekei nem szeretik a görög 
nyelvel, töröljük el. (Élénk derültség). Beszéde további 
folyamában kérdi a minisztert, hogy van-e a minisz­
tériumban férfi, a ki a közoktatás jelenlegi helyzeté­
nek a .színvonalán állana ? Az eddigi tapasztalás azt 
mulatja, hogy nincsen.

A költség vetést különben elfogadja. (Helyeslés a bal 
és szélső baloldalon).

Gsáky Albin gr. vallás- és közoktatásügyi minisz­
ter : Nekem azon egyéni rossz tulajdonságom van, 
hogy bizonyos nyugtalanság fog 0| akkor, lm minden­
napi penzumomat nem tudom elvégezni. ÍDerüllség. 
Halljuk! Halljuk!) Hossz tulajdonságnak nevezem ezt 
azért, mert azt hiszem, hogy sok esetben nyugodlab- 
Iíiui - több idővel rendelkezvén — talán az egyes 
felmerüli fontos kérdésekre adandó válaszokat bizo­
nyos tekintetben kerekdetebbon vagy szebben kife­
jezve adhatnám meg. I)c nem lehelek róla, és nehogy 
ma is ezen nyugtalansággal legyek kénytelen a (. há­
zal elhagyni, méltőztassék megengedni," hogy reflek­
táljak némelyekre, mik eddig elmondanak. (Halljuk! 
Halljuk!)

Természetes, hogy nem válaszolhatok olvnn részle­
tességgel és olyan kimerítően, mint n liogvim az illető 
képviselő urak előadlak az őket érdeklő "ügyekre vo­
natkozó nézeteiket, mert ez visszaélés volna u I. ház 
figyelmével és türelmével; de nőni is lehetséges, mert 
az az egyes képviselő ur, ki csupán egy kérdéssel 
foglalkozik, Ián mélyebben is halhat annak velejébe, 
mint az, a ki kénytelen az összességet áttekinteni és 
mindegyik kérdéssel foglalkozni. Tehát csak röviden és 
Kivonásokban kívánom kifejezni nézeteiméi, (Halljuk! 
Halljuk!) első sorban Horváth Ádám képviselő úrral 
szemben. (Halljuk! Halljuk!)

A I. képviselő ur a jogi közoktatás kérdését vetette 
fel; tárgyalta u jogakadémiúk állapotát és helyzetét 
és a mellett terjedelmesebben szólt az egyelőmről is.
Nem tagadom, liogv jóindulattal tárgyalta ezen kér­
dést, habár a jóindulatnak nagyobb része a jogakadé­
miákra esett és csak kisebb rész jutott aztán az egye­
temre.

T. képviselőhöz, teljes nyíltsággal kijelentem, hogy 
a jogakadémiákkal szemben még nem foglaltam ál­
lást. Tán nem szerénytelenség, ha arra mutatok, hogy 
hiszen volt alkalmam tegnap felsorolni mindazokat a 
kérdéseket, a melyekkel eddig már foglalkoztam, n 
miből aztán az következik, hogy indokolható, ha egyik- 
másik fontos kérdéssel eddig még nem foglalkoztam. 
Tehát ismétlem, nem volt eddig alkalmam a jogaka­
démiák, illetőleg a jogi szakoktatás kérdésében hatá­
rozott állást foglalni, de azt a t. képviselő urnák, n 
ki maga ie förmulázta velem szemben azt a kívánsá­

got, hogy foglalkozzam u kérdéssel, tanulmányozzam 
azt és annak idején nézeteimmel lépjek a I. húz 
megígérhetem, hogy ezt meg fogom tenni és el­
hiszem, eddigi eljárásom is bizonyítja, liogv ha egvik"- 
inásik kérdésben ténylegesen állást iüglaltnm é.s merr- 
győzöclés! szereztem," azt habozás nélkül feliárlam a 
I. ház elölt. (Helyeslés.)

Egy specziális kérdést is említeti fel a képviselő ur, 
melyre inár most is választ adhatok s ez a jogludori 
szigorlat kérdése. (Halljuk! Halljuk!) K tekintetben 
meg azon megnyugtatással szolgálhatok, hogy a jog­
ludori szigorlat kérdésének tárgyalásai már is megin­
dítottam, első sorban az igazságügyi miniszter úrhoz 
fordulva, a kivel, az ügyvédek <|uaiií!káoziójíiról lévén 
szó, első sorban kell l'-'zláha jönnöm. (Élénk he­
lyeslés.)

A második, a mit szintén csak mellékesen említek 
lel, a pénzkérdés. A !. képviselő ur a jogakadémiúk 
helyzetéről és állapotáról szólva, azt mondta, liogv a 
pénzkérdés magában nem lehet döntő. Teljesen igaza 
van a képviselő urnák, csakhogy bizonyos tekintetben 
az is befoiy az eldöntésre, és miután méllóztatnak 
Halni, hogy a jogakadémiák egyrégze - és talán na­
gyobb része - - a tanulmányi alapból tarlatik fel, a 
tanulmányi alap pedig sok mindenféle szükségleteinek 
fedezése mellett nincs kedvező helyzetben, természete­
sen közbejátszik az a körülmény is, vajon a tanulmá­
ny* í*lap k/qies-c azon költségeket fedezni, melyeket 
egyes jogakadémiák fentavlása igényel. És azon körül­
mény, bogy a tanulmányi alap nem képes teljesen 
megfelelni hivatásának, volt első sorban okozója 
annnl;, hogy a kormány u gyűri jogakadémiát 
ténylegesen megszüntette. Ez iigvnii megelőzte az én 
hivatalba lépéséinél, a helyzetet már készen találtam; 
de megvallom őszintén, hogy ha nekem kellolt volna 
ez ügyben határoznom, én sem határozhattam volna 
máskép, mert konstatálva van, hogy a gyűri jogaka- 
demiánnk az utolsó tanévben mindössze - gondolom 
— Hl hallgatója volt. Nem volna tehát indokolva, 
liogv azon tanulmányi alapból, mely amúgy is túl 
van terhelve kiadásokkal, egy akadémiának nagy költ­
séges apparátusát tartsuk fenn, midőn azt csak Hl 
hallgató látogatja. (Helyeslés.)

Ez az, I. ház, a mit a jogi szakoktatás kérdésében 
felhozni kívántam.

Hozzáteszem még azt, hogy még egy ideig várok 
elhatározásommal és elhalasztóm az állásfoglalást, azt 
hiszem, nem sokat mulasztok, mikor az a par ex- 
ezelleneze szaktestedéi, a jogászegylet a jogi szakok­
tatás kérdésével már évek óta foglalkozik és minded­
dig nem tudott a maga részéről véloménvl mondani. 
(Elénk derültség.)

Kénytelen vagyok már most. I. ház. f-Y-nyvessy kép­
viselő urnák felszólalásával foglalkozni és "pedig ter­
meszei esen annak csak második részével : mert mi­
után első részében szives volt engem elismeréssel és 
dicsérettől elhalmozni, ahhoz szólnom abszolúte lehe­
tetlenség, mert csak pirulásnak volnék kitéve. (De­
rültség.) A lelszólalás második vészében azonban az 
autonómiáról szólt és határozottan helytelenítette el­
járásomat, azt itf-oil talán helytelenül is értelmezte 
és magyarázta. Kötelességemnek tartom ennélfogva 
arra már ma reflektálni, daczára annak, hogy, mint 
megvagyok győződve, még több képviselő ur is fog a 
tárgyhoz szólni (Felkiáltások a szélsőbalon: Fogunk!) 
ily módon, mert talán elejét vehetné a félreértések 
ogynémelyikének és egyengethetem közlünk az utat. 
(Helyeslés.)

A t. képviselő ur először is vádolta a kormányt, 
illetőleg engem, — hiszen ezekben a kérdésekben 
cn képviselem a kormányt — clvtelcnséggel é.s habo­
zással.

Méltózlassanak mcgboesálani, de ezt a vádat nem 
tudom megérteni. Hiszen: ha tegnap elfogadtam 
volna azt a határozati javaslatot, melyet Komlóssy 
Feroncz, t. képviselő ur terjesztett be" s a mely ne­
kem időt engedett volna az elaboration tanulmányo­
zására, a mely íi kérdés előadását foglalja magában, 
a mely nem kényszerűen, volna engem színvallásra és 
talán a jövő évben is módot, nyújtott volna nekem 
arra, hogy azt mondjam, hogy a dolgot nem tanul­
mányoztam eléggé, még bővebben kell tanulmányoz­
nom, ha ezt leltem volna, ez lelt volna az elvlelcn- 
seg. (Helyeslés és tetszés jobbfelöl.) Kn azt hiszem, 
határozottabb, pozitivebb nyilatkozatot nem lehettem, 
mini midőn tegnap kijelentenem, hogy én a kallioli- 
kns autonómiái akarom és elősegíteni is kívánom 
annak létcsitését. (Felkiáltások a bal és szélső balol­
dalon : Ez! nem mondta. Felkiáltások jobbfelöl: De 
mondta.) Méltózlassanak olvasni beszédemet, azt gon­
dolom, igen világosan megmondtam. Tavaly is meg­
mondtam, tegnap is kijelentettem, liogv akarom a kafli. 
autonómiát, kész vagyok annak létcsitését előmozdí­
tani. (Felkiáltások a szélső baloldalon: De miképen ? I) 
Csak hogy a létesítés módozata iránt eltérők a nézetek, 
s midőn egymás mellett állottak e nézetek és arról 
volt szó, hogy elfogadjam azt az alapot, melyet Kom­
lóssy Feroncz t. képviselő ur kijelölt, hogy i. i. ott 
vegyem föl a fonalai, a hol elszakadt és magamévá 
legyem azon c-lnboraiuniót, mely 1871-ben készüli, 
akkor egész világosan cs határozottan kijelentettem, 
hogy ezt nem tehetem és egészen világosan megmond­
tam, hogy miért nem lehetem. Ezt nem lehel." elvle- 
lenségnek mondani. (Helyeslés. Ugy van! jobbfelöl.) 
Hozzátettem azután azt, liogv kész vagyok érintke­
zésbe lépni az illetékes tényezőkkel az iránt, hogy mi­
képen lélesitfi-ssék az autonómia s midőn közbeszólás 
történt az iránt, hogy kik ezek az illetékes tényezők, 
megint világosan megmondtam, liogv ezek a "katli. 
ügyek iránt érdeklődő kalh. férfiak.‘Én tehát azt gon­
dolom, bogv egészen tisztán, világosan kifejeztem né­
zetemet. (Helyeslés jobbfelöl.) Kijelentem most is, hogy 
szívesen látom azokat, kik c kérdésben érdeklődnek s 
velem érintkezésbe akarnak lépni s kész vagyok erre 
az első lépést meg is lenni s az illetőket értekezletre 
meghívni. (Általános élénk helyeslés. Ez az, a mi ne­
künk kell ! a bal- és szélső baloldalon.)

Akkor azután meg lobét gállapitani ,azl, hogy mi 
módon Julcsit lessék az autonómia. (Általános élénk 
helyeslés.) Tegnapi felszólalásom folyamán meg is 
mondlam, hogyan gondolom én az ittilonomia lélcsi- 
•ését. (Halljuk!" Halljuk!) Eltérők lehelnek e tekintet­
ben a vélemények, és méllóztatnak megengedni, hogy 
az én véleményem is bir némi jogosultsággal. Én ugy 
vagyok meggyőződve, hogy az autonómia akkor lehel 
igazi, lm az alulról fejlődik. Az autonómia szerintem 
az iskola, az egyház, a templom világi vonalkozásu 
ügyeivel való foglalkozásból áll. Ebben első sorban 
a hitközségek érdekelvck. Első sorban tehát olt kell 
megteremteni az autonómiát, n hol az iskola, egyház 
és templom van.

Mas részről pedig azt hiszem, ha méllóztatnak kész 
szervezette! fellépni, és ebben a főszerepet a központi 
bizottságnak vagy választmánynak adni, akkor sze- 
rintom az a közponli bizottság fog nagyhatalmi té­
nyezővé fejlődni, mely a kálit, autonómiát abszorbe­
álni fogja, de a községekben, a hol lulajdonkópon 
legszükségesebb volna az autonómia, azt megteremteni 
nem Ingja, (Helyeslés a jobboldalon.) Ezen nézetet 
egyébiránt lehet vitatkozás tárgyúvá lenni, lehel egyik 
és a másik mellett is argumentumokat felhozni, én 
azonban ebbe most nem bocsátkozom, csak nézetem 
illusztrálására aknrlam özeket felhozni.

A különbség tehát köztem és Fenyvcssy Fcrencz 
képviselő ur felfogása közi nem a kalh. autonómia 
deliiiii-ziójábnn, honom a létesítés kérdésében van, és 
a mint. imént szerencsém volt-kifejteni, maga a léte­
sítés is későbbi megvitatás tárgyát képezheti. Nem 
hagyhatom azonban észrevétel nélkül képviselő ur 
azon megjegyzését, melylyel n katli. főpapok önálló­
ságát és függetlenségét, mintegy kérdéssé tette, ugy 
magyarázván nzt, hogy miután a katli. főpapokat a 
kormány nevezi ki, ennek következtében azok a kor­
mány emberei.

Ugrón Gábor: Csak ezeket nevezi ki.
Gsáky Albin gróf miniszter: Hát egyes egyénekre 

hivatkozni itt a házban, olyanokra kik e házon kívül 
vannak, nem lehet; de azt gondolom, nincs köztünk 
senki, a ki ne tudná, liogv a katli. főpapok mindnyá­
jan önállóan követik politikai meggyőződésüket és nzt 
hiszem, mindnyájan elismerhetjük, hogy mihelyt va­
laki e díszes állást elnyeri, ez állással magúban 
az önállóságot és függetlenséget is megnyerte, 
mely n hazai ügyek elintézésében okvetetlenül 
szükséges és a melyet valóban tanúsítanak is

minden alkalommal. (Helyeslés.) A képviselő ur em­
lítvén a helyi autonómiái, n melyről tegnap szólot­
tám, az! egyenesen szemfényvesztésnek mondja. T. ház, 

"Hin, a miké! erre vonatkozóin" mondottam, 
im-lt/izlalnak megérteni, hogy épen n helvi aulonoiniá- 
ban lukszik, szerintem snh pontja az autonómia meg­
alkotásánál^ és azért épen megfordítva, liogv ha álta­
laiéin szemfényvesztésről lehelne szó, csak akkor le­
helne ezzel vádolni, hu nem a helyi hitközségi auto­
nómiái, hanc-m oly általános, központi szervezetni ja­
vasolnék, mely melleit tulajdonképen aulonomiktis 
ügyekkel való foglalkozás majdnem teljesen elesnék. 
(Igaz ! Ugy van ! jobbfelöl.)

A képviselő ur beszédét egy hatásos mondattal fe­
jezte be : Eötvös emlékét idézvén és azt mondván, 
hogy nemcsak szép szavakban kell megemlékezni róla, 
hanem követni is kell öl, és hozzátette, hogy farizeu­
sok a kik Eötvös nevére hivatkoznak, de öt" nem kö­
vetik. Hát én igen nagy tisztelettel viseltetem Eötvös 
József b. emléke iránt, de abból nem következik, hogy 
mmden egyes nézetét és ténykedését magamévá le­
gyem. Meg vagyok győződve árról, hogy Eötvös a leg­
jobb meggyőződéssel és szándékkal akarta a kalh. 
autonómiát ugy megteremteni, a mint akkor tényleg 
megkezdte, de ebből nem következik, hogy nézetének 
egyetemét is magamévá legyem, bár Eötvös emléke 
iránt igen nagy tisztelettel viseltetem. A mi pedig a 
farizeussagol illeti, akkor volnék farizeus, Int meggyő­
ződésem ellenére cselekedném, ha mást lennék és 
mondanék, mint a mit hiszek és a miről meg vasvok 
győződve, (lilénk tetszés a jobboldalon.)

Ezzel f. ház, ezl a llicmál a mai napra befejezve, 
még csak pár szúnvi válasszal tartozom Zay Adolf t. 
képviselő urnák. A görög nyelv kérdésével érdemlege­
sen tegnap sem akartam és ma sem akarok foglal­
kozni, hiszen meg fog jönni ennek ideje akkor, midőn 
e tárgyra vonatkozó előterjesztésemet a t. házban 
megleltem..Biztosíthatom a t! képviselő ural, hogy az 

n,:zo,pi' is Hdjes figyelemben részesítem, és "igen 
örülök, hogy a maga eltérő nézeteit — talán mondha­
tom, elszigetelt nézeteit, mert ugy veszem észre, hogy 
nem sokan követik — részletesen, behatóan ésszakérlc- 
emmcl adta elő, mert annál jobban és világosabban 

lesz.felderítve a kérdés és annál jobban fog aztán a 
I. ház a fölött véglegesen határozni. (Élénk helyeslés.) 
Hanem valamit mondói I a I. képviselő ur, "a mit 
nem hagyhatok szó nélkül. (Halljuk! Halljuk!) A I. 
képviselő ur domagogikiis irányzattal vádol engem, 
(Elénk derültség) azért, mivel merlem tegnap a nagy 
közönségre és a szülőkre is hivatkozni. A képviselő 
ur figyelmét elkerülte, hogy tegnap azzal kezdtem, 
hogy mdlózlassék csali figyelemmel követni a tanári 
Ébrük nyilatkozatait; méllózlassélc csak megfigyelni, 
hogy. micsoda, álláspontot foglalnak el azok ebben a 
kérdésben. Es hozzátettem, hogy tudomásom szerint 
ezek többsége,'sőt jelentékeny többsége a görög nyelv 
ellen nyilatkozóit, sőt tegnapelőtt a budapesti tanári 
kör, teliül mindenesetre a legintelligensebb és legna­
gyobb szakértelemmel bírók egyike, szintén többséggel 
a görög nyelv ellen szavazott.

Linder György: Kél szavazattöbbséggel!
Gsáky Albin gr. vallás- és közoktatásügyi minisz­

ter: Erre mondtam aztán, hogyha már a tanárok igy 
nyilatkoznak, akkor, ha még a nagy közönséget meg­
kérdezném és a szülőket is meghallgatnám, olyan több­
ség támadna, a mely mcgingalhatlan. Gondolom, t. ház, 
hogy ebben demngogikus iránv nincs. (Elénk tetszés.) 
— De ha a képviselő urnák azt méllózfatik gondolni, 
hogy a közvélemény, a nagy közönség s a szülök vé­
leménye épen semmibe sem veendő, én ellenkezőleg 
azt hiszem, hogy még ilyen szakszerű oklalasi kérdé­
sekben is, meg kell hallgatni azon közönség vélemé­
nyét, mely ezen ügyekkel foglalkozik é.s azon sziilökct. 
kik sziveikben hordják gyermekeik sorsát. (Élénk he­
lyeslés és tetszés.) Igen szívesen fogom ezeket is meg­
hallgatni, mikor arra szükség lesz.

Ezzel, I. ház, befejeztem azt, a mit mondani kíván­
tam; meglehet, hogy a jövőben lesz még alkalmam e 
kérdésben felszólalni. (Hosszantartó élénk helyeslés a 
jobboldalon.)

Madarász József a közoklaliís állapotával foglal­
kozik. A felckezoleknek áldozata olyan óriási, hegy 
azért, azok a lélekezelek, lm elismerést nem követel­
hetnek is, de legalább az eddiginél több ligvelmef és 
kíméletei talán mégis méltán várhatnának?" Ne zak­
lassák őket a Inníelügáolük azsal, hogy ide több ab­
lak kell, amáda uj pad kell sfb. Az uj iskolák tél- 
állifása terén az állam nagyon hátra van. Hiszen, 
lm a miniszter azt várja, hogy a még hiányzó iskolát, 
a községek vagy a (előkezelek — Önerejükből —- 
állítsák fel mindenütt; vagy ha az állami iskolákat 
olyan arányban és számban akarja létesíteni, mint 
tette azt az 1887—8-ik évben, a mikor t. i. a feleke­
zetűk és községek 74 uj isko'áijával szemben 3, mond 
három uj iskolát állított fel; ugy nemcsak évtizedek­
nek, hanem évszázadoknak kell elmúlni addig, a ini" 
oda jutunk, hogy iskoláink olyan számban legyenek, a 
milyenben már most lenniük kellene, — és lennének, 
volnának is kétségkívül, hogy lm a közoktatási kor­
mány az eddiginél nagyobb gondossággal és áldozattal 
igyekezeti volna segíteni oil, a hol már a felckezetek, 
vagy községek ereje elégtelen. (Ugy van! a szélső 
baloldalon.)

Habár sem alsóbb népiskoláink állapotánál — azok­
nál; t. i. az 1887 —1888. évben haladását és fejlődését 
tekintve, - - sem az ezen iskolák számára és czimére 
a I. 1800-dik évre előirányzott szerfelett csekély ü.sz- 
szcggel megelégedve egyáltalában nincsen : mindnz- 
állal, miután most már a bizottsági jelentésből mégis 
Iát a minisztertől olyan kezdcménvczésl, a inelvet 
eddig — sajnosán —" nélkülöztünk, "s o mellett niég 
más tekintetben is sok szép Ígéretét bírjuk a jövőre 
nézve: azon reményben, hogy ezen Ígéretek be is vál­
tatnak és megvalósít tálnak, a költségvetést általános­
ságban elfogadja. (Helyeslés a szélső balon).

Fonyvessy Ferenoz: A miniszter ur beszédjében 
lillakozoll az ellen, hogy én a mai püspöki kar ön­
állóságát é.s meggyőződését bántsam. Kijelentem é.s c 
részben hivatkozom az országgyűlési naplóra, a gyors­
írói jegyzetekre, hogy én ezt a püspöki karról abszo­
lúte nem mondottam. Kérem a miniszter ural, Jegyen 
kegyes elismerni, liogv ennélfogva reám vonatkozó 
megjegyzése engem nem" illethet. (Helyeslés balfelöl).

Á vitát holnap folytatják.
Az tilés végződik d. u. 2 órakor

- veitek az 
llakovszky 
"cleszkv al­
ii Inlkiad.'i- 
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ügyeinek szentelje. — Hirtelen bekövetkezelI halála 
nem engedte szándékúnak valósítását. A fényes ér­
demű Károlyi-család egyik díszétől, hazánkat egy ki­
váló fiától fiszlolla meg.

Fz év első napjaiban, január 11-én mull ki liosz- 
sz:|s, fájdalmas betegeskedés ulái:, mely az utolsó 
"vekben megbénilolla tetlerejvt, gr. Fejai-liévicli Márk, 
családjának és számos barátainak s tisztviselőinek 
mély fájdalmára.

Ugy "hiszem, közhelyesléssel fog találkozni indítvá­
nyom, mely o szerint ;t nagyméltóságii ház elhunyt 
tagjainak halála iránt bánatos részvéte a jegyzőkönyv­
ben kifejezést nyerjen. (Helyeslés.)

A kópviseiöház zárszámadási bizottsága ma 
'•sie /{akurxzl;/ | Iván elnöklete alatt tarlóit iilésé- 
hen tárgyalás^ alá vette az iffazs/íf/iir/i/i lárcza 
JSSS-i/a zár :zii ni ad ősei I. A rendes í;czi|é-nél a 
nyig'lij kiadásuknál hosszabb vita fc|l-/(lutl ki. A bi- 
zotlság n f.-linchilt 110.93ft írt lulliiadást /Inda Mu- 
ad-> is és Tnlc-.zky államtitkár felszólalásai után iga- 
zullnak jeh-nloUo ki. de minthogy az »- /■. ■ láir-zák- 
11 ál “ •-z«:ii.-n ItOO.OOQ ht tillkiada- mulat!;.v.:!;, egy- 

icrsmind folliivnndótiak határozta az általános jelen- 
.i-sItii a kormánvl, hogy jövőre min»! n 
válható kiadás olöirányozlassék. A vitában rés 
'T.cdon kivid V arasdy Károly, Wodi.ir.er lé !a. 
elnök. Tele-zkv államtitkár és Linder(iyürgv. I 
lamiitkár felvil.ígosiiáskcpen fobunliii, hugv 
s°k nemcsak azért keletkeznek, mert az 
t " Z. a nyugdíjigények!c a hsztvis,-lükéi • - a/, „zu- 
(íveket kedvezőbb helyzetbe juttatta, hanem azért is. 
inert a bíróságoknál egyéb igazságügyi érdekekből' 
származó nyugdíjazások is történtei;. Az előirányzat 
mindig a tényleg beállótT nyugdíjigényekhez képest 
történvén, természetes, hogy a bekövetkező és előre 
nem látható nyugdíjazások" tulkiadásl okoznak. ! h- 
w.<v/;/ Károly megjegyzi, hogy miután a l.é|,viselöhúz 
határozata szerint az összes szükséges kiadásuk o!ö- 
iranyzandók, gondoskodni kell, liogv az előirányzat oly 
módon készíttessék, hogy a budgeljog követeli,lénveí- 
ncl; megfelelni lehessen, azért erre az általános jelen­
tésben a kormány figyelme felhívandó. A bizultsá" 
hozzájárult ezen előterjesztéshez.

Az országos fegyintézetek és kerületi börtönöknél 
lelmcriill iiilkiadásnnl Varasdy a fegvenczek létszá­
mára és élelmezésére nézve, felvilágosítási l;ér az igaz­
ságügyi kormánytól, mire nézve Telcszky államtitkár 
kijelenté, hogy 1888-llan 13700 fvgycnrz" volt. az élel­
mezés pedig a fegyintézetek!."» és kerületi börtönök­
ben házilag történik.

A javító intézeti alapnál Varas 
ságiigvi kormány figyelmét arra, 
sok, rablarlási cs eljárási költség.
szerű lenne oly intézkedés, hogyha .....
nél ezzel ne valamennyi ügyészségi tag foglalkozzék.
1 cleszky államtitkár kijelenti, hogy a kormány e te­
kintetben szintén reformokat óhajt "és fog is megfelelő 
irányban életbe léptetni.

A bizottság ezek után az összes lulmadásokat és 
bevételeket igazoltaknak mondotta ki.

Tárgyalás alá vette ezután a bizottság a földmive- 
lési minisztérium 1885-ik évi zárszámadását. Torma 
.Miklós előadó a jelentés általános i észél felolvasván, 
nzt a bizottság elfogadja. Mielölt a liilkiadúsok rész­
letezésébe bocsátkozott volna a bizottság Hakovszky 
elnök felemlíti, hogy ezen tárczánál egyes kiadások 
ebire láthatók lettek volna, miért is czél.szcrü lenne, 
ha a bizottság, jelentésében hangsúlyozná, azon re­
ményei, hogy jövőre az ily kiadások előirányozva 
lesznek. A bizottság Hakovszky előterjesztéséi liosz- 
szabb vita után, melyben Varasdy, Linder. Fejér 
Miklós államtitkár és Hosszú János "számvevőszéki al- 
clnök veitek vészt, elfogadta.

Ezek után a tulkiadásol; és kevesebb bevételek té­
telenként tárgyalhatván, azokat a bizottság igazoltak­
nak jelenti ki, a jelentésbe foglalandó azon remény 
kifejezésével, hogy jövőre minden előre látható kiadás 
elő fog irányozhatni s a miniszter részére a felment- 
vényt megndandónak javasolja.

Ra7:ov8zky elnök azon iiulilványál, hogy az állami 
számvevőszék felhívandó, hogy az utolsó ft évről je­
lentést ierjeszszen a bizottság" elé, elfogadtatott.

A tanácskozás folytatása kedden d. u. ft órára tü­
zelvén ki, az ülés véget ért.

v lelliívj.a az igaz- 
iiogy a jiénzbünteté- 

I./hajtásánál czél- 
kir. iigyészségek-

A főrendiház mai rövid illésében elfogadta a kép­
viselőháziján minap tárgyalt vasúti törvényjavaslato­
kat. Az elnöki bejelentésen kívül omlilemlü, hogy 
Andrússy Gyula gróf egészsége helyreállítására három 
havi szabadságidői kéri. A elhunyt főrendiházi tagok­
ról az elnöklő Szlávy József következőleg omlúkozetl 
meg: Az elmúlt év ulolsó s a folyó év első napjaiban 
fájdalmas veszteségek érték a méltósiigos főrendiházai.

Múlt év deczembcr 22-én hunyt ol gr. Draskovics 
Pál, kinek tevékenysége ugyan főleg csak szőkébb 
hazájára, Horvátországra szőrit kozott és tahin csak 
idő előtt bekövetkezett kora halála gátolta abban, 
hogy helyét közöltünk is elfoglalja.

Ugyanezen napon ragadta ki a halál körűnkből 
Graoll Józsefei. Különböző minőségekben, mini ügy­
véd, mini Pest város főbírája, mint mezei gazda, mint 
főispán, mindig egyenlő ügyszeretettel, buzgósúggal, 
kőzclisineréssol találkozva, felelt meg hivatásának. A 
főrendiháznak régebben iüispáni minőségében, a ház­
nak uj szervezése után ö InlséL-ének legkcgyclmcsebb 
kinevezése folytán volt Ingja us mint ilyen," szorgal­
masan vett vészi a bizottsági és nyilvános ülésekben, 
mig hosszantartó súlyos betegsége és annak folytán 
bekövetkezett halál véget nem vetett munkás "éle­
tének.

Csak néhány nappal később, deczember 26-án nem 
várt hirtelen halállal múlt ki gr. Károlyi Alajos. 40 
évi diplomacziai pályáján, mely őt majdnem folytono­
san távol tartá hazájától, hol Berlinben, hol Athén­
ben, Rómában. Koppenhágában, hol Pétervárott, Lon­
donban találjuk. A külföldön széles körökben ismert 
neve mindig tisztelettel, kiváló tulajdonainak méliány- 
lásával emlittetik ö felsége és a monarchia ér- 
dekében telt hasznos szolgálatairól a külügymi­
nisztérium irattára tesz tanúságot. 40 évi szolgá­
lat után befejezvén diplomacziai pályáját, hazá­
jába tért vissza, nem pihenni, hanem azon szán­
dékkal, hogy tevékenységét, melyet eddig, a monarchia 
külügyei körül kifejtett, ezentúl magyar hazája bel-

Törvónyjavaslat az 1890-iki nép­
számlálásról.

1- §• A magyar korona országainak területén álla­
lános népszámlálás rendeltetik el. Ezen népszámlálás 
az 1890 decz. 31-én létező népességi állapotok szerint 
1891 jan. 1. és 10-ke közt országszerte megindítandó 
és szakadatlanul folytatlatván, ez idő alall be is feje­
zendő.

-■ S- A népszámlálással egyidejűleg a köz- és ma- 
ganépüleiek összeírása is cszküzlemlö.

3. §. A népszámlálás a törvényhatóság, megye, vá­
ros, első tisztviselőinek, Horvát-Szlavonországokban a 
megyei, illetve városi hatóságnak felügyelete alatt a 
községi, illetve városi közegek által hajlandó végre. Az 
eljárás további részleteit a kereskedelemügyi miniszter 
rendeleti utón állapítja meg.

•E & Mindenki köteles ezen népszámlálás alkalmá­
ból a kereskedelmi miniszter által megállapítandó 
számlálási lap szerint kívánt adatokat saját maga, 
családtagjai, hozzátartozói és lakúi után híven és pon­
tosan bevallani és szolgáltatni. A honosságnak illetve 
illetőségnek ez alkalommal történendő bejegyzése a 
honosságot illetve illetőséget meg nem állapítja.

ft. A kereskedelmi miniszter a népszámláláshoz 
szükséges nyomtatványokat ingyen szolgáltatja. Ezen 
nyomtatványok betöltéséről különben a községek saját 
költségeik terhére intézkednek és gondoskodnak.

G. tj. A népszámlálás foganatosításából eredő azon 
költségek fedezésére, melyek az államot terhelik, a 
kereskedelmi miniszter részére 200.000 frtnyi rendkí­
vüli liilel nyitlatik, amelyből ftO.OOO fi l a kereskedelmi 
miniszteri lárcza 1890. évi költségvetésének átmeneti 
kiadásai 3. rzimo alatt veendő fel és számolandó cl.

7. S- A ki magút a népszámlálás alól szándékosan 
kivonja, vagy tudva hamis vallomást lesz, vagy a nép- 
számlálásnak kellő időben való befejezését szándéko­
san megakasztja, kihágást követ cl és 50 forintig 
terjedhető pénzbüntetéssel büntethető az 1880: 
XXXVII. lörvényczikkben nyert felhatalmazás alapján 
kiadott belügym. rendeletben megállapított eljárás sze­
rint, az abban megjelöli 1. és 2. fokú közigazgatási 
hatóságok és végső fokban a keresi;, miniszter által. 
Ugyanezen büntetéssel büntetendő a jelen 4$-ban meg­
határozott kihágás IJorv. Szí.-országban az'olt hatály­
ban levő eljárás szerint nz illetékes hatóságok által.

8. ij. Az a közeg, kinek hanyagsága vagy roszakarata 
miatt a számlálást ismételni költené, az ebből eredő 
és a törvényhatóság első tisztviselője, illetve Horvát- 
Szlavonországban a megyei (városi) hatóság által 
megállapítandó költséget megtéríteni tartozik. Az em­
lített hatóságok határozata ellen a kereskedelmi mi­
niszterhez, illetve Hovvúl-Szlavonországban a bánhoz 
elsőfokú lölebbezésnck van helye. A végérvényesen 
megállapított küllségnk közigazgatási utón szedetnek 
be, illetve a közadó módjára hajtatnak be.

9. t). A jelen törvény a törvénytárban való közzé­
tétel najjján lép éleibe.

10. §. A jelen törvény végrehajtásával a keresk. 
miniszter bizatik meg, ki e végből a honvédelmi mi­
niszterrel, továbbá Magyarországon a belügyminiszter­
rel, Horvát-Szlavonországbnn a bánnal egyetérlöleg in­
tézkedik.

Baross Gábor.

VIDÉK.
* A loose! kerület választóival Berzeviczy Albert 

vallás- és közoktatásügyi államtitkár jan. 11-én kelt 
nyílt levelében tudatja,"hogy a budapest-józsefvárosi 
kerületben képviselővé választatván, a lőcsei mandá­
tumról lemond. Mint levelezőnk jelenti a kormány­
párt elnöksége január 26-ára hívta össze a választó­
kat a kijelölő értekezletre. A kormánypárt jelöltje 
mint ezt már megírtuk s ma a Nemzet inegeiősiti gr. 
Csáky Kálmán nyug. cs. és kir. tábornok lesz.
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Két Ízben volt már alkalmunk a Times konstan­
tinápolyi levelezőjének gyanús tudósításaira utalni, 
melyek komoly képpel azt akarták elhitetni a vi­
lággal, hogy Berlinben nem helyeslik s nem is igen 
fogják támogatni Ausztria-Magyarorszáy bulgáriai 
politikáját. A muszka barát tudósító legutóbb a por­
tához Berlinből és Becsből érkezett küvetségi je­
lentések alakjába öltöztette koholt híreit, s most 
megkapja ugyancsak Konstantinápolyból a leghatá­
rozottabb — megbazudtolást. Az Ayence de Con­
stantinople ugyanis illetékes helyről nyert értesülé­
sek alapján merőben koholtnak nyilvánítja a Times 
ama hívét, hogy a porta Berlinből táviratot kapott 
mely Auszlria-lWagyarországnak Bulgáriára vonatkozó 
politikáját kritizálja és ezélzást tesz arra. hogy ekérdés­
ben a két szövetséges közt nézeteltérések merültek 
volna föl. Ily értelmű tudósítást a porta sem Berlinből, 
sem Bécsiül nem kapott. Egy másik czáfolatot a fél- 
hivatalos Levant Herald tesz közzé, szintén illeté­
kes helyről kapott felhatalmazás alapján a leghatá­
rozottabban megcsáfolva a Times és a Temps kon­
stantinápolyi jelentéseit, mintha Calice báró osz­
trák-magyar nagykövet több Ízben lépéseket telt 
volna a portánál Sabir pasának Bulgáriába való 
kiküldése ügyében s merőben koholtnál: nyilvánítja 
úgy ezeket a híreket, mint azt a híresztelést, hogy 
Calice báró ez ügyben beszélgetéseket folytatott a 
nagyvezérrel.

Angliának Portugállal szemben követett eljárásút, 
mint említettük, a minap Cross miniszter védel­
mezte egy nyilvános beszédében. Most Goschen mi­
niszter is ugyanezt tette a londoni választók teg­
nap tartott gyűlésén. Beszédében, mint táviratunk 
jelenti, sajnálatát fejezte l:i a Portugállal fölmerült 
viszály tniulf. Anglia lépése — úgymond — elke­
rülhetetlen következménye volt o portugál ügyvivők 
túlkapásainak azon a területen, hol Portugália a 
■jognak még árnyékáéul sem bírt. Itt oly kérdésről 
van szó, mely egész Afrikát illeti. A kormány, tá­
mogatva a brit nemzet bizalmától, jól fogja végét 
szakítani ez ügynek. Áttérve ezután az 1890-ki 
költségvetésre, a miniszter azt mondá, hogy az or­
szág in tápláljon túlságos vérmes reményeket. Ör­
vendeni fog, ha könnyíthet a nép terhein. — Glad­
stone szintén alkalmai vett magának arra, hogy az 
angol-portugál viszályról nyilatkozik s egy választói 
gyűlésen szintén sajnálatát fejezte ki a fölmerült 
viszály miatt, mert szerinte a kis portugál nemze­
tet, melyet régóta szoros kapcsok fűznek Angliá­
hoz, Angliának most is, mint hajdan, védenie kel­
lene. Salisbury eljárásáról azonban — úgymond — 
nem akar szólani, inig nem ismeri teljesen az ügy 
részleteit. Beszéde további folyamán tmegtámadta 
Törökországot a krétaiak és örmények elnyomása 
miatt.

A német birodalom gyű! és mint távirataink rövi­
den jelentették, tegnap megkezdte a szoczialista {ör­
vény részletes tárgyalását. Bismarck herezeg, kiről 
azt jelentették, hogy részt fog venni a vitában, 
még nem érkezeti Berlinbe, sőt elhalasztotta utazá­
sát, úgy hogy nem bizonyos, hogy egyáltalában 
jelen lesz-e a vitán. Azt mondják, hogy a kormány 
az esetben, ha a birodalomgyülés a törvényt a 
kiutasításra vonatkozó szakasz nélkül fogadná el. le­
mond a harmadik tárgyalásról. 1lerrfurt belügymi­
niszter ma azt az elvi kijelentést tette, hogy a 
kormány semmi további enyhítésébe a javaslatnak 
hole, nenn egyezik és ragaszkodik a kiutasításra vo. 
natkenó szakaszhoz. A miniszter igen ügyesen be­
szelt. Ez a törvény, úgymond, nem a kormányok, 
hanem a társadalom és a nemzet védelmét ezé- 
lozza. Azoknak a pártoknak, melyek a javaslatot 
el akarják vetni, azt mondja : «Tu a rés agitur/» 
Minden más párt az alkotmány és az adott viszo­
nyok alapján áll, de a szocziáldemokrala gyűlés 
már maga is öntudatlanul a zendülés csiráit rejti 
magában. A tegnapi ülés lefolyásáról a következő 
tudósítás van előttünk:

EBű szónok a welf Simmem-Langwcrth báró 
vélt, ki határozottan a szoczialista törvény ellen nyi­
latkozott, mert kivételes törvény, és mini a Volkszéi- 
tung perbefogásának példája mulatja, visszaélésből rnás 
pártokra is kiterjeszthető. Az államnak lehelő csekély 
beavatkozása és a esonkilatlan társulási jog által á 
szocziál-demokrár-zia, melynek leghatározottabb ellen­
feléül vallja magái, szabad diskusszió utján legyőzhető. 
Általában azt véli, hogy Németország regeneráeziója 
csak a szabadság alapján érhető el.

Kardorff (birodalmi-párt) kihívó modorban feleli az 
előtte szólónak. A vei fék — úgymond — kacérkod­
nak a szor-ziál-demokraIákkal, meri mint ezek, az 
erőszakos felforgatástól várják törekvéseik valósítását. 
Ezután fejtegeti a szoeziáldemokráczia forradalmi jel-
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legét., melynek értelmében Liebknecht egykor az Orosz­
ország elleni háborúi is követelte : pártolja a javas­
latot. J J

II indtharst erélyesen tiltakozik Kardorffnak a 
w-lfek elleni támadásai ellen. Ilalározotlan hangsú­
lyozza, hogy élle fogytáig az ősi királyi ház iráni Áió- 
uolatot és tiszteletet fog tanúsítani. Ez a király iránti 
hűség, és ezt épen a jobboldalnak kellene tisztelni, 
nein pedig folyton gyanúsítani; ö jól tudja, mivel tar­
tozó; az alattvalói kötelességnek és felhívja Kardorffot, 
mutasson neki egy esetei, melyben e kötelességet meg­
sértés végre arról, a ini 18ßG-ban történi, hallgatni és 
a történelmet tovább folyni engedni kellene. Éppen 
igy megmarad az ü régi, Kardorfi által kétségbevonL 
állítása melleit, hogy az egyház, különösen szerzetei­
nek szoczial-politikai tevékenysége állal, a szoezial- 
demokráczia ellen sikeresen megküzdhet. A porosz 
lamlralli, minő Kardorlf, természetesen csak a rendőr- 
séget ismeri, de eszmék csak szellemi fegyverekkel 
küzdhulök le, nem dorongokkal.

S iirtn I ern- Lang wert báró személyes nyilatkozata után 
*mét felszólal ICindhorst és a következő kijelentést 
teszi: A czentrmn, megemlékezve a kivételes törvé­
nyek állal való saját szenvedésére, nem fog állandó 
Kivételes törvényre szavazni; de az átmenet előké­
szítésére kész a törvényt a bizottság által megvál­
toztatott alakban■ /elutasítási jog nélkül kél évre 
megszavazni. Sürgősen óhajtja a birodalmi kanczellár 
jelenlétét, a kivel egyedül lehel paktúlni.

A lápgyalús ezután gyorsan haladt előre a 11. sza­
kaszig, mely kimondja, hogy ha valamely lapnak egy 
év folyamán két számát tiltották be, az a lap állandó 
betiltását jelenti. Ivz ellen Dietz és Singer szooziál- 
demnkrulák szóltak, bár jelentéktelen vita fejlődött 
ki, mire az ülést berekesztclték.

Az uj spanyol kabinet elnöke, Sagasta, tegnap a 
aaenátusban és a képviselőházban bemutatta kor- 
i&ányát s kijelentette, hogy a minissterválságnak 
*en% volt politikai jellege. Az a törekvés, hogy a 
szabadelvűek közt kiegi/ezés hozassák létre, nem si­
kerüli —• A szenátus elfogadta a regens-királyné-

sübb elhatározásával uj szervezeti szabályzatot hagyott 
jóvá a hadi levéltár számára. E szabályzat szerint a

hoz intézendő feliratot, melyben szerencsét kíván a 
királynénak a király felgyógyulásához.
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— Személyi híreit. A király, mint Becsből 
távirják, ma általános kihallgatást adott s ennek 

.‘•órán Lichtenstein Alajos herc.zeg és Angcrer ezim- 
zetes püspököt fogadta. — Károly Lajos föhereze- 
get tegnap meglátogatta a király. — A királyné 
Mária Valéria főherczegnővel tegnap Schönhrunnba 
kocsizotl. — Vámbéry Armin egyetemi tanár még 
mindig gyengélkedik s betegsége miatt a szobát 
őrizni kénytelen.

A királyi család a legújabb hírek szerint feb­
ruár eleje előtt nem jön Budapestre. Azok a hírek, 
amelyek másként hangzanak, alaptalanok.

— A kis Erzsébet föherczegnö a napokban meg­
ható jelét adta szivjóságának. Egyik sélnkoesiziisa al­
kalmával a Fráterban megpillantott egy' anyókát, ki 
görnyedve vitt a hálán valami nehéz-batyut. Az alig 
hét éves lierezegnö megálliltatla" kocsiját, és küldött 
néhány forintot a vén asszonynak, a );i nem is sej­
tette, hogy ki az a kis angyal, a "ki me'gköny őrült 
rajta. -

— A herczegprlmás lakomája. Esztergomi leve­
lezőnk távúja mai kelettel: Sirnor János herezegpri- 
más ma nyolezvan teritékii farsangi ebedet adott, me­
lyen a főpapság, a városi és megyei előkelőségek meg 
az illeni ezred lisztjei vetlek részt. A bibornok po- 
hárküszüntöt mondván a királyra, hangsúlyozta, hogy 
az első magyar király szülővárosának polgárai a leg- 
alkolmányosabb fejedelem iránt tántoríthatatlan lovali- 
tással viseltetnek. A pohárküszüntöt a jelenvoltak állva 
hallgatták. A prímást Hét ez Antal polgármester nagy 
hatást kellő beszéddel köszön lé fel, hangsúlyozván a 
főpap jeles tulajdonságát.

— A görög: császárok kincstára. A konstantiná­
polyi görög császárok ősrégi kincstárában nemrég 
nagybecsű kincseket talállak, melyeknek értékét eddig 
szigorúan titokban tartják. Csak annyit tudni, hogy a 
talált tárgyak közt sok fejedelmi fegyver is van, me­
lyek közt különösen kitűnik Konstantinos Palaeologos 
császárnak egy remekszép gyűjteménye.

— Petőfi ismeretlen költeményei. Érdekes le­
letre akadlak a napokban a nemzeti múzeumban levő 
Petőfi kéziratok közt. Három eddig kiadatlan költe­
mény ez. Az egyik kvzirati kötetben, melybe Petőfi 
saját kezűleg leírta verseit, s mely a későbbi kiadások 
alapja volt, ezt a három verset is beírta- Petőfi, de. 
azután tintával kitörölte, illetőleg ugv áthúzta soron- 
kint, hogy nem lehetett elolvasni. Az idők folyamán 
azonban a tinta, melylyel a törlés történt, annvira 
megfakult, hogy egyik irodalomtörténészünk, ki jelen­
leg az Athenaeum-társulat megbízásából Petőfi költe­
ményeinek uj kiadását készíti elő s e végből az emlí­
tett kézirati kötetet átnézte, nagy meglepetésére azt 
találta, hogy a nagyitó üveg segélyével mindhárom 
kitörölt vers ma már könnyen elolvasható. Le is má­
solta mindhármat. Az ismeretlen versek nagyon szé­
pek s a szerelmi versek sorába tartoznak. Tartalmuk­
ból el sem képzelhető, mi bírhatta rá a költőt, hogy 
összegyűjtött versei közül kihagyja őket. Most termé­
szetesen ezeket is fel fogják venni az összes költemé­
nyek kiadásába.

— A hadi levéltár újjászervezése. Ferenez Jó­
zsef király a mull év deezember 30-ikán kell leglel-

olt 
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hadi levéltár egy Becsben berendezett hadi intézel, 
mely hadtörténelmi munkálatok kidolgozásával, a had­
seregre vonatkozó nóták gyűjtésével és megőrzésével, 
s a katonai és haditudománvra vonatkozó könyvek és 
térképek beszerzésével foglalkozik. Négy osztályra 
oszlik, úgy mint: a hadtörténelmi osztályra, az irat­
tárra, a térképoszlályra és a könyvtárra. Igazgatója 
vagy tábornok, vagy ezredes és egyúttal "elnöke a 
hadtörténelmi osztálynak is, de tudományos és sze­
mélyi ügyekben a vezérkar főnökének van alárendelve.
A hadi levéltár személyzete áll : egy igazgatóból, 1 
törzstisztből, bárom kapitányból s egy vezérkari alan­
tas tisztből, ezenkívül hal törzstisztből, 17 kapitány­
ból, 3 alantas tisztből, 3 altisztből és 20 tiszti szol­
gából. A hadi levéltár könyvtárát a hadügyminiszter 
beleegyezésével polgáremberéi; is használhatják, mig a 
térkép osztály kizárólag katonai személyiségek szá­
mára van nyitva. A könyvek kikölcsönzés! idejének 
maximuma nyolc/, hétben van megállapítva.

— A megsértett Kossuth. Megírtuk pár nap 
előtt, hogy Hentaller Lajos, Gyöngyös város ország­
gyűlési képviselője, Vidals Jánost és Déri Gyulát az­
zal a megbízással küldte Béc be, hogy vonják felelős­
ségre Müller Lajos Henriket, a «Gegenwart» szer­
kesztőjét ama czikkérl, mely a nevezett lapban Kossuth 
Lajos személyét sértve,megjelent. A Hentáller megbízottai 
eljártak küldetésükben s már vissza is tértek Buda­
pestre, magukkal hozván Müller . Lajos Henrik szer­
kesztőnek és Reinhardt Pálnak, a kérdéses czikk író­
jának alábbi nyilatkozatát, mely n «Gegenwart» legkö­
zelebbi számában meg fog jelenni. A nyilatkozat a 
következőképen hangzik:

A Habsburgok legengesztelhetetlenebb ellen­
sége. Ama ezikkre vonatkozólag, mely lapunk, a Ge­
genwart 18110. január 1ü-iki számában e czinr alatt 
megjelent, ujahb értesülések után jártunk és áru l 
győződtünk meg, hogy az e tárgyban, a «Illetőire des 
Revolutions deux IvÉmprir d’Autriche par Alfons Rai-' 
ledeyere» czimü munkában Kossuth Lajos ellen közzé­
tett súlyos vádak miatt büntető eljárás sohasem indi - 
talolt és ezért olyan okiratok, mélyek alapján, ilyet, 
közzétenni szabad volna, sohasem léteztek.'Ha 
Kossuth csak legcsekélyebb efélét elkövetett volna, 
semmi esetre sem nézték volna azt el neki s a 
bírói eljárást megindították volna ellene. Mert 
hiszen az akkori kormánynak nagyon is fontos okai 
voltak arra nézve, hogy tekintélyének ártson s Kossuthot 
a magyar nemzet szemében kisebbítse; negyvennyolez 
elölt a veszedelmes pártvezért buktatták volna meg 
benne, később pedig «in conlumatiain» ezért is elítél­
ték volna és mint közönséges bűnöst is pellengérre 
állítják vala. Minthogy azonban az nem történt, indít­
tatva érezzük magunkat, a vádak helyességét és 
jogosultságát egyenesen megtagadni 'és azokat 
rosszakaratú rágalmaknak nyilvánítani. Rein­
hardt Pál, s. I;., a «Die Gegenwart» főszerkesztője. 
Miller Lajos Henrik s. I;., a «Die Gegenwart» 
szerkesztője.

— A nyárias zivatar úgy látszik sokkal nagyobb 
területép vonult át, mint eleinte hitték. Még Szarajevó­
nak is kijutott belőle. Mint nekünk onnan Írják, e hó 
21-én 6°-ról — 1 °-ra szállott a hőmérő higanyosz­
lopa s délelőtt jóformán meleg eső esett. Délután két 
órakor egyszerre valóságos vihar tört ki, villámlással 
és menydörgéssel. A Falb-féle teóriát ezek a viharok 
csak megerősítik. A babonás nép mindenféle veszedel­
mei jósol abból, hogy ilyen szokatlan az időjárás. A 
vihar semmi különösebb kárt nem okozott.

— párbaj. Nyilrán a minap Boros erdész és 
P?™bay színházigazgató közt valami becsületbeli ügy 
fe^Ödott ki a melynek az lelt a vége, hogy Borost 
párbaj ceptelennek nyilvánították. Ebből két más pár­
baj keletkezett. Deák János nemes-pauni földbirtokos 
ugyanis rehabilitálni akarta Borost s ebből a czélból 
levelet írL Dombaynak, ki tartalékos honvéd főhadnagy, 
és e levélben gyávának nevezte öt azért, mert Boros­
sal nem akart megverekedni. Dombay kihivatta Deákot, 
ez azonban azt válaszolta, hogy nein verekedbótik meg

vele addig, mig dr Sziilyovszkv Dezsővel, a ki üt egy 
ízben gyávának nyilvánította, ügyét nem rendezi. Mit 
lehetett mást Dombay, mint hogy megverekedett Szu- 
lyovszkyval s azután Deákkal. " Az első párbajban 
könnyű sebet kapott. A másodikban pedig, mely pisz­
tolyra ment, sértetlenül maradt. Huszonöt lépés, öt-öl 
lépés avanee-al és háromszori golyó-váltással voltak a 
feltételek. Egy in félnek sem esett baja. A párbaj után 
Dombay vonakodott Deáknak kezet nyújtani, mire ez 
bocsánatot kért tőle, s ezzel az ügy véget ért.

— Az influenza Budapesten ismét jobban terjed, 
a mit. előre lehetett sejteni abból, hogy az idő hirte­
len megenyhült. A fővárosi kórházakban az influenzás 
betegek tegnap óla tizenöttel szaporodtak. A betegek 
száma ina száznvolez.vannégyre emelkedett. A barak- 
kórházban százbarminczkilencz, a Rókus- és az uj 
dologkórházban liarminozöt, az üllöi-uli uj kórházban 
p dig tiz influenzás fekszik. — Török Aurél egyetemi 
tanár s az anlkronológiai múzeum igazgatója teg­
nap óla influenzában szenved. — A fővárosi levél- 
hordók közül is sokan feküsznek influenzában. — 
Keszthelyről írjál; lapunknak, hogy ott az influenza 
járványszerüleg lépett fel. Reisehl V. városbiró, 3 gim­
náziumi, 2 gazd. intézeti tanár, több adójárásbirósági 
és postaliivntalnok influenzás. A tanulók közt is soka 
beteg. Ezért a gimnáziumban be kellett szüntetni a 
tanítást. Az adóhivatal segítséget kért Z.-Éger­
szögről, hogy ügykezelése . fenn ne akadjon. — 
Kézdivásárhelyen Baka Dániel kereskedő meg­
hall influenzában. Még mindig sok az influenzás be­
teg. — Szegeden a betegek száma már csökken. —• 
Győrön a járvány még , mindig erősen uralkodik. 
Újabban Hayda Mihály dr. jogtanár kapta meg. Bá- 
nóczv Jenő városi alszámvevő hétfőn délután influen­
zába esett. A pénzügyigazgatóságnak komoly betege 
van Szombat György fogalmazó személyében. Gul- 
mann Lipót dr. rendörorvos beterjesztette a tanácshoz 
jelentését a szűkölködő betegekről. A jelentés szerint 
37 szegénvsorsu betegnek van szüksége városi se­
gélyre. — Bécshcn. most hivatalos statisztika jeleni 
meg az oltani influenzáról, melyből kitűnik, hogy a 
járvány tetőpontján összesen 3569 beteg volt a kór­
házakban. — Linzből jelentik, hogy Doppelbauer 
püspök tiescse. Doppelbauer János tegnap influenzá­
ban meghall. — Szerajcvobau, mint nekünk írják, 
az. influenza még mindig terjed. Már néhány erőteljes 
polgár esett neki áldozatul. — Rámából azt távira­
tozzék, hogy ott az influenza járvány annyira elter­
jedt, hogy alig ván család, a melyben több beteg no 
volna. A vasúti személyzet alig képes ellátni a szolgá­
latot. Az igazgatóság a vasúti ezred tisztjeinek és le­
génységének segítségét kérte a hadügyminisztériumtól.

— Qouffe párisi bankár gyilkosai. Annak idején 
volt szó lapunkban is arról a rejtélyes bűntényről, 
melynek Gmtfj'r párisi haussier esett áldozatul, kinek 
holttestét Lyon közelében egy bőröndben találták 
meg. Mint Párisból táviratilag jelentik. Bombard Emila, 
a gyilkossággal vádolt Egraud kedvese, ki hasonlóké­
pen azzal van vádolva, hogy bűnrészes Gouffe meg­
gyilkolásában, jelentkezett a bíróságnál s részletes 
vallomást telt, hogy iniképen hajtották végre a gyil­
kosságot. E szerint három ember bűnrészes a gyil­
kosság elkövetésében ; Egraudt állítólag csak eszkö­
zül használták. A mull éjjel Párisban ez- iigvben 
több elfogat ás történt. Mir szerint Egraud is Páris­
ban van. '

— Csodálatos vasúti baleset történt a mull pén­
teken este a Jiigerndorf és Olmütz közt levő vasútvo­
nalon. Mikor a vonat Wist érni Iz állomásra .bernbogott, 
a vonal vezető észrevette, hogy néhány kocsi ki van 
kapcsolva. A bajon hamarosan segítettek s azután a 
vonat tovább haladt. Csak Olmiiízben vették észre, 
hogy egy szeneskoesi, mely azelőtt a vonat középen 
volt, hiányzik. Másnap megtaláltál; a kocsit Wist érni Iz 
állomás közelében a pályatest mellett. A vizsgálat fo­
lyamán kiderült, hogy a kérdéses koesi tengelye el­
tört s ennek következtében valahogy úgy dőlt oldalt, 
hogy egészen kifordult a többi kocsi közül. Minthogy 
azon a helyen, a hol ez történt, a pályatest lefelé 
hajlik, a hátul volt kocsik, daczára, hogy már nem 
voltai; összekötve a vonat elejével, utána robogtak a 
mozdonynak, melyei Wist érni ízben utói is értek. Itt 
azután összecsalok;!!; a szétvált vonalot. 11a a letigr- 
lyetörl kocsi ki nem borul, nagy szerencsétlenség tör­
téni volna, mert utána meg személykocsik is követ­
keztek. így is isten csudája, hogy a katasztrófát kike­
rülte a vonal.

— Agyonvert család. Véres verekedés történt a 
napokban Szász-Kádason a Farao népei között. 
C’.suzár nevű üs oláhezigány família már régóta rósz 
szemmel nézte, hogy közéjül; a mull év tavaszán egy 
«Balázs» nevű jövevény magyar-czigiiny família lole- 
1 fedett le s a roslacsinálás. ií-d foltozás " és téglával és 
mesterségében ükéi már-már túlszárnyalta. A napok­
ban kenyértörésre került köztük a dolog s a két família 
előbb együtt jól bepálinkázott, azután pedig botokkal, 
fejszékkel egymás ellen- támadva, hadra kell. A csata 
a Balázs:lamiji_a teljes leverésével végződött, melynek 
tagjai közül kellő halva, kellő pedig" súlyosan sebe­
sülve maradt : de a Csűzár-had sem élvezhette sokáig 
a győzelem örömeit : négyen közülük másnap a.eeges- 
vári járásbíróság fogházába kerüllek s most itt elmél­
kednek jövendőjük fölött.

— A pozsonyi szerelmi drámáról liulúsilúnk ma 
a következüket lávirntozza : Minden körülmény arra 

-•vall, hogy Palkovies, már hetek óta foglalkozott azzal 
az eszmével, hogy Streicher Lujza színésznői megöli s 
a saját életének is véget vei. A -katasztrófa estéiéi, 
megelőző éjszakán próbálta meg először a merényle­
tet. Abból következtetik ezt, hogy a nő szobájából 
kétségbeesett sogélykiáltásokal ’ hallottal; a szom­
széd szobákban lakó színészek, mire ki is ro­
hantak, de mikor a kiáltozó Streicher Lujza 
ajtóján kopogtatlak, ez megnyugtat;! őket, hogy 
már nincsen semmi baj. Visszavonulás közben 
Palkovits hangját hallották benn a szobában : «Mitől 
fél maga, mikor én vagyok itt!» A megsebzett közeli 
ismerősei, barátnői azt mondják, hogy a leány teljesen 
hatalmában volt Palkovitsnak, a ki azt ígérte neki, hogy 
a «Pressburger Zeitug»-ban különösen emelni fogja.
A nyomorék fiatal ember senkit sem akart tűrni imá­
dóéi*'1 közelében. Féltékenységével folytonosan gyö­
törte, s végre a nő. elhatározta, hogy — ha másképen 
nem menekülhet — elutazik Pozsonyból. Ezért pa­
kolta össze ruháit, aggatta magára ékszereit.' De Pal­
kovits, a ki bizonyára fölfedezte ezt a tervei, megölte 
nehogy elhagyhassa Öt. Az orvosok' a seb" formájából 

következtetik, hogy Palkovits hátulról, orozva lőtte 
■K a .„Höh Lilán épen ölelés közben. Streicher 

egyébiránt a katasztrófa óta lialá-

azl 
meg
Luiza állapota egyé
rozotlan jobbra fordult. Az országos kórház

állapota

elsöemeleti szobájában fekszik, hoíVbb más beteget 
is ápolnak, bején állandóan jeges tömlő van. Ma reg­
gel meglátogatta Bádenböl ideliivolt édesanyja, a kit 
rnegismerl s a kihez szólott is egy-két szól". A golyó 
lecsúszott a szem üregébe, onnan a fül irányában a 
gege mellé s innen is folytonosan alább száll. Sebláza 
nincs, de iszonyatos fájdalmai vannak. Ennek daczára 
felelget az orvosok kérdéseire. Így többek közölt el­
mondj!, hogy világosan emlékszik egy pillanatra, midőn a 
szobában összerogyott, minden ereje elhagyta. De az, hogy 
ez milyen körülmények között történt, valamint a ka­
tasztrófa egyéb részletei—teljesen ismeretlenek előtte. 
Nem emlékszik semmire. Ezért a rendőrség kihallga- 

„tásL kísérletei is eredménytelenek maradtak. Azt hiszik, 
hogy áz ágyba Palkovits tette fel a nőt s aztán véres 
Kézzel sietett az ajtót bereteszelni és az élettel le- 

-AWiPU Valösj^ijott, hogy a feldúlt imádó épen akkor

lepte meg kedvesét, midőn a szini előadásra öltözkö­
dött, hogy aztán búcsút vegyen Pozsonytól ; mert a 
nö csak félig öltözve feküdt az ágyon. A Pal­
kovies holttestét ina délután 3 órakor bonczolták 
fel. A golyó átment egész agyvelején s hátul, közvet­
lenül a koponya-fal mellett akadt meg. Holnap teme­
tik. Az apjához intézett levélben azt irja, hogy semmi 
magasabb kvalifikáeziúja nem lévén, nmbicziújának 
megfelelő kilátások nem kecseseit ék. Azonkívül testi 
fogyatkozásai is elviselhellenné lettél; rá nézve az 
életet. Egyetlen öröme, élelczélja a színésznő lett 
volna, de abban meg csalódott. Igy az életnek előtte 
nincs többé becse.

— Újfajta szivarok. A szivarfüst gourmandjainak 
bizonyára kedves szolgálatot telt a dohányiövedékj 
igazgatóság, hogy a finom havanna szivarok fajtáit 
újabbakkal szaporította. A «La Flor de Henry Clay» 
gyár következő újabb gyártmányait árulják február 
elsejétől fogva az ország valamennyi különlegességi 
dohánybotjában : Perfeetns szivar, 25 drbot tartalmazó 
eredeti ládácskákban 10 fit 7fi kr., négy drbonkin! 
kötegelve 1 fi t 71 ki.; Imperiales szivar, 25 drbot 
tartalmazó eredeti hidáeskákban 9 filial, 50 drbot 
tartalmazó eredeti ládácskákban 18 forint, négy 
drbonkint kötegelve 1 frt 4(5 kr.; Bouquets szivar, 
25 drbot tartalmazó eredeti hidáeskákban 8 frt 50 
k raj ezár, négy darabon kint 1 frt 38 krajezáf; Regaha 
Britanica- /ina szivar, 25 darabot tartalmazó eredeti 
ládácskákban 8 frt 25 krajezár, 50 drbot tartalmazó 
eredeti ládácskákban 10 fit 50 kr., négy drbonkint 
kötegelve 1 fit 3Í- kr.; Regalia Especial szivar, 
50 drbot tartalmazó eredeti ládácskákban 14 frt, négy 
drbonkint kötegelve 1 frt 14- kr.; Regalia chica szi­
var, 50 drbot tartalmazó eredeti hidáeskákban 11 frt 
50 kr., négy drbonkint kötegelve 91- kr.; .Media, Re­
galia szivar, 50 drbot tartalmazó eredeti butácskák­
ban 11 frt, négy drbonkint kötegelve 90 kr.; Conchas 
Especiales szivar, 50 drbot tartalmazó eredeti ládács­
kákban 9 frt 50 kr., négy drbonkint kötegelve 78 kr.; 
Reines Flor/ina 100 drbot tartalmazó eredeti láda es­
kük ban 15 frí 50 kr.. négy kötegelve Ili-kr. — A «Flor 
de Cuba» gyárból származó és a régi árjegyzékben 
17. Iételszám alatt előforduló Conchas /inas szivait 
a forgalomból kivonják.

— A belgiumi sztrájk egyre komolyabbá s ve­
szedelmesebbé válik s a kormány belátta, hogy ez az 
állapot nem tartható sokáig. Ursel gróf, Hennngau 
helytartója, utolsó hivatalos jelentésében elmondja, 
hogy a sztrájkolok hangulata fölöttébb izgatott, a mi­
ben nem kis része van a szoczialista és anarkhista 
izgat óknak, a kik komoly zavargásokat akarnak min­
den áron előidézni. Az utolsó három napon három 
erőszakos kihágás történt, a minek az volt a nyilván­
való czélia, hogy a sztrájkmozgalomtól távolmaradó 
munkásokat és a bányaigazgatóságokat megfélemlít­
sék. Szombat este körülbelül ötszáz sztrájkoló forra­
dalmi dalokat énekelve és szerszámaival a ke­
zében a Montignv-sur Sombre-akna elé vonult 
s erőszakkal akarta elérni a munka meg­
szüntetését. A csendörség, melyet az utóbbi napokban 
jelentékenyen megerősítettek, szétugrasztotta a zavar­
gókat. A gilly-i bányákban a sztrájkoló!; dolgozó baj- 
társaik közé lőttek. Clmtelincauban Desenfarsl, a 
Souffre-bánya igazgatóját csak a csendőrök mentették 
meg, hogy a sztrájkolók agyon ne verjék. Charleroi 
környéken olyan bizonytalanság uralkodik, hogy az 
emberek alkonyat tájt nem igen mernek az időzára 
menni. Hogy ez állapotoknak vége szakadjon, a belga 
kormány a vasárnapra virradó éjjel csapatokat küldött 
Charleroiba. Brüsszel, Antvorpen, Gent, Brügge és 
Ostende helyőrségei készenlétben várják a parancsot, 
hogy n sztrájk területére induljanak. A csapatok pa­
rancsot kaplak, hogy csendzavarás esetében a fegyve­
reiket is használják. Ilire jár, hogy a sztrájkoló!;'kül­
döttséget menesztenek II. Lipót királyhoz. Ez a lépés 
minden esetre közelebb vinné őket ezéljukhoz s a kér­
dés békés megoldására vezethetne. Mint egv mai 
brüsszeli távirat jelenti, a kereskedelmi törvényszék 
kimondotta, hogy a bányamunkások sztrájkja nem te­
kinthető vis majornak s nein mentheti föl a bányákat 
az elvállalt kötelezettségek teljesítése alól. Egy üjabb- 
keielü brüsszeli távirat szerint a charleroii kőszén- 
bányákban a sztrájk megszűnt, s a munkásokat ma 
újra visszafogadták. Hivatalos kimutatás szerint a mull 
hetekben 300,000 tonna kőszenei hoztak be Belgi­
umba Németországból, Angliából és Franeziaor- 
szágból.

— Hózivatarok Amerikában czimü újdonságunk­
ban megírtuk, hogy az északamerikai Egyesült-Álla­
mokban a mull napokban nagy hózivatarok voltak. 
Mint újabban táviratozzak, az Allanti-Oozeán partjain 
több hajókatasztrófa történt. Még vagy 30 hajó nem 
érkezeti be a kikötőbe, s általánosan attól tartanak, 
hogy baj érte őket. Az Eryn nevű gőzös 75 főnyi 
legénységével és 15 marliahajesárral együtt elpusztult.
A hajó nagy marliaszállitmánynyal volt útban New- 
Yovkból London felé

— Veszett kutyák garázdálkodtak e hó 20-án 
Er-Semjén községben. A nép nagyon megrémült, mert 
pár év elüli két embert marlak meg olt a veszett ku­
tyák s a szerencsét len emberek elpusztultak. Ennek 
az esetnek az emlékezete nyugtalanította a falubelie­
ket. Fráter Tamás azonban csakhamar megnyugtatta 
őket azzal, hogy egy nap alatt három veszett kutyát 
lelőtt. Zsidven, egy veszett kutya két embert mi-s- 
marl. A szegény embereket ápolják.

■— A lengyel fölkelés évfordulóját tegnap nagy 
ünnepségek közt ülték meg a lembergi Sokal-terem- 
.ben. Az egyetemi" olvasókör" elnökének' hazafias be­
széde után a jelen voltak nemzeti dalokat énekeltek.
A lakomán az lS03-iki felkelésben részt vetlek közül 
is többen jelen voltak. Felküszüntü persze volt bőven. 
Egy technikus a «lett embereiért» ivott, esv másik 
pedig a nemzeti vértanukra ürítette poharát. A dub- 
iáriyi mezőgazdasági tanintézet egy növendéke a len­
gyel emigránsokat éltette. Kostecki «Fegyverre» ezi- 
men egy hazafias költeményt olvasott fel "és a len«yel 
nőket éltette.

—A szibériai vérfürdő. Megírtuk annak idején, 
hogy mily kegyetlenül bántak nemrégen Szibériában 
egy csapat száműzöl lel az orosz rendőrök, a kik so­
kat megöltek meg kivégezlek a szerencsétlenek közül. 
Az esel hire az egész müveit világban nagy felhábo­
rodást kellett, a mi arra indította az orosz kor­
mányt, hogy szépilgesse a barbár eljárást. Azt 
Íratta ugyanis n rendelkezésére álló lapokkal, hogy «lá­
zadás tette szükségessé a nagy szigort. Erre azután 
Lawroff, a párisi orosz emigránsok feje, megfelelt. 
Nyilatkozatot tett közzé a «.)nstice»-ban s hivatkozva 
a birtokában levő levelekre és iratokra, az orosz sajtó 
az irkulski vérengzésre vonatkozó állításait az igaz­
sággal homlokegyenest ellenkezőknek mondja. Az Ir­
kutsk i katonák a foglyokat szállítás közben, minden 
igaz ok nélkül támadták meg, közülük hatol lemészá­
rollak, egy leányt szuronydöfésekkel öltek meg s há­
rom férfit, Zoltovot, Bailsman! és Bernstein!, bár mind 
a hárman súlyosan meg voltak sebesülve, a mészárlás 
.befejeztével felakasztották.

— Szétrobbant épület. Egy bécsi, lap, melynek 
az az .ö erőssége,, hogy. mindennap táviratoztál magá­
nak az uj világból valami tüzel vagy elemi csapást, ' 
azt hireszteli mai táviratai közt, hogy Pillsburgban 
gázrobbanás következtében egy épület szétrombolóilol I. 
Magától értetik, hogy efféle katasztrófa nem esketik 
meg emberhalál nélkül, n mint hogy a pitlsburgi ház 
lakói közül néhányan csakugyan el is pusztultak, so­
kan pedig megsérültek.

— Áz lnfluenza-baozlllua felfedezésével voltak 
tele a tegnapi lapok. Állítólag dr. Jolles Miksa bécsi 
orvos volt az a nevezetes férfiú, a ki a veszedelmes 
kis barmok első megpillantja vala, sőt már be is ol­
tóit velük néhány tengeri nyulal, de eredmény nélkül. A 
szenzációs hírből azonban sajnos, nagyon kevés igaz. Dr. 
Jolles ugyanis a bécsi lapokban kijelenti, hogy ti bizony 
még mindig csak keres, de eddig nem talált influenza 

i Ü,ll08y az erre vonatkozó hírek az ü tudta 
nélkül kerültek nyilvánosságra. Mindössze annvi igaz 
hogy vizsgálódósai közben észrevett valami pneuino- 
baczillusokat, a betegek küpeteiben, a mire kollégáit 
figyelmessé is tette. Azt, hogy a tuberkulózis baczil- 
lusai elő nem fordultak, megnyugvással konstatálja. 
Most hát kereshetik az orvos urak tovább a járványos 
betegségi álapokát. ' ,

— Elfogott gyilkosok. Turcsik István tolnai lakói 
gyilkosait elfogták a csendőrök Ajfurdon. A Kovács 
Gregor és a két Kolompár vándorló cz.igány szemé­
lyében. Tizenkét csendőr nyomozta őket a gyilkosság 
után, mig sikerült nekik őket kézrekeriteni. Áz egyik 
Kolompár üldözés közben a Siónak ment s át akart a 
csatornán kelni, de a jég leszakadt alatta, ö pedig 
beletelt a vízbe. A másik két elfogott teljes beisme­
résben van.

Rövid hírek. Debrecxenven Félős Mihály 
közlegény, eddig ismeretlen okból agyonlőtte ma­
gát. — Gergellaka községben Pujda András 
löldmives, vizmerités közben a kútba esett és be­
leteli. — A győri református konvent mellett a 
minap napszámosok egy csecsemő holttestére buk­
kantak. — Kolosváron tegnap egy boltiszolga 
vízzel töltött fegyverrel agyonlőtte magát. — Sze­
geden tegnap elfogták Rózsa Zakhár hírhedt Le­
törőt, ki tavaly a szegedi törvényszék előtt bankó 
hamisítással is volt vádolva. — Oploeirzban 
Cilii mellett a napokban Kropni Vincze 19 éves 
munkás meggyilkolta Klinz Antónia magán zónőt és 
lő frt 90 krl elrabolt tőle. — Grácxban llof- 
bauer lelkész megtagadta a temetési szertartást 
egy öngyilkos L ánytól. Ennek következtében a 
leány egész családja áttért az ó-kátholikus hitre — 
Párisban a híressé vált Zeitungot, a ki egy lá­
dában tette meg az utat Béestől Parisig, a «Folie? 
Bergéres» kiállítja. — Becsben egy Hosenbaum 
Emil nevű fiatal ember, a ki egy orfeumban volt 
alkalmazva, hirtelen támadt elkeseredésében agyon­
lőtte magát.

-- Eiet-halálharcz a korpában. Hajmeresztő mó­
don végezte ma délután életét a molnárok és sütők 
gőzmalmának egyik munkása, Recz Sándor. A malom 
egyik emeleti helyiségéből korpát hányt le az alatta 
levő raktárba. Ezt a munkál úgy szokták végezni, 
hogy a felhalmozott korpa tetejéről lapáttal hány­
ják a korpát abba a nyitásba, a mely a felső he­
lyiség padlózatába van vágva és az alsó raktárba 
nyiiik. Becz félre telt minden vigyázatot s a nyitás 
szélére állva, onnan kapálta le a korpa-tömeget. 
Így történhetett meg, hogy egy megcsúszott nagyobb 
tömeg megkapta és magával ragadta az ulol-ó helyi­
ségbe. A szerencsétlen érezte, hogy elmerül a süppe- 
dös korpában. Kétségbeesetten küzdött a felülről és 
oldalról reája szakadó tömeg ellen s tele torokkal 
segítségért ordított. Meghallotta ezt sógora, a malom 
egy .‘Vencelt nevű munkása és a felső helyiség nyila­
sához rohant. 0 is balul járt, mert a sikamló korpa- 
tömeg tölcsérén át utána ••suszo'H sógorának. Majd 
hogy löglünös halállal nem mull ki, mert fejjel lefelé 
esett s derekáig besüppedi a koipába. Szeren­
cséje, hogy ott küzdött körülötte Becz Sán­
dor és kimentette veszedelme? helyzetéből. Neu- 
velt akkor segíteni akait sógorán, de észrevette, 
hogy maga is mindjobban elmerül. Ez ijesztő tapasz­
talatra felülkerekedett benne az ételosztón. Szabadulni 
akart sógorától, hogy legalább maga menekülhessen- 
Borzasztó, a vizbefulóké-hoz hasonló küzdelem fejlődőit 
ki köztük. A mindinkább elmerülő Becz göresö-i n 
kapaszkodott Neuvellbe, a ki minden áron el akana 
öt lökni magától. Végre is Nemeit győzőit. Erezte, 
hogy sógora vészit erejéből s végre tehetetlenül elbocsátja. 
Ekkor ü kimenekült A következő perezben már több 
munkás volt a raktárban s a mentéshez logoit. Ki is 
hozták Beezet a korpából, de már holtan. A szen-n- 
esétlc-n a korpa tömegében megluladt.

— Eltűntek. Csap Lajos szabó tízéves tanuló 
öcsese Viktor, harmadnap) óta sétater-uteza 5. sz. a. 
lakásáról eltűnt. — Ross Ármin mátészalkai születésű 
18 éves vasnli gyakornok e hú 19-ike óta eltűnt ki­
ró ly-ulvza 50. sz. a. lakásáról. — Fischer Julia 39 
éves magánzónö Konti-utcza 20. sz. a. lakásáról két 
hét elölt elment s azóta nem tért vissza. - - Scheibe! 
Adolf bádogosnak Paula nevű 18 éves leánya, szolgá­
lati helyéről, a fö-ut 11. sz. házból mull hó 30-ika óta 
eltűnt.!

Tolvajvllág. Schönung Manó szatócs király­
ul cza 10. sz. lakásáról az este, — Csi/fári Olga ma­
gánzóm") aréna-ut 88. sz. a. lakásáról ma éjjel isme­
retlen betörő nagyobb mennyiségű ruhafélét ellopott.

Síkos a járda mindenfelé, daczára a főkapitány 
szigorú rendeletének, hogy az éjszakai fagy után ho­
mokkal kell fölhinteni a gyalogjárókat. Ez okozta egy 
Attila-utczai cseléd Lakó Ferenczné balesetét is, a ki 
ma délelőtt megcsúszott és lábát törte.

— A tegnapi szerelmi dráma áldozatát, Brtmsz- 
vil; Yinezét ma bonczolták fel az uj törvényszéki 
bonezteremben. Az orvosok a jelen volt llofler Mihály 
vizsgálóbíróval együtt megállapították, hogy az alig 
egy ujjnyi távolságból történt lövés a szivet érte s 
néhány másodpere/ múlva kioltotta a fiatal ember 
életét. A szakértők valószínűnek tartják, hogy Brunsz- 
vik öngyilkos«;! telt, de azt sem tartják kizártnak, 
hogy a lövés idegen kéztől származott.

boulangisiák antisemitií«
musa.

Röviden megemlékeztünk már Boulanger pártjának 
ama zászlóbontásáról, melyet legközelebb Nemikben 
vitt véghez. Jelen voltak Laisanlj Dérouléde, Laiir, a 
párt apostolai s azon kívül ott volt Drumoni, a fran- 
cziaországi antiszemitizmus egyetlen igazi képviselője, 
a kit külön hívtak meg a zászlóbontásra. Laisant adta 
ki a jelszót: «El a zsidókkal! Gallia a galloké.» Dru- 
mont formulázza a dogmát: «Le kell ' ráznunk ma­
gunkról a zsidókat és pedig a lehető legegyszerűbb 
módon, csukjuk be őket. A monarkhiának volt Mont- 
faueon-ja. a köztársaságnak van Mazasa.» Végül ek­
ként magyarázták meg. hogy mi hát voltakepon a 
fianezia antiszemitizmus. «Mi nem bántjuk a zsidó 
vallást, csupán a zsidó szellemet. Zsidónak hívnak 
pedig mindenkit, a ki a más munkájából él.» Csak 
az hiányzott még, hogy azt is megmagyarázzák, hogy 
ki az a ki a más munkájából él. E ’ magyarázattal 
azonban a neuillvi anlisemita gyűlés adós maradt.

Mindamellett a" boulangista párt ez uj zászlóbon­
tása, mely köztudomás szerint az olzüllés legutolsó, 
legbiztosabb jele, némi feltűnést Hielt és pedig úgy 
a párisi zsidók, mint a nagy forradalom igazi hagyo­
mányosai, a szabadelvű republikánusok közti

Két nyilatkozat fekszik előttünk, melyek a neuillvi 
anlisemita gyűlésre vonatkoznak. Az egyiket Zadoc- 
Kahn, a francziaországi nagy rabbi irta a Temps 
szerkesztőségéhez. A hivatalos jellegű közlemény igy 
hangzik: «Kötelességemnek tartom, hogy a 'tőlem 
telhető erűvel tiltakozzam mindazok ellen, melyek 
a neuillyi választó gyűlésen a múlt szombaton 
mondattak. A nélkül, hogy a politikai küzdelmekbe 
avatkozni kívánnék, mely illetékességi körömön felül 
áll, felekezelem nevében lehetetlen vissza nem utasila- 
sitanom azokat az erőszakos s igazolhatatlan támadá­
sokat, melyek nem egyebek a legvésznsb szenvedé­
lyekre való hivatkozásnál. Mint zsidó le vagyok verve; 
mint franczia pirulok. Franeziaország nem volna többé 
1’ rancziaorszag, vagyis a szabadelvű hagyományok, az 
igazság es méltányosság országa, ha azok a szavak, 
melyek Neuillyban mondattak, visszhangot kelthetné­
nek. Már az maga is sok, hogy a 89-iki forradalom 
után száz év múlva nyílt gyűléseken hasonló izgatás 
fejlődhessék ki a polgárok egy osztálya ellen, mely ép 
oly jó fianezia, mint bárki, mely szenvedélyes buzga­
lommal szolgálta Francziaországot s vérét öntötte érte 
a csatamezön, igy az 1870-iki végzetes háborúban is. 
Azok ellen a gyűlöletes tanok ellen igazságot kérek 
minden jóhiszemű s becsületes embertől, bármely fe­
lekezetink vagy párthoz tartozzék. Teljesen meg 
vagyok győződve, hogy nincs egy tagja sem a fran- 
czia katholikus és protestáns papságnak, melynek eré- 
nyeJi. szivbeli emelkedettségét _s fülvilágosult hazafi- 
ságát bámulom, a ki aláírná azt a neuillyi nyilatko-
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Teljesen meg 
t'ja sem a fran- 
it, melynek eré- 
ilágosuít hazafi- 
kuiilyi nyilatko­

zatot, mely sem franczia, sem keresztény, sem hu­
mánus.»

A Figaro egyik munkatársa pedig Bénán! szál­
lal lalta meg. Az ősz tudós, a ki történelmi s bölcsé­
szeti tanulmányaival épen a zsidóság ös hagyomá­
nyainak művészeti földolgozásával szerezte meg vi­
lágra szóló hírnevét, a következőleg nyilatkozott 

.Meg vagyok döbbenve, uram — igy kezdő R,Renan.

I gya- 
ezelötl

teszik elleneik szemére vetve. Az antiserníták, kik 
ön szól, azt állítják, hogy ök nem akarják bántani 
zsidó vallást, de nekem ugv látszik, hogv eljárás 
mást bizonyít; nern becsmérlik-e a 7s!ih'i«.w.i Sitin

, , .a Híreiméi oly ross
komijuk nálunk. F raneziaország száz évvel 
igen bölcsen megoldotta a zsidókérdést. A császárság 
legkiválóbb jogászai és különösen Portalis munkálatai 
szerint megallapita az izraeliták helyzetét és kitűnő 
intézményekkel szentesilé a forradalomnak kis**'» sict- 
tetett munkáját. Azt hittük, végeztünk a vallási gyü- 
lulsegekkel. Az antisomitizmus ma ugv látszik növe­
kedik, mint .Németországból behurezolt'járvány. Való­
ban meghagyhatták volna Németországban ' 

Ismmem e formulákat. Szolgállak azokkal nekünk 
inar »8-ban is. Most is oly veszélyeseknek látom, mint 
akkor es sokkal kevesbbe érdekeseknek, mivel ama 
korszakban meg bizonyos újdonság! ingerrel bírtak, 
melylyel ma nem bírnak.

— És az antisemitizmus ?
. 7 Az. antisemitizmus akkor nem dühöngött nálunk. 
A forradalmárok mindenesetre lázongtak a töke ellen, 
tie az nem jutott eszükbe, hogy kiforgassanak bizonvos 
szavakat történelmi jelentőségükből és felkeltsék' a 
zsidók elleni gyululséget, ez elnevezést, mint azt ma 
teszik, elleneik szemére vetve. Az antiserníták, kikről

a
, . j.....síik

- becsmérlik-e a zsidóságot általá­
ban midőn valahányszor a zsidó nevet kimondják, 
ezzel összekötik az uzsora fogalmát ? Mi rosszul járunk 
el. uram, hogy nem tiszteljük jobban saját eredetün­
ket. Meg kellene emlékeznünk arról, hogy ama vallás­
ból származott a mienk és nem kellene profanizálni a 
nevet, a mint azt teszsziik. Kigunyolni a zsidókat! De 
négvszáz évvel Jézus Krisztus után a zsidók zsinagó­
gáiba mentek a keresztények esküt letenni. Azt állilák, 
hogv sehol sem találhatni igaz bibliát, csak ott. Fis 
nemcsak esküt letenni mentek a zsinagókba, hanem 
odamentek husvétjuk megünneplésére, AranyszájuiSzenl 
t szomorúságára, ki igen megilletüdölt e té
ve ’ésen.»]

ai.uv:. Renan Aranvszáju szent János nevét kimondá 
ircza egészen kiderült, látható volt. hogy e régi tör­
ténetek az ö csodálatraméltó szellemének előszeretet 
tel kedvelt birodalmát képezik, — mintha átélte volna 
a dolgokat, melyeket elbeszél; — és miként beszéli 
el azokat! Belemélyedve karszékébe könyvei között 
melvek elborítják szobája falait, szeme félig behunyva, 
odaszegezve a nagy angorára, mely alszik, Íróasztala 
előtt, mely telve van apró betűs kéziratával, — igy 
beszél, vagyis inkább álmodik Renan és emlékei elű- 
tolulnak, mintegy mosolyának hívására. Ha az ember 
öt hallja, a mint az egyfiázatyákat idézi, azt vélhetné 
hogv azokat személyesen ismerte.

«Azt vetik szemükre a zsidóknak — kezdé ismét 
Renan — hogy igen értenek a kétes pénzüzletekhez 
Ez a mi hibánk, 1200 vagy 1300 esztendő elült tő­
lünk ük semmiben sem különböztek; kézművesek 
parasztok voltak közöttük; a zsidó vinczellérek szá­
mosak voltak a délen — egészen azon napig, midőn 
az egyház arna tévedést követte el, hogy a pénzköl­
csönzést bűnnek jelenté ki; ekkor az izraelita oly ipar 
mesteréül látta magát, melyet a kereszténynek nem 
volt szabad gyakorolni. Innen ered a féltékenység, a 
gyülölség és az üldözés. A zsidók állal a mi keres­
kedelmi és financziális társadalmunkban elfoglalt 
jelentőség a mi hibáinknak és a múltban elkövetett 
igazságtalanságnak igen természetes következménye. 
De ennek megfontolása közben nern szabad elfeled­
nünk, hogv a zsidó polgár és franczia, mint mi va­
gyunk. Részemről nagyszámú zsidót ismerek, — ivót, 
tudóst, katonát, — kiknek szolgálatai közös hazánk­
nak becsületére válnak.»

S midőn e szavaknál a hírlapíró közbeszólni akart, 
Renan igy folytató : «Tudom, mit vetnek szemükre ; 
arról vádolják ükét, hogy idegenek a hazában. Erről 
sokat mondhatni. A ki azt föltételezi, hogy zsidó hon­
fitársaink ereiben csak palesztinai vér kering, annak 
tekintetbe kellene venni, hogy naturalizácziójuk mi 
közöttünk oly régi, mint történelmünk. De ön ismeri 
elméleteimet. Én nem hiszek a palesztinai vér tiszta­
ságában. Bármini gondolkozzanak erről mások, én — 
a történelemmel kezemben — meg vagyok győződve 
arról, hogy az áttérések a kereszténység első száza­
daiban sok latin, görög, szláv és gall vért hoztak 
zsidó fajba, úgy hogy sohasem szabad ugyanazonos 
jelentöségüeknek tartani a «semila» és «zsidó» elne­
vezést. A zsidók között, kiket mi idegeneknek minő­
sítünk, nemcsak jó francziák. de tiszta gallok vannak. 
Lássa, uram, ha a bölcsészet nem tanítana meg min­
ket arra, hogy irántuk figyelemmel legyünk, a törté­
nelem győzne meg erről . ..»

Mintha a bölcsészetiéi és történelemmel a mi poli­
tikusaink törődnének!

SZÍNHÁZ és művészet.
— Slaviansky-Agreneff Dmitri orosz társasága 

50 távból áll, és pedig 12 leány, 20 férfi és 18 gye­
rekből. Ezeken kívül az igazgató, ki maga kitűnő te- 
norénekes, leánya Nadine k. a. Marcliesinének egyik 
tanítványa, a kit atyja hazahívott Parisból, hogy a 
társulat kőrútjában r észtvegyen és Slaviansky Olga 
assz. az igazgató neje szintén közreműködnek. A?. 
egész társulat 14-ik századbeli orosz nemzeti kosz­
tümben jelenik meg s fükép a leányok, az igazgató 
és igazgatóné jelmezei mindenült nagy feltűnést kel­
tettek. Az első előadás úgy lesz beosztva, hogy kez­
detnek az orosz társaság énekel 0 dalt, aztán' pihen- 
tetöiil a «Fehér Othello» 1 felvonásos franczia vígjá­
ték kerül színre a népszínház tagjaival és befejezésül 
ismét az orosz társaság énekel 6 számot, köztük az 
«Ej Uchnem« czimü hajósdalt, egyik legkitűnőbb pro- 
dukeziőjukat.

— Pálmai Ilka még sem megy Amerikába, ez
a már többfélekép variált hir érkezik Béesböl. Ezúttal 
azonban nem az influenza a gátoló akadály, hanem az 
az érdekes körülmény, hogy a diva a bécsi an der 
Wien színházhoz szerződött primadonnának s liusvét- 
v a sárnapján lép fel először Nebantsvirág czimü énekes 
bohózatban, melyet Zell átdolgozása szerint adtak 
Die Xovice czirnmel. Ha a diva esetleg 30 fellépésre 
szóló szerződését Amberg igazgatóval nem tudná fel­
bontani, csak április hó vége felé léphetne az an der 
Win színház kötelékébe. Így értesül a dologról a bé­
csi N. W. Tagblattt.

— Le voyage de Sasette czirnmel rendkívül mu­
latságos operelteszerü látványosság került színre a 
párisi Gaité színházban. A szöveget, a mely a legfan­
tasztikusabb termékek közé tartozik, Cliivot és Duru 
írták, zenéjét pedig Offenbach, Lecoeq, F'lotow, ílervé, 
Coedés, Serpette, Varney, Lacome, Strauss, Falir- 
bath és Suppé müveiből Ééon Vasseur állította össze, 
még hét számot komponálván hozzá.

— Lederer Dezső hegedűművész, ki Párisban tar­
tózkodik s olt inár jó hangzású nevel és szép pozi- 
cziót vívott ki magának, február 15-én az Erard te­
remben Terrier Vicini asszony, Binon Faueé, Fronek 
és Stern urak közreműködésével hangversenyt rendez. 
Műsorába a többek közt saját szerzeményű dalait is 
felvette.

— A színész-egyesület köréből. Lukácsy Sándor 
a népszínház főrendezője a magyar színész-egyesület­
nél évek hosszú során át viselt központi igazgató ta­
nácsosi tisztéről lemondott.

— A biblia-fordító emléke. Károli Gáspár, biblia- 
fbrditú Gönezön felállítandó érczszobrál az emlékbi­
zottság már megrendelte Mátrai Lajos budapesti szob­
rász-tanárnál. A'szobor küllség-elüirányzata nyolezezer 
forintra rúg.

— Grünfeld Alfréd cs. kir. kamara-művész hétfőn 
január 27-én saját hangversenyt rendez a fővárosi vi­
gadó kis termében, melyen Ney Dávid is közre fog 
működni néhány dal előadásával. A hangversenyt a 
Harmónia zenemükereskedés rendezi s a jegyek ott 
kaphatók.

— Olympia Manet híressé vált festménye nagy 
®ozaa1mat keltett Párisban, a hol az a hir terjedt el, ,

hogy a kormány meg fogja vásárolni a Louvre szá­
mára. Ebből azonban csak annyi az igaz, hogy a kor­
mány is adott egy bizonyos összeget a korán elhunyt 
festő özvegyének segélyezésére, a kinek alig pár nap 
alatt 17,000 frlot gyűjtöttek össze.

— Kinevezés. Dr. Jcndrassik Ernő egyetemi ma­
gántanárt tieniczky Ferencz intendáns az operaház 
orvosává nevezte ki.

FŐVÁROSI ÜGYEK.
— Trumm István hagyatékából, a hagyaték föl­

vételére kiküldött tiszti főügyész számítása szerint — 
mint a «Fővárosi Közlöny» Írja — föltéve a gyógy­
tár és szódagvár kedvező értékesítését, mintegy 120— 
125,000 frt fog jutni a fővárosra, illetőleg a Frumin 
néven létesítendő szeretelházra.

— A sűrített levegő felhasználása. Egy párisi 
ezég előmunkálati engedélyt kért a fővárosban olyan 
csőhálózat berendezésére, a mely a technikai ezé- 
lokra felhasználható sűrített levegő vezetésére szol­
gál. A tanács az előmunkálati engedély kiadása 
előtt a középitési igazgatót szólította fel véle­
ményadásra, ki ma terjesztette be terjedelmes 
jelentését. A jelentésben a középitési igazgató 
hangsúlyozza, hogy nem helyszíni . tapasztalatokra, 
hanem csakis a párisi berendezés kritikai ismerteté­
seire támaszkodik s azután a következüket mondja. 
Az egyes házakhoz szállított sűrített levegő igen sok­
félekép üdvösen alkalmazható, jelesen motorként kis 
és nagy gépek hajtására; a kezelés rendkívül 
liszta és egyszerű,sokkal kevésbé veszélyes, mint például 
a gőzzel, azonkívül tetszés szerint minden időben igénybe 
vehető. Nagyon egyszerű kezeléssel használható fel 
hideg előállítására, nemkülönben szellőzésre, s igy Iliitő 
kamarákra, fagyasztókra kiválóan alkalmazható. A 
telep segítségével pneumatikus órák berendezése 
könnyen eszközölhető, s végre dinarno-gépek hajtására 
és elektromos világításra nagyon előnyösnek mutat­
kozik. A főváros utczáin a sűrített levegőt vezető csövek 
lerakására vonatkozó kérelmet szintén alaposan tár­
gyalja a jelentés, mely igy végződik : Az engedély, 
mely bizonyos időszakra, kizárólagosság nélkül lenne 
csak kiadható, ellenszolgálványaként a lefektetett csö­
vek hossza szerint bizonyos bér volna kikötendő, ép 
úgy az elágazási pontokra nézve, továbbá a főváros 
hatósága számára más jövedelmek is biztosíthatók 
volnának, melyek a tárgyalások folyamán lesznek megái- 
lapitandók. ilyen lehelne esetleg a közvágóhíd hütöíca- 
marüinak ellátása, vagy hasonló egyéb szolgálmá- 
nvok. A beadványban nincs említés téve a szolgálta­
tandó sűrített lég áráról, mire hasonlókép tüzetes 
megállapodások szükségeltetnének. Mindezekre nézve 
úgy a létező szerződések, mint a berlini tárgyalások 
is útmutatóul szolgálhatnak. A tárgyalás komolyságá­
nak biztosítása végett óvadék letétele is szükséges, a 
mi 5000 frtban volna megállapítandó.

— A tűzoltó kaszárnya ügyét a tanács mai ülé­
sében tárgyalta. A népszínházi bizottság telte meg ez 
ügyben az előterjesztést. A bizottság előterjesztésében 
azt javasolta, hogy a népszínház mögött a József- 
körúton vétessék meg a még be nem épített telek, a 
melyen a népszínház tűzbiztonsága érdekében szüksé­
gesnek mutatkozó gépház, víztorony s a tűzoltó ka­
szárnya építtetnék fel s e mellett az épületben he­
lyeztessék el a Vili. kerületi elöljáróság. A terveket 
Kauser József fővárosi műépítész készítette és 
díjtalanul bocsátotta a főváros rendelkezésére, A 
pénzügyi és gazdasági bizottság nem pártolta az 
előterjesztést. A tanács mai ülésében beható vita 
után elhatározta, hogy e tervet elfogadja s azt a 
legközelebbi közgyűlés elé terjeszti, hol mindenek elölt 
elvi határozatot kér. Az építéshez szükséges üsz- 
szegre nézve pedig javasolja a tanács, hogy mindad­
dig, mig a nagy kölcsön fel nem vétetik, a pesti 
első hazai takarékpénztártól szereztessék meg, mely 
a kívánt összeget hajlandó a fővárosnak kölcsön adni.

— A Somosay-orfeum tűzbiztonsága végre va- 
lahára intézkedések tárgyát képezi a fővárosi hatóság­
nál és a rendőrségnél. A rendőrség az orfeum fenn­
állásának tizedik esztendejében végre észrevette, hogy 
az orfeumban a páholyok mögött még egy sor szék 
van elhelyezve, a mi veszedelem esetén a menekülést 
nehezítené. Ezt a tapasztalatot a rendőrség átiratban 
tudatta a tanácsosai, mely ennek következtében uta­
sította a VI. kor. elöljáróságot, hogy az orfeum­
ban a tűzrendészet! szemlét a tüzoltú-füparancsnok- 
ság és rendőrség közbejöttével tartsa meg és 
a tapasztalatokhoz képest saját hatáskörében járjon el. 
Ez intézkedés következtében a Vl-ik kor. tüzrendöri 
bizottság meg is tartotta a tüzrendöri szemlét, mely 
alkalommal ismételten konstatálták, hogy a Somossy 
orfeumnak egy kijárata lévén, ha fűz üt ki az elő­
csarnok tájékán a közönség elül teljesen el lenne zárva 
a menekülés útja, a mi a legborzasztóbb katasztrófát 
idézhetné elé. Azt is konstatálták, hogy a páliolysor 
mögött elhelyezett széksor csakugyan beleütközik a 
tüzrendöri szabályzatba. A bizottság utasította az or­
feum tulajdonosát, hogy haladéktalanul nyittasson ol­
dalkijárásokat. Megemlíthető ez alkalommal, hogy a 
tanács felhívta az összes kerületi elöljáróságokat, hogy 
a kerületük területén levő dalcsarnokokban stb. klön- 
kint tüzrendöri vizsgálatot tartsanak. Az elöljáróságok 
a közönség érdekében eselekesznek, ha ügyet vetnek 
eme csarnokoknak nemcsak tűzbiztonsági berendezé­
sére, hanem a tűzveszélyes mutatványokra, melyek 
épen nem tartoznak a ritkaságok közé.

EGYLETEK, TÁRSULATOK.
— A budapesti általános pollklinlka hölgy- 

bizottsága tegnap este tartotta gróf Csákv Albinná 
lakásán ez évben első ülését. A gyűlést gr. Csáky 
Albinná nyitotta meg a következő rövid beszéddel : 
«Tisztelt hölgyeim! Midőn ma előszűr alkalmam van 
önöket nálam egybegyülve üdvözölhetni, engedjék 
meg, hogy melegen megköszönjem szives megjelenésü­
ket, mely záloga ama érdeklődésnek, melylyel vi­
seltetnek jó és nemes ügyünk iránt. Első meg­
alakuló ülésünk óta, melyen egyszersmind be is szá­
moltunk a volt poliklinikai hangverseny anyagi ered­
ményéről — a kedvezőtlen idő nem engedte volt 
njabban is működnünk ezélunk érdekében, most azon­
ban megkezd tünk egy újabb akcziót, melyre minden 
el van már készítve és melynek fényes sikerére re­
mélhetőleg nincs Bmás szükség, mint az önök 
ép oly buzgó közreműködése, minő volt a ta­
valy kifejtett. Kérem tehát tisztelt hölgyeim le­
gyenek szívesek meghallgatni a titkár ttr által 
kifejtendő tervünket és legyenek oly áldozatké­
szek idejüket és igyekezetüket az emberbaráti czél- 
nak szentelni.» Az elnöki megnyitó után a titkár elő­
adja, hogy a Csáky és Károlyi grófnék, valamint 
Fcnyvessy Ferencz és Bérezik Árpád által kezde­
ményezett színi előadás terve különféle változtatásokon 
ment keresztül. A rendezőségnek az volt ugyanis ezélja, 
hogy a közönséget ne csak áldozatra késztesse a po- 
liklinika javára, hanem, hogy érdekes előadással 
sok műélvezetben is részesítse. A rendező bizottságnak 
sikerült is e tervét megvalósítani. A belügyminiszter, 
a nemzeti színház és az opera intendánsa, az opera, 
nép- és nemzeti színház igazgatója s művészei, az 
opere főrendezője, karmestere, gazdája, titkára, pénz­
tárnoka, zene- és énekkara, valamennyien készséggel 
támogatják a tervet. Az előadást február 10-dikén 
tartják meg az operaházban, a melynek programmja 
rendkívül érdekes. Színre kerül két premiere. Scribe- 
nek egy vigjátéka ifj. Szász Béla fordításúban, 

egy vig operelle, melynek szövegét Éder (Sop­
roni) Pál, zenéjét pedig Merkler Andor irta. A két 
darab között Mahler operaházi igazgató dirigálása 
melleit Beethoven 10. C-m oil symphoniáját adják elő.
A jegyek elárusitása adott ezután élénk eszmecserére 
okot. a hölgybizottság végre is abban állapodott meg, 
hogy a jegyek nagy részét maga fogja elhelyezni s a 
bérlők január hó végéig jegyeikre előjegyezhetnek. 
Ezután gr. Csáky Albinné még egyszer megköszönte 
a hölgyek szives részvétét s ezzel a gyűlés véget ért.

A magyar földrajzi társaság ma délután 6 
órakor az akadémia heti üléstermében tartotta évi 
rendes közgyűlését. A társaság elnöke Vámbéry Ár­
min betegsége miatt akadályozva lévén a megjelenés­
ben, az alelnök Xantus János foglalta el az elnöki 
széket. Elnök megnyitó beszéde után, Berecz Antal i

főtitkár olvasta fel jelentését. Ezután elnök megemlé­
kezvén a társaságot ért veszteségről, melyei ez Un­
do! f trónörökös u társaság magas védnökének el­
hunyta val szenvedett, indítványozza, hogy a közgyű­
lés válaszsza meg a társaság védnökévé Coburg Fii- 
löp lierczeget, mely indítványt a közgyűlés nagy 
lelkesedéssel fogadván, felállással adott kifejezési 
a magas védnök iránti tiszteletének. Ezután a tiszti­
kar és választmány választása következett, melv kő­
vetkező crcdménynyel folyt le : Elnök lett Vámbérv 
Annin, alelnükők : Gervay Mihály és Xantus János, 
főtitkár Berecz Antal, titkár Jankó János, pénztáros 
F’loch Henrik, választmányi tagok lellek: dr. Ballagd Ala­
dár, Herényi József, dr. Brózik Kárulv, fihyczy Béla, 
György Aladár, dr. Havas Rezső, I lunfal vy Pál, "Király Pál, 
Laky Dániel, Péchy Imre, dr. Staub Mór, dr. Szabó Jó­
zsef, dr. Tény Ödön. dr. Török Aurél, dr. Posovitz Ti­
vadar, dr. Pápai Károly, Csopey László, Herman An­
tal, dr. Eialovszkv Lajos, Petliö Géza, dr. Safarzik 
Ferencz, dr. Siinonyi Jenő, Kogulovioz Manó, dr.Thir- 
ving Gusztáv. A közgyűlés a könyvtári és pénztári je­
lentést tudomásul vette, ez utóbbinak megadván a fel- 
menlvényl. A jövő évi költségelőirányzatot minden 
megjegyzés nélkül elfogadták. Végül elnök köszönetét 
mond a megjelent tagoknak és az ülést berekeszti.

— Az erzaébetfalvi önkéntes tűzoltó-egylet ja­
nuár 2G-án tartja meg rendes és tisztujitási közgyű­
lését.

— A budapesti várbeli kaszinó jan. 30-án d. u, 
4 órakor saját helyiségeiben tartja meg évi rendes 
közgyűlését a kővetkező tárgysorozattal: 1. Jelentés a 
lefolyt évről. 2. Mull évi számadások megvizsgálása. 
3. Folyó évi költségvetés megállapítása. 4. Ä tisztikar, 
valamint az összes választmányi tagok megválasztása 
az uj alapszabályok alapján. 5. Leltári bizottság je­
lentése. G. Könyvtárnoki jelentés. 7. F'ellblyamodvá- 
nyok elintézése. 8. Egyéb ügyek.

— A magyer Jogászegylet jan. 25-én, szomba­
ton délután U órakor a budapesti ügyvédi kamara 
helyiségében teljes ülést Inrt. Tárgy : Dr. Beck Flugó 
felolvasása: Törvényhozási reformok a biztosításügy 
terén.

TÖRVÉNYSZÉKI CSARNOK.
— A félmilliós ternó. A temesvári lolló-iigyben 

tudvalevőleg megfelebbezték a vádliatározalot, minek 
következtében az ügy felkerült a kir. táblára. Széli 
Farkas kir. táblai biró át is tanulmányozta az akták 
halmazát és már be is jelentette az ügydarabot elő­
adásra. Ennek alapján a kir. tábla I. büntető tanácsa 
már a jövő héten fog határozni a lottó-ügyben.

— Választási utójáték. Mikó János hajdúnánási 
korcsmám ellen azt a vádat emelték, hogy a leg­
utóbbi képviselőválasztás alatt a kormánypárt jelöltje 
érdekében több választót megvesztegetett. A debre- 
czeni törvényszék azonban a ma tartott tárgyalás alap­
ján fölmentette a vádlott koresmárost a polgárok vá­
lasztási joga ellen elkövetett vétség vádja alól és ez 
ítéletet most a kir. tábla is helybenhagyta.

— A kisasszony-férj. Vay Sarolta grófnőt a kla­
genfurti tartományi törvényszék a napokban szabadon 
bocsátja s akkor a kisasszony-férj eljön haza. Hogy 
vajon az asszony házastársak «válópürt» indilanak-e, 
közös háztartást folytatnak-e együtt, avagy pedig két­
felé mennek, arra nézve még nem határoztak a furcsa 
házastársak.

— Hamisított francza pezsgő. Jónás Lipót deb- 
reczeni kávés 100 üveg valódi franczia pezsgőt ren­
delt meg Singer Viktor és Liebmann Alfréd budapesti 
kereskedőktől. A szállítmány megérkezett, és a kávéd­
nak a pezsgő árán kívül 115 forint behozatali vámil­
letéket kellett lefizetnie, a melyet Singerék mint után­
vétel! összeget vettek föl. A kávés legkedvesebb törzs­
vendégeit kínálta meg első sorban az égig rnagasztall 
nedűvel, de ugyancsak megrémült , mikor észre­
vette, hogy fanyar arczkifejezéssel és gyanakodó két­
kedéssel kóstolgatták a francziának nevezett pezsgőt. 
Szorgosabb vizsgálat után kitűnt, hogy a pezsgő silány 
kotvvalék volt, a melynek IVanezia vignettái hamisít­
ványoknak bizonyultak. A kávés följelentésére a buda­
pesti büntető törvényszék a vádlott szállítókat ipar- 
védjcgy-hamisilás vétsége miatt nagyobb pénzbünte­
tésre Ítélte. A kir. ügyész azonban nem elégedett meg 
e minősítéssel, liánéin fülebb vitte az ügyel a kir. 
táblához, a mely ma Széli Farkas biró előadása 
alapján megváltoztatva az első bíróság Ítéletét, Singert 
és Liebmannt az iparvédjegyliamisitás vétségén felül 
vétkeseknek mondta ki a csalás vétségében és ökot a 
a 9G. §. alkalmazásával 7—7 hónapi börtönre és a 
csalásért 500—500, úgyszintén az iparvédjogvhamisi- 
tásért 500—500 forint pénzbüntetésre, valamint 3—3 
évi hivatalvesztésre ítélte. A kir. tábla ugyanis iga­
zoltnak találta, hogy a vádlottak ravasz fondorlattal 
éllel:, midőn a initscm sejtő kávéssal utánvétel utján 
még a behozatali vámilletéket is megfizettették, és 
ezért a védjegyliamisitáson felül a csalás vétségét is 
megállapította.

Lipcse, jan. 23. A birodalmi törvényszék nem adott 
helyt a revíziónak a Harmening-perben.

Szótugraaztott hitelszövetkezetek
— jan. 23.

A Fortunában liüselö «vezérigazgatók» és «titkárok» 
ina egy pajtást kaptak Steiner Adolf ügynök szemé­
lyében. Az ügynök urnák az volt a mestersége, hogy 
«klienseket» fogott az «olcsó pénzt» hirdető szövet­
kezeteknek s ezért aztán mind a két helyen megfizet­
ték. Steiner Adolfnak persze vannak számos társai is, 
igy az ügyészségi fogházban már négy hónapja ül egy 
kollegája. Bodor József, a ki hasonló üzelmekbül élt 
nagyúri módon. Steiner Adolf ellen is már hónapok 
óla van vizsgálat folyamaiban, s hogy a vizsgálatban 
a mérleg billenése reá kedvező legyen, ujesztendü 
napján egy láda «Regalia flór» szivarral kedveske­
dett a vizsgálóbírónak, dr. Voyda Lórándnak. A vizs­
gálóbíró a drága szivarokat a küldő névjegyével együtt 
azon mód bevitte Székács Ferencz törvényszéki el­
nöknek, mire Steiner Adolf ellen korábbi bűnein ki­
vid még megvesztegetési kísérlet miatt is megindítot­
ták az eljárást. Mára volt megidézve a szí varos ügy­
nök Stipl Károly vizsgálóbíró elé, a ki kihallgatása 
után nyomban vendégül fogta a Fortunába.

A «.Polgári általános hitel egylet mint szövet­
kezet» letartóztatott vezérigazgatója és titkára Fuchs 
Ede és Bern át Dávid ellen eddig 18 rendbeli pa­
nasz érkezeit a kir. ügyészséghez. A följelentük kö­
zött van Schuh Gusztáv regensburgi magánhivatalnok 
is, a ki egy linzi napilapban olvasta a szövetkezet 
lűrdetéseit. Be is fizetett 178 forintot, hogy aztán egy 
300 forintos kölcsönt vehessen fül, de alaposan csa­
latkozott. Váltig biztatták ugyan, hogy a kölcsön már 
meg van szavazva, de aztán levél utján felszólították, 
hogy újabb váltót állítson ki, mert az előbbit nem 
fogadhatják el. Hosszas halogatás után személyesen 
jött el Budapestre a pénzért, de sem ezt, sem részje­
gyeit nem tudta megkapni. Ily körülmények között 
följelentést tett, ma pedig ügyvéde, dr. Bányai Lipót 
egy a törvényszékhez intézett beadványban a nevezett 
hitelegylet ellen a fényitö zárlat elrendelését kérte.

A letartóztatott igazgató és «szövetkezeten» társa, 
a titkár, mint említettük, tegnap megfelebbezték a 
vizsgálóbírónak letartóztatásukat elrendelő végzését. 
Ezt a felebbezésöket ma intézte cl a törvényszék, még 
pedig úgy, hogy a letartóztatást elrendelő végzést 
helybenhagyta. Fuchs Ede és Bernát Dávid tovább 
felebbeztek a kir. táblához.

A második szövetkezeti intéző Fóliák János a 
«Budapesti hitelegylet, mint szövetkezet» titkára, 
a kit tegnap tartóztattak le, szintén felebbezett a 1?- 
tartóztatását elrendelő végzés ellen. Fóliák Jánost, teg­
nap Drill Béla vizsgálóbíró és dr. Qerö Antal kir. 
alügyéaz csalás és sikkasztás miatt tartóztattál; le

hivatalában, miután a szövetkezet könyveit és iromá­
nyait alaposan átvizsgáltál; és meggyőződtek, hogy az 
ügyészséghez érkezeti feljelentések valóságon alapul­
nak. Fóliák ellen 84 fel jelentés van a Forl imában, s 
ehhez járult még egy ú jabb is, melyet maga a szövetke­
zet lett ellene. Fóliák letartóztatása után ugyanis a szö­
vetkezet igazgatósága nyomban rémülten összefutott és 
első ijedtségükben elhatározták, hogy a most már 
teljesen diszkredilált intézet likvidál. Azután ök is 
megvizsgálták könyveiket és írásaikat, és konstatálták, 
hogy Fóliák János nemcsak a feleket nyúzta, hanem 
a szövetkezel kasszájával is barátkozott mások bele­
egyezése nélkül. Azt tette meg, hogy a szövetkezet 
minden tagjának — van pedig ilyen 187 — 3 forint 
35 k raj ezár beirat ási diját elsikkasztotta. Mikor az 
igazgatóság ezt fájdalmas tudomásul vette, egyben el­
határozta, hogy titkára titkos dolgainak leleplezését a 
bíróságra bízza, és ezért dr. Pálfl, Ferencz által fe- 
nyilö feljelentést léteitek ellene. .

A Fóliák János kiszabadítása végett ma délelőtt a 
felesége Drechsler igazgatótanácsbeli taggal és Szik- 
lay szövetkezeti könyvvezetővel megjelent Drill bíró­
nál s kijelentették, hogy Grossberger Annin buda­
pesti nagykereskedő Fóliák János szabadlábra helyez­
tetése esetén kezességet vállal érette. Drill biró utasí­
totta a látogatóit, hogy ezl a kijelentést kérvényben 
juttassák a törvényszék tudomására.

a harmadik a sorban a «Kölcsönös takarék- és 
Önsegélyző hitel-szövetkezet», melynek igazgatóját 
Gelb Sámuelt, mint említettük, tegnap szintén letar­
tóztatták. Gelb Sámuel a védelmét ma Komjáthy 
Béla ügyvédre bízta, a ki felebbezést jelentett be a 
vizsgálóbírónak a letartóztatást elrendelő végzése 
ellen.

A budapesti törvényszék ma a három szövetkezetre 
vonatkozó egyetemleges végzési is hozott. Elrendelte 
ugyanis mind a három ellen a fényi tő zárlatot, 
álirt az V. kerületi járásbírósághoz, kérve a zárlat 
foganatosítását és a hitelintézetek helyiségeinek ideig­
lenes bezárását.

Az ügyészség az ügy vezetésével dr. Geguss Gusz­
táv kir. altigyészt bízta meg, a ki már hónapok óta 
foglalkozik az ügygyei, s az összes feljelentésekéi, va­
lamint a szövetkezetek eljárását teljesen ismeri. Az 
ügyészség példájára a törvényszék is egy vizsgáló- 
bíróra fogja mind a három bünvizsgálatol bizni.

MULATSÁGOK.
— A magyar gazdaaazonyok álarezos bálját jan. 

26-án, vasárnap tartják meg a vigadó termeiben. Évek 
óta a fővárosi farsangi mulatságok között ez a bál 
egyike a legkedveltebb és leglálogatollabbnak. A ren­
dező bizottság élén gróf Batthyány Gézánéval, az egy­
let védnökével nagyban buzgúlkodik a bál sikere ér­
dekében. Az előjelek után ítélve a bál minden tekin­
tetben sikerülni fog. A bál anyagi sikere már is biz­
tosítva van, mert a jegyeket csaknem mind elkap­
kodták.

— A főváron! szegény gyermekkert-egylet
hangversenynyel egybekötött tánczestélyél február hó 
1-én tartja meg a VI—VII. kér. kör helyiségeiben. 
Beniczkyné-Bajza Lenke, ki a bál védnökségét elfo­
gadta, fáradságot nem kiméivé, buzgúlkodik a mulat­
ság sikerén. A rendező-bizottság a meglepetések hoszu 
sorát tartogatja vendégei számára. Hegyi Bélának ez al­
kalomból irt «walzere» és Kereszthy István «Lenke csár­
dása» az estély újdonságait fogják képezni. A női tánezren- 
dek a diszmüipar valóságos remekei lesznek. A hangver­
seny programmja gazdag és változatos; Thomán István 
Liszt Ferencz «Ábránd a puritánok felett» czimü mü­
vét fogja zongorán előadni. Ney Dávid Lammermori 
Lucia nagy áriáját énekli. Jászay Mari újdonsággal 
kedveskedik közönségének és az Ingolsby Legendák 
egy részét e hangversenyre fordilatta le Ábrányi Emil­
lel. Fleiszig Mariska Liszt F’ereneznek «Es muss ein 
Wunderbares sein» valamint Goldmarknak «Die Naeh- 
tigal, als ich sie fragte» czimü dalait énekli. Iliibay 
Jenő művészi hegedüjáléka Wionavskyl fogja megszó­
laltatni.

— A «Mentő-bál» február 13-án lesz a fővárosi 
vigadó termeiben. A bálon sok újság lesz látható 
hallható. A bálra O’Donnel grófné, szül. Tarnóezy 
Malvina asszony egy polkát szerzett és ifj. F'allc Zsi<4 
mond egy keringöl, mely a bál után «Mentö-keringö» 
ezimen kapható lesz. Mindkettő a bálon lesz. előszűr 
hallható. A bizottság 5—7 óráig naponként hivatalos órá­
kat tart a Hungária szállóban, hova minden megkere­
sés intézendő.

— A budapesti mészáros ifluság jólékonyczélu 
bálja február 8-án fog megtartatni a fővárosi vigadó 
nagy termében. A tánczmulatság nagy sikerűnek ígér­
kezik és széles körökben kelt érdeklődést. A bálanya 
tisztségét Schiller Györgyné úrnő vállalta el. Az esté­
lyen a 32. gyalogezred zenekara Dubez karnagy veze­
tése alatt fog működni Banda Marczi czigány zene­
karával egyetemben.

— A veszprémi torna-egylet február 8-án a 
«Korona» vendéglő nagytermében saját alaptőkéjének 
gyarapítására zártkörű tánezestélyt rendez.

— A magyar tisztviselők országos egyesülete 
saját helyiségeiben február 15-én tánezezal és társas 
vacsorával egybekötött estélyt rendez.

HÁZASSÁG.
— Eljegyzés. Porgesz József kereskedő Kürüsla- 

dányból eljegyezte Frankl Leopold pozsonyi ma­
gánzó leányát Esztit.

— Esküvő. Katidéi Zsigmond a liszahegyesi taka­
rékpénztár tisztviselője január hó 26-án tartja eskü­
vőjét Nagvbeeskereken D'eisz Janka kisasszonvnval.

GYÁSZROVAT.
Wehl Teodor ismert német iró — mint Hamburg­

ból távirják, ma meghalt. Wehl több lyrai és elbe­
szélő költeményt és novellát, számos drámát és ap­
róbb vígjátékot irt. Főleg az utóbbiak maradtak meg 
hosszabb ideig a német színpadok műsorán. Irodalom­
történeti müvei közül legbecsesebb «Hamburgs Lite­
raturleben im 18-ten Jahrhundert».

Plry János, Keszthely cserszeg-lomaji nagy szőlő­
birtokos, G4 éves korában meghalt. Holttestét Cs.-Tor- 
majon beszentelték s Budapestre szállítva, ott a kere­
pes! temetőben tették örök nyugalomba.

Laky Lajos Debreezen város köztiszteletü tanács­
noka január 22-én élete 70-ik évében meghalt.

Wiokenbury Almássy Vilma grófné, mint a Me­
ran melletti Griesböl távirják, ma 45 éves korában 
meghalt. A grófné, kiben a német irodalom egyik hi­
vatott munkását gyászolja, influenzában szenvedett s 
ebből fejlődött ki az agyszélhüdés, mely véget vetett 
életének. A német irodalom egyik legmelegebben érző s 
legszebb nyelvű lírai költőjét veszíti a magyar grófnőben, 
ki Budán született. A bécsi német nevelés hódította meg 
Almássy grófnét a német irodalomnak, a mi a ma­
gyar költészet veszteségét jelentette. A hatvanas évek 
derekán mint fiatal leány tűnt fel lyrai költeményei­
vel, melyek közvetlenségükkel hódítottak s 18G8-ban 
már önálló kötet jelent meg tőle. A lantos költészet 
mellett szép sikerrel művelte az elbeszélő költészetet 
is s a német irodalmi körök mindig nagy tisztelettel 
s az elsők között emlegették nevét.

Báró Strobach József a hajdani osztrák rendőr- 
állam egyik hü szolgája a döblingi elmegyógyintézet­
ben meghalt. Strobach nyolezvanhét évet élt. Különö­
sen Olaszországban volt nagy szerepe, a hol összees­
küvések, lázadások fenyegették az osztrák uralmat a 
század első négy évtizedében, volt rendői igazgató Mila­
nóban, Velenczében, majd a liveri rendőrség élére 
állították. 1860-tól 1870-ig mint bécsi rendőrfőnök ő 
sáervezte Ausztriában a detéktiv intézményt. Szolgála ,

Iáit érdemrenddel, előlépieléssel,' rangemeléssel bőven 
jutalmazta a kormány. Agg korában sulyos csapás 
érte szeretett leánya halálával s ez zavarta meg el­
méjét. Két esztendeig volt lakója a döblingi szomorú 
háznak, hol tegnap fejezte be életét.

Mint Berlinből mai kelettel táviratozzak: A biro­
dalmi gyűlés ezentrumpártja Frankenstein báró öz­
vegyéhez tegnapi kelettel részvéttéviratot intézett, mely­
ben a következőket mondja: A csapás nagysága, 
a mely önt, a bárói családot, Bajorországot és az 
egész német birodalmat sújtotta, e pillanatban még 
meg nem mérlegelhető. De nagyobb vesztesége nincs 
senkinek, mint a pártnak, a melynek élen a megbol­
dogult annyi éven át állott diszteljesen s a melynek 
fi'lke és megtestesülése volt. Az otthontól távol látta 
letűnni exczclk-neziád életének napját és itt a 
kiizillércn látta elesni a ezenlrumpárt dicső 
zászlajának első liarczíiát és fennen lobogta- 
töjál. Fogadja exczelleneziád az egész ezenlrumpárt 
igaz köszönetét a közel busz éven át hozott áldozat e 
betetőzését és fogadja szent fogadalmunkat, melyet a 
magunk és az egész katliolikus Németország nevében 
kezeibe ezennel leteszünk: hogy a boldogult emléke 
körünkben övükké élni fog.

Az aostai herozeg harmadik fia, Obruzkó her- 
czege atyjának haláláról Rio-Janeiróban értesült, hol 
az Amerigo Vespucci hajó fedélzeten nyújtották út 
neki Umberto királynak a szomorú hirt jelentő táv- 
iralál. — Az orosz czár, mint Fétervárról távirják, 
hat napig udvari gyászt rendelt el az olasz királyi 
családot ért gyászeset alkalmából. — Egy szófiai táv­
irat jelentése szerint az aostai herczeg emlékére a 
kath. templomban rendezett gyászisteni tiszteleten 
megjelent a fejedelem udvartartásával s a török dip- 
lomacziai képviselő kivételével az összes diplomácziai 
képviselet.

Bukarestből táviratozzak, hogy aoszfui herczeg 
elhunyta alkalmából január 21-töl fogva kél heii 
udvari gyászt rendellek el.

A közönség köréből.
VCUl-ti Teli ml i 11C '•/in(s (valamint mindí n vili-.. 'f. WIUWUIIK., ..„inben,,« krLü f.-t 25 krlg méterje 

(ls-felo minősedben) s/elklild egy-cgy ruhám jio-ladlj- és vámmente­
sen llviinvbiTií <1. gyári raktam re e- kir. mlv. szállító Ztlrivh 
Minták postafordultával kIlidéinek. 1 .evetekre in kr. a portó. 12057

Hírei etmény.
A t. ez. hitközségi tagok ligyelmcztclnek. hogy 

kóserhus, valamint egyáltalán meítszet- 
hús további intézkedésig csakis a követ­
kező, a főtiszt. Rabbinátns felügyelete 
alatt álló hnsszékekben kapható:

V. kér.. Nagykorona- és Sétalér-ntcza sarkiín 
ii/.v. Böhm Móniénál.

VII. kér.. Diófa uteza 13. sz. a. üzv. Ivlemnéaál. 
VII. kér.. Hoinhacli-ntcza 9 szám alatt Doppler 

Simonnál.
VII. kér.. Itoinbaeli-nteza Ifi. sz. a. tiroszmann 

Dávidnál.
Vili. kér., Kiilsöstáezió-nteza 23. sz. a üzv. Budai 

Marinál.
IX. kér., niüi-nt és Ferenez-nteza sarkán Stepán 

Fereneznél.

A pesti izr. hitközség elöljárósága.

Aranyérem, a nemzetközi {/ydf/yszeré­
szét/ kiállításon Becsben JSS.'i.

Köhögés, rekedtség, elnyálkásodás stb. ellen.
1254d Valódi

Wilheimsdorfi maláta-kivonati, 
14-szer kitüntetett ezukorkák
erős mnlátatnrtnlmuk miatt sokkal nedvesitőbb, in- 
gervslllapit(íhl) és nyálkaolclóbli, mint azon mellezu- 
korkák, melyek t-zukornál sem egyebet, vagy amellett 

egész hatástalan anyagot tartalmaznak.

Fiók Budapesten: váczi-utcza 13. sz.
Raktár a legtöbb gyógyszerész é.

fsak altkor valódi, ha
kereskedő uraknál, 
dobozon áll:

Küfferle József és Társa«
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Érdekes két mü
,,A magyar ügyvédség története“ (a legrégibb kortól 

a Habsburghoz uralkodásáig) 2 filzet 60 kr.
„.4 királyi táblák dcczentrollzaczlója“ 25 kr.

Mindkét munka kapható, portómentes szétküldés inellett, 
Budapesten, KUN LÁSZLÓ ügyvéd, szerzőnél Deák 
Ferencz-utcza 15. érám. 12728

A hivatalos lap jan. 23-iki számából.
Kinevezés. A m. kir. igazságügyminiszter Szupits 

Antal zalaegerszegi kir. járásbirósági aljegyzőt az ot­
tani és Thiring Béla soproni kir. törvényszéki aljegy­
zőt a soproni kir. törvényszékhez jegyzőkké, Pataky 
Gyula zalaegerszegi kir. törvényszéki joggyakornokot 
pedig a zalaegerszegi kir. járásbírósághoz aljegyzővé, 
dr. Gönczy Gyula budapesti kir. kereskedelmi- és 
váltótörvényszéki joggyakornokot dr. Vaisz-féle alapít­
ványi díjas gyakornokká. Oláh Géza margitai kir. 
járásbirósági dijnokot a derecskéi kir. járásbírósághoz 
végrehajtóvá nevezte ki.

Áthelyezés. A m. kir. igazságügyminiszter Lajos 
György szeghalmi kir. járásbirósági segédtelekkünyv- 
vezetüt az egri kir. törvényszékhez, Horváth Gusztáv 
győri kir. törvényszéki. és Horváth Antal nezsideri 
kir. járásbirósági segédtelekkünyvvezetöket pedig köl­
csönösen áthelyezte.

TÁVIRATOK.
Becs, jan. 28. (Az Egyetértés tudósító­

jának távirata.) Tegnap délután a király 
elnöklete alatt katonai konferenczia volt a 
király tanács-termében. Jelen voltak: Bauer 
báró hadügyminiszter, Bed- a vezérkar Io­
noké és Hold. vezérőrnagy a hadügyminisz­
térium elnöki osztályának főnöke. Az ülés, 
melyet délután egy órakor a király nyitott 
meg, közel két óra hosszat eltartott.

Berlin, jan. 23. (Az Egyetértés tudósítójának 
távirata.) A birodalomgyüles ma folytatta a szo- 
czialista-türvény tárgyalását. Herrfurth belügymi­
niszter kijelentette, hogy a kormány nem mondhat 
le a szoczialista-törvény és a kiutasitási jog állandó 
jóváhagyásáról, s hogy a javaslat egyáltalában nem 
enyhíthető jobban. A szoezial-demokrácziától — úgy­
mond a miniszter — nem annyira a kormányok­
nak, mint inkább a kapitalisztikus termelőmódsze­
reknek van okuk félni s ezért arra figyelmez­
teti a birodalmi gyűlést, hogy: tun res agi- 
tur. Megjegyzi még, hogy a szocziál lemokraták 
abban különböznek a többi pártoktól, melyek 
mind a ma érvényben levő jogrend alapján 
állanak, hogy elvből ellenségei a mai társadalmi 
rendnek és a kapitalisztikus termelési módoknak. 
Ezekkel szemben tehát a már módosított javaslat 
határozrnánvai, inkább enyhék semmint szigorúak, és 
ennél fogva tovább már nem enyhithetők. Minden 
szoczíaldemokrata gyülekezetben, öntudatlanul meg 
vannak a lázadás csirái. A szoczialista vezérek jel­
szavai nagy varázserőt gyakorolnak a tömegre, de
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tik azért még nem varázslók, stit inkább a 
düntti pillanatban alkalmasint úgy járnának 
mini fiöthe Zauberlehrling»-je, a ki nem tu 
doll szabadulni az általa [felidézett szellemek­
től. Bald nemzeti-szabadelvű kijelenti, hogy r 
törvény enyhítését az ö pártja is lábának tartaná 
mert ez által csak kiújulnának a zavarok. A ki- 
ubi.'ilási jogot azonban nem tartja állandó törvény­
ben tnegadhalónak, hanem csak ugv fogadja el, ha 
az a birodalmi gyűlés ellenőrzése meHe.lt, Crab idő­
legesen ififalcomtfali/.'. Egyébiránt a kiutasítást in­
kább károsnak, mint hasznosnak találja, mert a 
kiutasított szoczialislák csak tovább terjesztik ve­
szedelmes tanaikat. Ileildorf beszéde figyelemre­
méltó, mert pressziót akar gyakorolni a kormányra. 
A konzerrotirrlr már a kormány javaslatát is a tör­
vény megokolaliait enyhítésének tekintik s azért köve­
telik a kiutasítására vonatkozó 2í ik szakasz visz- 
s/iállitásáf. lii ezt nein fogadják el, akkor ük az 
i’i/if; lörr/mjnel- ellene száraznál". De ha a kor­
mány a törvényt a kiutasítás nélkül elakarja fo 
gadni, s a felelőssége1 magára vállalja, akkor a 
konzervatívok meghozzák azt az áldozatot es elfo­
gadják a törvényt, mely úgy is csakhamar rá log 
s örülni a szigorításra. Eme beszéli után sokan azt 
hiszik, hogy a kormány elvégre is elfogadja a Itir- 
V'-nyl a kiutasítás nélkül, vagy ha nem nyilatko­
zik. akkor az egész törvény bukni log. Wind­
horst isméi a törvény tartóssága és a kiulasi- 
í.is ellen száll. Knrdor/f azt javasolta, hogy mond­
janak le a kiulasitási jogról és tanácsolta a kor- 
i zuiynak. hogv iparkodjék ezen az alapon meg­
egyezésre jutni, s reméli, hogy ez sikerülni fog. 
Ki re a konzervativekm k a lií-ik szakasz visszaálli- 
f isára vonatkozó javaslatát elvetettél’ ás áttérték u 
t f-ézi// tartamát mei/áHapito l-sii csikkely tárgyalá­
sára. Jleiehcnsperger Péter ellenzi a tartósságot s 
utal az egyházi kivételes törvényeknél tett tapasztala­
tokra. Murikéi az általános jogegyenlőség szempontjá­
ból. de nem mint a szocialisták barátja támadja a 
törvényt. Azt. szolizmának tartja, hogy a törvény 
az állandósítás állal elveszti kivételes jellegét. Éhez 
hasonló ezélzatossági szempontokból 1703-ban 
m/a l ádák it az embereket. A jogrend aláaknázásá- 
nak vádjával azelőtt a czentrumot is illetlek es 
később más pártok ellen is emelhetik ezt a vádat. 
Ennek a birodalmi gyűlésnek, mely aligha lesz 
hosszú tartamú, nines joga ilyen államin törnni/l 
hozni. De egy pontban következetes a kormány, 
abban tudniillik, hogy ezelőtt három évvel szintén 
egy alaptalan félelem sugallta ténynyel kezdte meg 
működését s most ilyennel is akarja befejezni sze­
replését. i Helyeslés halfelül, hangos pisszegés jobb­
felöl.') Kuleman nemzeti párti az l-sti ezikkelv mel­
leit szól. Ezután névszerinti szavazás következett.

Boriin, jan. 23. A birodalmi gyűlés folytatta 
a szocziálistatörvény tárgyalását. A 11., Itt. és 22. 
szakaszok elfogadtatlak. Iler/’rartb belügyminiszter 
kijelentette, hogy a kis ostromállapot mellőzhetet­
len; ép oly sürgősen szükséges, hogy elmaradjon a 
törvény tartamának meghatározása és csakis a tör- 
v iiv tartós voltában nyernének a szövetséges kor- 
II áiyok hathatós orvoslást. A 28. szakasz elfogad- 
I lolt. Hald a nemzeti szabadelvű párt nevében ki­

öntötte. hogy hajlandó a törvény maradandó 
v mo mellett szavazni. Az idegenek kiutasítását 
il előleg ti és pártja sajnálatára nem osztozhatnak 

. nnány álláspontjában. A pórt tudatában van a 
szo< ziáldemokráczia veszélyességének s el van hatá­
rozva az államot megvédeni. K pontra nézve azon­
ban meg kell maradnia a pártnak álláspontján. A 
ház ezután törölte a kiulasitási jogról szóló szakaszt 

- IHil szorulattal III ellenében elfogadta a törvény 
tartamára vonatkozó szakaszt.

Berlin, jan. 28. A lovas testöv-ezrednek ado­
mányozott uj zászló felavatása holnap délelőtt fog 
: potsdami városi kastélv bvonztermében végbe- 
menni. Az első szegei I ihnos császár, a másodikat 
i: ' -ászáráé, a harmadikat, negyediket, ötödiket, 
lüiLodikat és hetediket ismét a császár fogja fiai 
revében beverni. Az egyházi szertartási a zászló 
felszentelése alkalmából 1 lichtn- tábori prépost fogja 
i mái ványteremben végezni. Az ünnepély után a
■ -ászár a teslörezred telelt szemlét tart.

Berlin, jan. 28. ÍAz Egyetértés távirata.) Az a 
h;r, hogy Bötticher miniszter tegnap ideérkezett, 
'..-iáinak bizonyult. Bismarck berezeg azonban mind­
ig i nem érkezett ide. Ennek következtében sokan 
I tclkedni kezdenek benne, bogy a kanczellárezen­
túl személyesen részt vesz-e a szoczialisla-törvény 
I^válásában. A Deutsche 'lageblatt tudni véli, 
ángy a kormány, abban az esetben, ha a kiutasí­
tani szakaszokat nem fogadják el, visszavonja az 
egész szoczialista-törvényt.

Prága. jan. 28. A. tartomány gyűlés igazolta a 
rel képi iselök választását: azután az országos ju­
bileumi kiállítására országos segélyként 100,000 forin- 
i .1 szavazott meg és elhatározta, hogy felkéri a kor-
■ lányt, hogy a kiállítást előmozdítsa és állami segély- 
1 "-n részesítse.

Prága, jan. 28. A lartománygynlés költségvetési 
liizullságának ülésén Kinsky gvól elnök tudatta. Imgy 

az a távirati jelentés érkezett, lmgy ö felsége 
i-seh imlományos akadémia alapszabályait jóvá- 

b évin.
Paris, jan. 28. [(Az Egyetértés tudósi Ló- 

jó uuk lávirafa.) A Bataille a forradalmi 
,'órl orgánuma. moly a hajdani kommu- 
tii.-hi vezér Lissayaray kiadásában jelenik 
meg, ;tz irkncili mészárlás czim alatt lu- 
ilósitásl. közöl űz orosz forradalmárok el- 
iléllelósév/il és kivégezletéséröl, melyhez ;t 
következő megjegyzéseket fűzi: «Ez a 
tizeukilenezedik században történik, olyan 
kormány nlttll, mely czivilizáilluak nevezi 
magút. Ez elég lehetne arra, hogy a nyű­
göt közvéleménye erélyesen nyilatkozzék 
e kegyetlenség ellen. Azt hiszsziik, lesz ily 
mozgalom Erancziaországban is, a hol 
tisztán a «zárral való szövetség miatt 
megfeledkeznek az orosz nép vértanuságá- 
i'ól. Pedig nem a czár, hanem az orosz 
nemzet a természetes szövetséges s ez 
van testvéri viszonyban a franczia nem­
zői lel. (N. Er. Pr.)

Pária, jan. 28. (Az Egyetértés távirata.) Turini 
jelentések szerint Napoleon herczeg vonakodott el­
fogadni a fiái, Viktor herczeget, ki Brüsszelből ér­
kezett oda.

Páris, jan. 23. A múlt héten itt 1498 halálozás for­
dult <.-lü: az. előző héten a halálozásuk száma 
2076 volt.

Páris, jan. 23. A kamara 256 szavazattal 
220 ellenében elhatározta, hogy Alenardorian vá­
lasztása üizveben vizsgáló bizottságon küld ki.

Páris, jan. 23. A kamara mai ülésén Breteuil kép 
viselő kérdést intézett a külügyminiszterhez azAethio- 
pia feletti olasz védnökség állal teremtett helyzet 
iránt s azt kérdezte a minisztertől, megkapln-e az 
Aetliiopiával kötött szerződés notifikáezióját és mily 
helyzetben vannak most olt :i franczia alattva­
lók. Spuller külügyminiszter azt válaszolta, hogy Olasz­
ország notifikálta a szerződés egy czikkelyél és ő el­
ismerte a notiíikáczió kézhez vételéi. Maga a szerződés 
nem notifilcúllatott. A miniszter várja, hogy a szerző­
dést közölni fogják vele, hogy az megbeszélés tár­
gyává lélessék. Lonloroy a kérdési interpelláczió alap­
jában akarja benyújtani. Spuller külügyminiszter 
kérésére a ház az inlerpelláczió tárgyalását 'bizonyta­
lan időre elhalasztotta.

Charleroi, jan. 23. A sztrájk teljesen véget ért. Ma 
még kétezer munkás nem állott munkába, de holnap 
ezek is megkezdik a munkál.

Lisszabon, jan. 28. (Az Eyyolérlés táv­
irata.) Ill a7. a Ihr van elterjedve, hogy 
angol hadihajók megszállották Qui/imanc-1.

Madrid, jan. 23. A király állapota folyton örven­
detesen javul.

Róma, jan. 28. (Az Egyetértés távirata.) hol. 
Pori*. Itt sokat foglalkoznak azzal az egy angol fo­
lyóiratban nemrég megjelent és minden valószínű­
ség szerint (lladstone tollából származó czikkel, 
mely Olaszországnak a központi hatalmakhoz való 
csatlakozását elhibázott politikának, Olaszország 
zilált pénzügyi és gazdasági állapotát pedig eme 
politika, illetőleg az általa feltételezett túlságos fegy­
verkezés következményének mondja Gladslone-nak 
ez a nyilatkozata egész Olaszországban aligha fog 
csak egy hívőre is találni s a külföldön is csak 
azok fognak a kiváló angol államférfin néze­
téhez csatlakozni, a kik már elébb, kü­
lön állami érdekeiktől indíttatva óhajtották, hogy 
Olaszország a szövetséges hatalmaktól távol 
tartsa magát. Eltekintve az ország politikai kö­
reinek egy csekély töredékétől, itt mindenki ál 
van halva a hármas szövetségnek Olaszországra 
való fontosságától, (iladslonenak az a csellogása, 
melylycl Olaszország pénzügyi és gazdasági viszo­
nyait kizárólag Crispi külügyi politikájának követ­
kezményeid tekinti, sokkal elavultabb, semhogy czá- 
fölatra szorulna. (Iladslonenak tisztában kellene 
lennie azzal, hogy ezek a viszonyok nagyon sokféle 
faktornak a következményei.. De ő nemcsak hogy 
ezt a teljesen téves felfogást a magáévá tette, ha­
nem még abból a czélból, hogy fejtegetéseinek na­
gyobb nyomatéket kölcsönözzön Olaszország pénz­
ügyi és gazdasági viszonyait a valóságnál jóval 
túlzottal»!) és sötétebb sziliben tüntette fel. Egyéb­
iránt (lladstone ,jú tanácsai, melyek követés cselén 
veszedelmesen izolálnák Olaszországot, aligha fog­
nak visszhangra találni az országban.

Róma. jan. 28. Róma lakossága nagy ováoziökka] 
-ziil Ingadni a királyi páll és a Inínörüküsl, kik 

szmiihalun érkeznek vissza. Az elhunyt aostiii herczeg 
helyébe a goniiai herczeg lesz a «Gonsorzio Nationale» 
elnöke, mely testület oly czólbij! alakult, hogy gyíij* 
esek utján az államadósságot lassankinl törlcszszo.

Birmingham, jan. 28. A bányászuk gyűlése, me­
lyen körülbelül százezren vetlekreszt, megbízta 
Pickard, Cunningham és Groliam képviselőket, hogy 
nyújtsanak he törvényjavaslatot az iránt, hogy a mun­
kaidő nyolc/, órára szállíttassuk le. A gyűlésen Pickard 
képviselő elnököli.

Belgrad, jan. 28. (Az Egyetértés tudósitójú 
nak távirata.) A Mali Listy jelenti, hogy Kara- 
gyorgycvics Péter herczeg és apósa, Nikita monte­
negrói fejedelem közt. a viszálykodás élesebbé vált, 
mert a herczeg szívósan vonakodik a szerb trónra 
való igényeiről lemondani. Ennek következtében a 
herczeg elhagyta Montenegrót és Dalmácziába ment.

Bukarest, jan. 28. A parlament ülésszakát 
ma megnyitották. A képviselőhöz a Bratiano-minisz- 
terium vád alá helyezésének ügyét jövő szerdára 
tűzte napirendre.

Athén, .jan. 28. A Havas-ügynökség jelenti, 
Ónon az uj orosz követ, ide érkezeit. A tartalékot 
márczius hónapra behívták.

Varsó, jan. 28. (Az Egyetértés távirata.) Pol. Corr. 
Ili*' szerint legközelebb ismét sok, Orosz-Lengyelor- 
szúgban élő néniéi alattvalói fognak kiutasítani, kik 
közi különösen nagy számmal lesznek képviselve az 
iparosok és ;i nagybirtokosok. Gurko tábornok fökor- 
mányzó, már ulasilotla az illető kerületek kormány­
zói!, hogy állítsák össze a kerületeikben lakó és az 
einlilell kategóriába tartozó német alattvalókat.

Washington, jan. 28. A szenátus külügyi bizoil- 
sága ellem* nyilatkozott Call javaslatának, mely Cuba 
fii gget leni tűséről szól.

Newyork, jan. 28. Montevideobál érkezett je­
lentés szerint Bacayura külügyminiszteri, ki a 
«Biachuelo» nevű brazíliai hadihajón oda érkezeit, 
nagy lelkesedéssel fogadták. Buenes-Ayresben, hová 
a minisztert c hó 26-ára várják, szintén lelkesült 
fogadtatásra készülnek.

KÖZGAZDASÁG.
Bécs, jan. 23. (Az Egyetértés tudósítójának táv­

irata.) Páliaméin i Ede őrgróf ma a magyar pénz­
ügyi miveletok tárgyában a hitelintézetben tanácsko­
zott. A magyar hitelbank tőkeszaporitásáról szóló hirt 
már nem demenlálják, csak azt mondják, hogy a terv 
még nem ért meg egészen.

Bóob, jan. 23. (Az Egyetértés tudósítójának táv­
irata.) Morpurgo, az osztrák-magyar Lloyd elnöke a 
Lloyd arzenáljának eladása, vagy kezelésének ál véte­
lére önálló részvénytársaság alakítása végeit egy ki­
váló német bankczéggel értekezett. E ezég kívánsá­
gára a slcllini Vulkán nevű Iiajóépitö-lársaság meg­
bízottjai alaposan megszemlélték az arzenál!, 's ked­
vező vélemény! terjesztetlek megbízóik elé a tapasz­
taltakról. A szakértők véleménye szerint az arzenál 
működési körét más ágakra is ki lehelne terjeszteni.

Brüsszel, jan. 23. A kereskedelmi törvényszék ki- 
moiulotla, bogy a bányámunkásók sztrájkja nem 
tekinthető ris majornak s nem mentheti föl a bá­
nyákat az elvállalt kötelezettségek teljes!lése alól.

VEGYES KÖZLEMÉNYEK.
% A magyar ezukorgyárak. Az a jelentékeny 

terjedelem és nagy lendület, melyet Magyarországon a 
czaknripar az. uj ezukoradó-törvény megteremtése 
óla veit, kezdetben Ausztria érdekeli köreiben bizo­
nyos izgatottságot és mozgalmat keltett. A tények 
megmutatták, hogy az Ausztriában felhangzón aggo­
dalmakra tulajdonkép semmi ok sem volt. Igaz ugyan, 
hogy az osztrák államkincstár tetemes adóbevételt fog 
elveszíteni, a mennyiben jövőre a Magyarországban 
fogyasztott ezukor után járó termelési a«lú végre a 
magyar államkincstárnak fog jutni, az osztrák Iparra 
azonban az uj magyarországi gyárak lélrejüveteléböl 
semmi hátrány sem származott, a mi, tekintettel a 
világpiaca nagy ezukorlümegeire, a melyeknél a ma­
gyarországi termelési többlet csaknem semmi te­
kintetbe sem jő, természetes is. Termelésünk fölöslege 
épen úgy külföldre megy, mint Ausztriából, mindazon^ 
által a ezukor árára Ausztria-Magyarország összes 
kivitele is csak nagyon csekély befolyást gyakgpo ,

Örvendetes dolog, hogy a répa minősége, nálunk kü 
lünösen az uj ezukorgyárak környékén, az idei ered 
menyek után kitűnőnek és teljesen megfelelőnek mu 
tnlkozoft. A hatvani nyersozukorgyár, melynél most 
már kivétel nélkül hazai munkások vannak alkalmazva 
kifogástalanul működik és a kitűnő gyártmányt legnn 
gyohh részben Szerencsen, más részét pedig Sáriin// 
ban■ finomítják. A mezőhegyest gyár, a mely 
kezdetben különböző nehézségekkel, kivált vízhiány 
nyal küzdött, most. színién akadálytalanul foly­
tatja üzemét és októbertől fogva már finomítani i 
fog, a szerencsi, és hát-falvi nagy gyáraknál — me 
Ivekbe körülbelül ű millió forint van befektetve — 
színién leküzdötték már a kezdetid járó Ielemes ne 
kézségeket s e gyárak most nagy arányban szakadni 
lanul dolgoznak. Csakis nzon ezukor minősége felöl 
mely e két utóbb einlilell gyárban uj gyártási mód 
szerint állittnfik elő, ugv, hogy a répából nagyobb 
százalék czukoraiiyagol vesznek ki — nagyon éhéről 
a nézetek, mini hogy e ezukor csak nagyon nelie 
zen oldódik. - Egy ötödik gyár, mely finomítóval 
is el lesz Iáivá, Somogy-megyében éfagy-Atádon ez év 
októberben fogja működéséi megkezdeni és egy má­
sik nyersozukorgyár Selypen. Hatvan közvetlen köze­
lében, színién ez év őszén lép üzembe. A «sclypi 
ezuknrgyiír részvén //társaság» legközelebb megala­
kult és az igazgatiiságba Uralt Armin, Brüll Zsig- 
montl, Fischt Béla, lovag O/Jermatm Viktor, Sehnst- 
berger Henrik és Schossberger lindolf választattak 
be. A magyar államvasutak még a tavasz folyamán 
a sclypi gyár közelében vasa ti állomási lélu-űlendc 
az általános forgalom szárnál a. Mini hogv a belföldi 
fogyasztás szükségletét a már elüld) fennállott és emez 
uj hal gyár termelése nagyon is fedezi, ennélfogva 
további nj ezukorgyárak Magyarországon egyelőre 
valószínűleg nem lógnak lélesillclni.

KERESKEDELEM ES TŐZSDE.
** A kamatláb leszállítása. Az osztrák-magyar 

bank főtanácsa mai ülésén, mini Becsből táviratilag je­
lentik, fél százalékkal leszállította a kamatlábat, úgy 
tehál a leszámítolási kamatláb holnaptól kezdve Aí0/o, 
a lombard-kamatláb pedig 5í°/0 lesz. ügy látszik azon­
ban, hogy ez az alacsonyabb kamatláb nem lesz 
sokáig fentnrtliató, és nemsokára tovább kell menni a 
leszállítással, mert a nyilf piaezon már most is ala­
csonyabb a kamatláb. A bank-kamatlábat, november 
fi ikán emelték fel négy százalékról öl százalékra, lé­
hát teljes 80 napig voll érvényben. A mikor a kamat­
ába! fölemelték, a bankjegytailalék 4 millió Irtva 

apadl le, n legutóbbi heti kimulalás szerint az már 
37 millió ül és azúla isméi emelkedett, és ha az 
adómentes bankjegytailalék tovább i; emelkedik, — a 
mi a pénzpiac/ csekélyebb szükséglete mellett való- 
zimileg meg fog történni,- akkor az osztrák-magyai 

bank rövid idő múlva kémlelőn lesz újabbi fél száza­
lékkal leszállítani a kamatlábat.

A Romániával kötendő kereskedelmi szer­
ződés tárgyában a felső tisznviiléki gazdasági egyesü­
lői kérvényl intézel l a képvisclöliázhoz, melyben 
utalva arra, hogy Magyarország mini agrár ország 
Ausztriának nynrslermcnybeli szükségleiéi majdnem 
minden tekintetben kielégítheti, arra kéri a képviselö- 
liázal, hogy az uj szerződés megkötése alkalmával 
Romániának fontosabb és nagyobb kivitelű nyers ter­
ményei közül azokat, melyek a magyar mezőgazdaság 
fejlődésének útjában állanak, határozol tan kizárja, a 
kevésbé ártalmasokat pedig megfelelő vámmal terhelje. 
A nevezeti egylet végül tiltakozik a szerződés megkö­
téséig is ama kijátszás ellen, melynél fogva Románia 
nyersterményeit Szerbián át mint szerb terményeket 
szabadon szállítja Magyarországba.

BUDAPESTI ÁRU- ES ÉRTÉKTŐZSDE.

— Január 28. —

Gabonatőzsde.
A őitsa-üzlcL ma nyugodt irányi követelt. A kiná- 

lnl mérsékelt volt, a vételkedv korlátolt és mintegy 
18.000 mmázsa adatott el teljesen változatlan ára­
kon. — Egyéb gabonanemokben csak gyér voll a 
forgalom és irány inog árak teljesen változatlanok 
maradtak. — Kiadatott':

Búza: Tisza viel élei 2800
mm. 77.8 k. S.tiő Irl. 100
J00 mm. 78.5 I;. és 100 mm. 78 k. 8.57Í Irl. 100 
mm. 78 k. 8.57£ Irt, 300 mm. 77.8 k. 8.G0 ‘irl, 200 
mm. 77.5 k. 8.57í fn, 100 mm. 75.5 k. 3.374 Irt, 100 
mm. 78 k. 7.95 ül, mind három hónapra.

Pestmegyei 100 mm. 79 k. 8.G0 frt, 200 mm. 
78 k. 8.G0 frt, 200 mm. 77 k. 8.524 frt, 200 mm. 
77 k. 8.40 frt, 200 mm. 77 k. 8.50 frt, 100 mm. 7G.5 
8.35 frt; mind három hóra.

Bácskai 2200 mm. 74.4 k. .8,25 frt, 500 mm. 
73.5 k. 8.20 Irt, mindkét lő három hónapra.

Szokványminöségii, (ö búza) GOO mm. 7G.5 k.

mm. 79.8 k. és 3*200 
mm. 81 k. 8.724 írt,

k. 8.25 
Adai (

frt; mind három hónapra.
) búza) 1000 mm. 79 k. 8.70 forint, három

hónapra.

Buta

Mai hivatalos effektiv árak

uj bánsági ________78—81 */,
frttúl frllg

— " tiszavidéki ___ 76—80 8Í2U K65
— » pestvidéki ... 76-80 » 8.15 8.60— n fohjrnipgyei......... 76-80 „ 8 20 8.65— » bácskai ......... 74-78 11 7.95 8,50

Rozs
» északmngyarorsz. 
)) ............ .. ......

78—81
70-72 „ 7.90 810

Árpa » takarmány ..._ GO—62 1) 6.50 686
— » égetni való____ 62—64 ,» 7.15 8.—
— » sürfó'zdei____ 64—66 >) 8.40 10.-

Zab » ___ _ ____ 39—41 » 7.60 7.85
Tengeri » bánsági ... _. „. 75 D 6.05 5.10

— » másnemű ..._ 73 » 6.— 6.05
Köles » ............... ..... — )) 5.10 5.30
Rcpcse » káposzta ......... — »

» bánsági............... — )» —.—

Délután 5 órákor záródnak:
Szokványbuza tavaszra ... ................. — — frt 8.85—8.87
Szokványhuza őszre ______ _____ « 7.68—7.70
Tengeri május—júniusra ......... .......... — « 5.06—6.08
Szokványzab tavaszra .............................. » 7 42— 7.44
Szokvflnyzab fezre.......................................— » —.------- .—
Káposztnrepcze aug.—szept.-ro..................... . » 12J —12.—

Terménytőzsde.
Terményekben gyenge volt a forgalom. Zsiradék- 

áruk iránya gyengült, szilva emelkedő, szesz nem vál­
tozott. — Köttetett:

Szilva szokvánvminöségü G4 forinton, 5G kiiúkinl.

Értéktőzsde.
Ámbár Frankfurtból bágyadtabb irányt jelezlek, a 

mai elölőzsde mégis szilárd irányban nyílt meg, mely 
a déli lözsdén som igen gyengüli, meri bankértékek­
ben élénk forgalom voll. A közlekedési érlékek közül 
csak az osztrák-magyar államvasut részvényei lany­
hullak. Helyi értékek közül befektetési értékeket ke 
restek leginkább, de azért bank- és bányaérlékck is 
jól tartották magukat. Valuták és váltók szilárdullak 
Az iitótőzsdn ingadozott s az esti tőzsde gyengébb 
iránynynl nyílt meg, de zárlat elölt megszilárdult.

Elötözsde.
Az elötözsde szilárd volt. Osztrák hi lel részvény 

321.30-tól 322-ig, magyar leszámítoló és pénzváltó 
bank 114.50 r-n költetell.

11 óra 30 perczkor záródott: Osztrák hitelrész
vény 322- 3*22.10.

Déli tőzsde.
A déli tőzsde iránya szilárd maradt. A forgalom 

meglehetősen élénk volt. — Osztrák liilclrészvény 
321.80-tól 322.50-ig, magyar hitelbank 3-ÍG-lól 317r,/s-ig 
magyar leszámítoló és* pénzválló-bank 114.70-lhl 
U4.90-ig, magyar jelzálog hitelbank 159.50-en, pesti 
magyar kereskedelmi bank 829-en, fiumei hitelbank

önlöde 237-1 öl 238-ig, Krzsébcl-malom 252-töl 254-ig, 
általános takarékpénztár 122-ön, a magyar jelzálog- 
hilelliank ötszázalékos záloglevelei 101.30-on köt­ői I ogle
leltek.

lóra 30 perczkor záródnak: Őszi rák 
vény 823.30—323.40, magyar hitelbank

liilolrész- 
347.25—

347.50, magyar aranyjáradék 102.25—102.274, magyar 
papirjáradék 99.25—99.274.

Praemiumüzlet: Osztrák hilelrészvény holnapra 
2—3 frt, nyolez napra 5.50—G forint, egy hónapra 
12-13 forint.

Utótözsde.
Az ulótözsdén ingadozó irány mellett osztrák hi­

telrészvény 322.40-322.70-321.70 közt váltakozott, 
magyarhitelbank 347-Vs—348«/s—347 50 közt inga­
dozott.

2 óra 30 perczkor záródott: Osztrák hitelrész-
vény 321.70—321.80.

Zárlat után a magánforgalomban osztrák hitel- 
részvény 321.70-ről 324.70-ig emelkedvén 323.40-re 
eseti, magyar hitelbank 348-ról 349.25-ig, magyar 
aranyjáradék 102.42-töl 102.35-ig áruitatott.

Esti tőzsde.
Az esti tőzsde gyengén nyílt meg, de zárlat felé 

megszilárdult. Osztrák hilelrészvény 323.50—323.20— 
621,10 közt, magyar hitelbank 348.50-löÍ 349.75-ig, 
magyar leszámitoló és pénzváltó bank 115-löí 
115.20-ig, magyar aranyjáradék 102.35-től 102.45-ig, 
Ganz-fólc vasöntöde 1410-en, magyar jelzáloghilelbank 
159.75-ön küllelcll.

6 órakor záródnak: Osztrák hilelrészvény 323.70 
—323.80, magyar aranyjáradék 102.42.j-—102.45.

Sertéskereskedelmi csarnok,
Budapest-Kőbányán.

Kőbánya, jan. 23. Az üzlet lanyha. Magy. nrasági 
üreg, nehéz 41— 42 frt, fiatal nehéz 4-24—44 frt, fiatal 
közép42—43 frt, fiatal könnyű 40—42 frt, közüns. 
(szedett) nehéz 41—42 forint, közép 42—43 forint, 
könnyű 89—41 frt. Romániai, bakonyi, átmeneti nehéz
----- — forint, közép--------- forint, könnyű —.— frt,
eredeti (Stachel) nehéz----------frt, közép----------- frt.
Szerbiai nehéz 41—42 frt, közép 41—42 frt, küny-
nyii 39—41. frt. Hízó egy éves —.------ forint, hízó
tol éves öreg. — Sertéslétszám: jan. 21-én volt 
készlet 02,197 drb. január 22-dikén felliajtatott 
88«) darab, január 22-én elszállitlatott 726 darab, 
január 22-kén maradt készletben 92,351 darab sertés.

BECSI ÉRTÉKTŐZSDE.
Elötözsde.

Becs, jan. 23. (Az Egyetértés távirata.) Daczára 
a lanyha külföldi esti tőzsdéknek az itteni spekulá­
ció meglehetősen élénk vételkedvct mutatótI, minek 

következtében a mai elötözsdén szilárd volt az irány 
és az árfolyamok jelentékenyen javultak. Az üzlet 
azonban igen korlátolt maradi, csak az osztrák-ma­
gyar államvasut részvényeiben volt nagyobb a forga­
lom a eontremine fedezései következtében. Vasutak 
keresettek voltak és emelkedtek, járadékok ellenben 
lanyhábbak. Valuták nem változtak.

II órakor záródnak: Osztrák hitelrészvény 321.75 
magyar hitelbank 345.75, Länderbank 235, unió-

magyi

Határidöüzlet daczára a jobb newyorki gnbona- 
árlolyainoknak, az enyhe esős idő következtében nyu- 
godtabb irányban nyílt meg. - Köttetett:

Délelőtt.
Szokványbuza tavaszra mintegy 5000 mm. 8.3G 

és 8.35 forinton.
Szokványbuza őszre mintegy 5000 mm. 

7.71) és 7.69 forinton.
Tengeri május—júniusra mintegy 5000 mm. 

és 5.06 Irton.

7.71,

5.07

Déli tőzsde.
A déli lözsdén szintén gyenge volt a forgalom, do 

irány nyugodt maradt. — Köttetett: 
Szokványbuza tavaszra mintegy 5000 mm. 8.30 

és 8.35 forinton.
Szokványbuza őszre mintegy 5,000 mm. 7.C9 

i 7.(18 frt on.
Tengert május—júniusra mintegy 5000 mm. 5.06 

és 5.07 Irton.
Déli 1 órakor hivatalosan záródnak:

Szokványbuza tavaszra____ ___________ » 8.35—8,36
Szokványbuza őszre —_____________ _ « 7.68—7.70
Tengeri május—júniusra..._______ ... „ » 5.06—öÍ08
Szokványzab tavaszra____ __  ... _. _ ... » 7.45—7,47
Káposztarepcze aug.—szept.-re   ...   » 11{ 12. 

Délutáni forgalom.
Délután tartósan gyenge volt a forgalom, az irány 

nyugodt maradt, mert Berlinből változatlan árfolya­
mok érkeztek. — Köttetett:
- Sz®^ványbuza tavaszra mintegy 6000 mm. 8.35 
es 8.36 forinton.

Szokványbuza őszre 1000 mm. 7.69 forinton 
Szokványzab tayaesA lOOO mm, 7.43 forinton.

papirjáradék 99.20, húsz frankos arany 9.394.

Déli tőzsde.
A déli tőzsde megtartotta a szilárdabb irányt, a 

vételkedv valamivel élénkebb volt. — Jegyeznek: 
Osztrák hilelrészvény322, magyar hitelbank 345.50, 
Lünder-bank 236.20, unio-banlc 261. anglo-bank 
161.60, bankegyesületl.24, osztrák-magyar államvasut 
224.25 déli vasút 137.50, Károly-Lajos vasút 187.75, 
elbavülgyi vasul 221, dohány-részvény 118.50, alpesi 
bányatársaság 10G.80, májusi járadék 88, magyar 
aranyjáradék 102.20,magyar papirjáradék 99.20, húsz 
frankos arany 9.394.

Később tartózkodó voll, a spekuláczió, mert Berlin­
ből még nem érkeztek tájékozó jelentések ; a forga­
lom ennek következtében csendes volt. Váltók és va­
luták megdrágultak.

2 órakor záródnak: Osztrák hitelrészvény 321.75, 
anglo-bank 161.60, unióbank 260.25, bankegyesület 
123.70, magyar hitelbank 347.75, Länder-bank 235.25, 
osztrák-magyar államvasul 226.— , Károly Lajos- 
vasut 188.—, dunagözhajózási részvény 383.—, Lloyd- 
részvépy 393.—, észak-nyugoti vasút 196—, clba- 
vülgyi vasút 221.25, tramway —, déli vasút 138.—, 
májusi járadék 88.65, osztrák aranyjáradék 109.90, 
magyar aranyjáradék 102.20, magyar papirjáradék 
99.25, vjszaki-vasut 26.10, bécsi községi sorsjegy 
143. , 20 frankos arany 9.41, német birodalmi 
márka 57.82, alpesi bányatársaság 105.G0. Gyengébb.

Béos, jan. 23. (Magyar ért.élcekzárlata.) Magyar 
földteherment. kütv. 88.35 Erdélyi füldteherm. kötv. 
—, 5i/a°/o-os m. földli. int. zálogl. —. Erdélyi 
vasut-rószvény 200.—. 1876. m. k. v. áll. els. kütv. 
112.75. Magy. nyer.-k.-aorsjegv 136.25. Szölödézsma- 
válts. kutv. —. Kassa-Oderb. v.-részv. 169.75 6%-os 
magy. papirjáradék 99.25 Magyar vasúti kölcsön 
116.50. Magy. hitelb.-részvény 347.75. Alföldi vasut- 
részvény 202.50. Magy. északkel. vasut.-részv 190.60. 
1869. m. k. v. áll. els. kötv. —.—, Tiszav. vasut- 
részv. 246.50. M. lesz. és váltób.-részv. 114.50. Ti­
szai és szeg. köles, sorsj. 126.50. 4<>/o-os aranvjára- 
dék 102.30.

Béos, jan. 23. (Osztrák értélcek zárlata.) Osztrák 
hitelint. részv. 322.65. Déli vasutrészv. 138.25, 4°/0-os 
osztr. aranyjáradék 109.90. Londoni váltó-ár 118.30. 
Károly Lajos-vasut 187.75. 18G4-es sorsjegy 176.50, 
Török sorsjegy 37.—. 4*2%-os eziistjáradék 88.20. 
1860-as sorsjegy 142.50. Dunagözhajdzéci Mrs.részvényei 
382 Angol-osztrák bank részv. II175 Osztr. állam- 
vasút részv. 226.50. 20 frankos 9.4i, 4*2"/0-os papir­
járadék 88.—. Osztrák hitelsorsjegy 181.75. Osztrák­
magyar bankrészv. 930, Csász. kir. arany 5,55, 
német bankváltók 57.82. Elbavülgyi vasut-részvény 
221.—. Bécsi bankrészv.l23.60. Török dohány-részvény 
118.5Q. Alpina 105.80. Bolgár kölcsön —.—. Szi­
lárdult.

Utótözsde.
Béos, jan. 23. (Az Egyetértés tudósítójának táv­

irata.) Az ulótözsdén jegyeznek: Osztrák 1 •1 <!rész­
vény 322 után 393.50, Länderbank 234.90, osztrák­
magyar államvasul 226.25, alpesi bányatársasági05.80 
magyar aranyjáradék 102.20.

Esti tőzsde.
Az esti tőzsde magasabb berlini jegyzésekre jelen­

tékenyen megszilárdult. A forgalom emelkedő árfolya­
mok melleit élénk volt. •— Jegyeznek : Osztrák lii- 
telrészvény 322.62—324.12, magyar hitelbank 348.25 
—349.75, nngol-oszlritk bank 161.50—162.25, union- 
bank 260.25—261.90, bankegyesiilel 123.50—12 í. I.ün- 
derbnnk 235.50—236, magyar leszámitoló bank 114.75, 
magvar jelzáloghilelbank 159.50, őszi rák-magyar állam- 
vasul 227.37—22G.25, déli vasút 138—138.50 elba­
vülgyi vasút 220.50—220.75, dunagözhajózási rész­
vény 384, alpesi bánya-társaság 106.90—100.40, 
rimamurányi vasmű 173.50—173.75, májusi járadék 
88.15—88.12, magyar aranvjáradék 102.35—102.45, 
márka 57.80—57.85.

5 óra 30 perczkor záródnak : Osztrák hitelrész- 
vény 323.50, magyar hitelbank 349.25, angol-osztrák 
bank 162.20, unió-bank 261.50, bankegyesület 123.75, 
Länder-bank 235.90, oszt rák-magyar államvasut 226.50, 
déli vasul 138.50, alpesi bányatársaság 10G.30. 
májusi járadék 88.10, magyar aranyjáradék 102.40, 
magyar papii járadék 99.20, busz frankos arany 9.401, 
márka 57.82.

Zárlat után jegyez osztrák hilelrészvény 321. 
angol-osztrák hank 162 40. Litiiderhnnk 23(1, osztrák 
magyar áll.ímvasul 22G.75, déli vasul 138.50, alpesi 
bányatársaság 106.40, magyararany járadék 102.35.

BECSI GABONATŐZSDE.
Bécs, jan. 2:!. (Az Egyetértés liidósilójának táv­

irata.) A haláriilöüzlclhen élénkleleii voll a forgalom 
és c közben nagyobb árfolyamváltozások sem i.irién- 
Ivk, bár Meinlén a jobb newyorki jegyzések befolyása 
alall kissé emolkedlek az árak, do utóbb ez a eső­
ké ly emelkedés isinél elenyészel!, különösen Luza 
őszre a tegnapi zárlati jegyzéshez képest 5 krral csök­
kent. - - Kulidon : Búza tavaszra 8.79 8.7G, május 
— júniusra 8.8G, őszre 8.118, 8.UÍ. rozs tavaszra K:i| — 
8.32, zal) tavaszra 7.86, tengeri május—jimi: ,1 5.42— 
5.40 Irton. — Képező február—márczius 17—17.25 
ül, valamivel gyengébb, augusztus—-szeplemherre 12 65 
—12.65 üt. teljesen tartva.

Kész áruban tartósan pangóit az (ízlel és az iránv 
változatlanul lanyha.

Szesz-ben pangott az (ízlel. Kész koniinggnlált 
szesz kész szállításra vagy februárra 128',—-12;’# 
forint.

KÜLFÖLDI ÉRTÉKTŐZSDÉK.

Berlin, jan. 23. (Az Egyetértés ludósitójának táv- 
irata). A íiilelrészvények emelkedése következtében 
az irány jelentékenyen megszilái ilull, de bányaérlé- 
kék zárlat felé isméi ellanyhullak. — Jegyeznek: 
Dinamil-részvények 169, osztrák hilelrészvény 178.87, 
orosz rubel 224.75, boilenbaelii vasul 209, husii- 
chradl vasul 185, Gollliard-vasiil 170.25, észak-német 
Lloyíl 192.60, meridionaux 137.50. — Magánkamallúl* 
"d'A'o.

Berlin, jan. 28. (Tőzsdei tudósítás.) Eleinte nagy 
ingadozásuk voltak, különösen bánya- és bnnkérlékek- 
hen és ezért egységes irány nem volt megállapilható. 
Zárlalfcló általában javullak az árfolyamok, különösen 
nemzetközi járadékokban. Orosz értékeli nyugodtak. 
Pénz ultimo czélokra 61u'0.

Berlin, jan. 23. (Utótözsde.) Magyar aranvjáradék 
88.60, osztrák hitelrészvény 179.60", osztrák-magyar 
államvasut 98.25, osztrák déli vasul 60, Káról* 
Lajos-vasut 81.40. Szilárd.

Frankfurt, jan. 23. (Esli tőzsde). Magyar aranv­
járadék 88.50, oszlrák lii lel részvény 278? .i-zliák 
magyar államvasut 190 /ti, oszlrák déli vasul 118 
Károly Lajos vasút 162.25. Meglehetősen szilárd.

London, jan. 22. (Zárlat.) Magyar aranyjáradék 
86.87, oszlrák aranyjáradék 93, oszlrák ozüsljáradék 
75, osztrák déli vasút 12.31, l'^’/o-os consol 97.43, 
olasz járadék 92.37, egyiptomi 93.50, uj spanyol iára 
dók 72.25, ezüst 44.37. Szilárd.

London, jan. 23. (Megnyitás.) 2Jo/0-os consolok 
97.07.

Nexvyork, jan. 22. (Kábel-sürgöny). Váltó Berlinre 
400 márkáról (GO napi látra) 94?, váltó Londonra 
4.82$, négyszázalékos tőkésített kölcsön 1877. évről 
lái"/s, Erie-vasul 26£/g, váltó Párisra 5.21$.

Külföldi órtolttSzsdók zárlata.
Az árfolyamok az. illolií helyi szokványok szerint készpénzben, mediirt 
vapy uHimőrn értendők, e szerint a mellékelt paritás Is készpénzre vagy 
mellára, illetőleg ultimóri értendő. A készpénz-árfolyamok K-val, 1

. . . — jelCU értékek______
pesti túzeden nem jegyeztetnek. Átszámítási árfolyam 100 mátka villa 

= 57 Irt 75 kr. Ilk) trank vista =• <6 frt 80 fcr.

Január 23.
I „ .. , KOIBnbözet a*
I 1,u™: I utolsó zárlat- 
! P®*1,1 I hoz képest ,egyenleg 0Mtr. ért£kbe

pAhis
Franczia 8%-os járadék

• 4V,°/o-ns « _ _
Osztrák-magyar államvasut __ M
Osztrák déli vasút.......... ........... —M
Osztrák földhitel-részvény társaság M 
Franczia lilrlcszthető járadék ö 

Osztrák 4%-os aranyjáradék _ — U 
Magyar vasúti kölcsön — K
Magyar jelzálog-hitelbank _ _ _.M 
Bécsi unió-bank — K
Magyar aranyjáradék — — — U 
Magyarfi0/0-os papirjáradék — — U 
Magyar leszámítoló os pénzváltó-bank K

BERLIN.
Osztrák 4n/„-ns papirjáradék ~ K 

fc/o-os . _ _T)
4%-os eziistjáradék _ K 
4“’ ,,-ns aranyiáradék— _ _K

Magyar aranyjáradek........... _ _ II
5%-os papirjáradék _ _U 
keleti vasúti kötvények _ K 

Keleti f>o/„-os v, elsőbbségi kiitv._ _K
Osztrák hilelrészvény...     U
Magyar hitelbank ... „ _ _.U
Osztrák-magyar államvasut _ __ U
Osztrák déli vasút ... _________ „U
Károly-I.ajos vasul _ U
Kassa-oderbcrgi vasút____  _ _K
•Román vasuii részvények „ _ 
Orosz bankjegy _______
Váltó bécsi placzra ____ — —.
Keleti kölcsön II. kibocsátás _ _
Magyar jelzálog-hitclbank- _ _ K 

leszámítoló és pénzváltó-bank K
FRANKFURT.

Osztrák 4%-os papirjáradék K
f,%-os . _ _ U
4%-os cztlstjárndck_ _ _K 

» 4%-os aranyjáradék _ _ K
Magyar aranyjáradék _ _ö

« %-os papirjáradék _ _ ö 
Oszlrák hilelrészvény _ _ _ _U 
Osztrák-magyar bank— — — _ U 
Osztrák-magyar államvasut— — _U
Károly-Lajos-vasut ____ ______ U
Osztrák déli vasút „.U
Erzsébet osztrák nvugoti vasút — K
Magyar-gácsorsz.ágl vasút _ _ _U
Tiszavideki v. elsöbbs. kötvények— K
Váltó becsi piaczra........... —
•4V,o'„-gs földhitelintézeti záloglevél K 
Magyar leszámitoló és pénzváltóbank K 
Magyar hitelbank — — _ _ _.U 
Magyar jelzálogbank — — — _ K

87 82
106 87
482.MJ 285.39 - 2.91
308.75 137 41 — 1.17
Í87.50
U2.07

87.68 102.26 — 0.08

_
88— 101,64 — 0.05
76.8(1 88 18 — 0.07
95,— 109 98 4- o ?n
68.50 102.27 + U.v 7
86.- 69.45 + 017

178 70 822.18 + 0.02

97.60 827.IU — 1.06
69.71) 137 88 — 1.88
8i 50 188 15
68 70 158.75 — 1.89

894 85 119.85 — 0 33
178 98 67.89 + 04)2

— Z—

88.05 101.— + 019
76.25 8818 4- eto
95.15 110.10 4- 0 3/
88.60 10217 + 007
85 89 99 29 — 02»

276.75 819.75 — 176

194 76 {215,08 — 8.86
161.75 186 90 4. 0.03
117 87 187.22 — 1.10

168.25 196.46 — 0.21

172 92 67Í81 + 0.-1

W.—

—— r^—

KÜLFÖLDI ÁRUTŐZSDÉK.
Prága, jan. 23. Nyers ezukor Aussigban fo* 

lyó hónapra 14.35 forint, szilárd; finomított 30—30.50 
forint.

Trieszt, jan. 22. Czukor: Cenlrifugal-pilé kész áru 
17—17$ frt. — Kávé változatlanul szilárd, Rio 95— 
108, Santos 96—111 frt. — Szesz kész magyar 
hordóáru 13£—13f frt — Szingaporei bors 71 — 
72 forint.

Berlin, jan. 23. Búza lanyha, rozs éa zab bágyadt, 
olaj és szesz, szilárd.

Hamburg, jan. 22. Petroleum helyben 6.90,február- 
márcziusra 6.90 márka, nyugodt.

Hamburg, jan. 23. Nyers ezukor januárra 11.65, 
márcziusra 11.82, májusra 12.05, júliusra 12.27 márkv 
50 kilónkint. Pang.

Hamburg, jan. 23. (Kávé.) Santos good average 
januárra vagy márcziusra 84 márka 60 kilónkint.

Pária, jan. 22. Nyers ezukor 88«> kész áru 28.75 
frank, nyugodt, fehér ezukor januárra :;.n i-tii....ua 
33.25 frank, tartva, márcziustdl négy hóu<xyc$,
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uj span, ni jár a

yn ,,-os consolok

Váltó Berlinre 
1 álló Londonra 
;-n 1877. évről 
5.21}.

[rlata.
-izp^nzfccn, medióri 

B3 is készpénzre vág) 
lírfolyam-.k K-val, a 
Ive. .Magától értetődik 

I illteégek, továbbá a 
rindenkori budarcill 

Ijelült értékek j. tuda­
tni) márka villa

frt 80 kr.

I, , KQiBnbíizet ai 
Pu‘™: utolsó zárlat- 

hoz kéLMt 
penleg 01ltr. értekbe

pá-T.i! — z.es
ISI — 1.17

m*.t8 — 0.08

—

.... __
(144 — 005
1 8 18 — 0.07
-993 + 0 20
12.27 + U.v7
‘9 45 + 0.17

12.18 + 0.02

17 16 — 1.08
: 7 ss — 1.83
1915
18.75 — 1Í89

«9,85 — 0.13
17.82 + OXI*

+ 019
812 t • 10
0.10 + 0-3»
927 + 007
9 22 0 29
9 75 176

5.08 846
•190 + 0.03
722 1.10

4.46 — 0.IS

741 + 0/1

■ussigban fo* 
itt 30—30.50

álé kész áru 
•d, Rio 95—
;ész magyar 

bors 71—

zab bágyadt, 

6.90, február­

iárra 11.65, 
12.27 márka

wd average 
kmkmt. 
i ám 28.75

I *ji\iÍAl&

1890 EGYETÉRTÉS, PÉNTEK, JANUÁR 24.
májustól négy hónapra 34.60, íinomitolt kész áru 
j05.nO—106.50 frank.

Páris, jan. 23. Búza, liszt, olaj szilárd, szesz csön­
dé- : idő: szyp.

Havre, jan. 23. Kávé folyó hónapra vanv né-r-v 
hónapra 103} frank. $ cY °y

London, jan. 22. Gabona általában igen lanyha 
nevleg változatlan. Repczeolaj helyben 31.25. — 
Bépaczukor 11»,. Jávaczukor 15, nyugodt.__Fel­
hozatal: Búza 37240, árpa 16680, zab 25760 cin. 
— Az idő hideg. 1

Bréma, jan. 22. Petróleum helyben 6.85 márka. 
Nyugodt.

An »ver pen, január 22. Petroleum, 16»/, frank. 
Sziláid.

Newyork, január 22. (Kabelsürgöny.) Gyapot Nnw- 
Yorkban I0»s ,r„ áprilisra 10.97, májusra 11.02, New- 
orleanshan lU3/8. — Petroleum finomitott 70°
Ahol Test Ne wy óikban januárra 7.50, Phila­
delphiában januárra 7.50. — Nvers petróleum
februárra 7.75. — United pipeline certificates 107«/s.— 
Liszt 2.65. Piros őszi búza helyben 87? cent (=7.90 
MX januárra 86»/, cent (= 7.7 í frl), februárra 
86? cent |= 7.80 frl) májusra 88UH cent (= 7.91* 
forint) 100 kilónkinl. — Tengeri 38-' 8. — fizukor 
(Fair refining Muscovados) 5}. — Riókávé 19?. — 
Zsír jWilcux-jegyü) 6.30, (Fairbank jegyű) 6.70. —
Gabona-fuyardij-imperial-i|uarlcrkint Eszak-Amerikáböl
az angol kikötőbe és az ezekkel egy magasságon fekvő 
kontinentális kikötőkbe 5.1 cent (= 1.23 Irt) 100 kilón- 
kint. — Napi felhozatal gyapotból 18,000 bál.

Külföldi úrutözsdóU zárlata,
AlFzámilási árfolyam német plnczokra ino márka vista 57.75 frl, 100 frk 

I» 80 frl.

Január 23.
... Különbözet aj 

! Ar- i utolsó zárlat­
folyam I feell hoz képest 

egyenleg oszlr. értukbon

PARIS.
Bnie folyó hóra_. — _ _ _ —

— februárra _
— 4 hóra márcz.-ra _ _ _ _
— 4 hóra márcz.-tól _ _ —

Liszt Mvó hóra— — — — — —

— I hóra márcz.-ra   _ _ _
— 4 hóra márcz.-túl      _

(Olaj folyó hóra _ _ _ __ __ —

— 4 hóra márcz.-ra _ _ _ _
— 4 hóra márcz.-tól _ — —

Szesz folyó hóra _ — — — —.

— márcz.-ápr -ra_    — — —
— 4 hóra márcz.-tól — — —

BERLIN.
Bnza ápril-májusra— - ö 2 -

— jun.-juliusra _ _ _ _
Bozs ápr -májusra _ _ _ _ _

— jun-juliusra _ _ _ _ 
Zab ianuarra ______

— ápr.-máj.-ra_ ____ ___ _
Olaj ianuarra ... _ _ _ _ _

— ápr.-máj.-ra — — — _
Szesz jan.-fehr.-ra _ _ _ _ _

— apr -máj.-ra — — _ _
STETTIN.

Bnza ápr.-májiura _ _ _ ~ _
— mái-jun-ra _ _ _ _

Róza ápr.raáj.-ra _ _ _ _ _
— máj.-júniusra     _  

Olaj ianuarra _. _ _ _ _
ápril-máj.-ra _ ..................

Szesz helyben 50 márka fogyasz-
tárj adóval — ... ..................

_ helyben 70 márka fogyasztási

— januárra 50 márka fogyaaz-
tiai adóval— _ _ _ ...

— ápr.-máj.-ra 70 márka fogyasztási

KÖLN.
Bnza márcz.-ra _ _ _ _ _ _

Rozs márcz.-ra— _____ 

Olaj májusra ... ____ ___ ___ ___

BOROBZLO.
Bnza ________
Rosa ________
Zab- ________
Repose _______
Szesz ________
Tengeri _______

24.C0
24 30 
24 40
24.10 
68.—
53.25
53 £0
54 50
79.10 
79 60 
714 59 
69 25 
34.75
35.25 
86 25 
88-

164 50 
68,60 
63,75 
13.- 
53,60

196 — 
196.50 
174.— 
173.60 
63 — 
64—

20 50 
20 80 
1740
17.60
66.60 
57.30

19.20 
17.70 
16.60 
88.10 
Sí .50 
14.—

11 37 
11.37 
11 43 
11 45 
15.62 
15 6» 
15 39 
16.07 
37.21 
37 21 
35,60 
12.41 
1771 
17 97 
13 40 
11 36

11,67 
11 67 
10 16 
10 05

9.Í0 
39,02 
36 81 
19.06 
1910

<1 12 
11.35 
10 65 
10 02 
39.17 
36.96

0.03
0.09

0 03
C.OÍ

11.34 
12.61 
10.65 
10.17 
38 46 
33.10

11.09 
10.28 
9 59 

16 13 
29.18 

8.08

0.0? 
0.02 
6.03 
0 02

0 61 
0.13 
0.20 
0.15 
0.09

0 06 
0.1.) 
0.05 
0.05 
0.07 
0.21

+ 0.06

0.01
0.08
0.12
0.03
0.07
0.07

0.02 
0.04 
0.02 
0.18 
0 II 
0.03

ÜZLETI TUDÓSÍTÁSOK.

Marhavásár.
Budapest, jan. 23. (Braun József és fia ezég tudó­

sítása az Egyetértés számára.) Felhajtatott 1fil7 
magyar ökör, 529 magyar telién, 1 í í szerbiai ökör, 
2 Szerbia tehén, 17 bivaly és 83 bika, összesen: 
2389 vágómarha. A húsnak gyenge kellenrlőscge foly­
tán, a mészárosok tartózkodtak a vásárlástól, vidéki 
vevők pedig alig voltak a piaczon, ennélfogva az üzlet 
lanyha irányzat mellett nehézkes hangulatban folyt le. 
— Az egység! árak métermázsánkinl 1 frttal csök­
kentek.

Következő árakat jegyeztünk clcvensuly-mérték 
szerint:
Jó minőségű magyar hízott ökrökért 23 frt tol 25 fi ti

kivételesen...................................
Közép minőségű magyar legelő

— )) 2ti frt.

ökrükért ........
Alárendelt minőségű magyar (le­

20 2> 22

gelő) ökrökért . . . . . 17 0 10 „
Magyar tehenekéit ....................... Ili n 21 n
Szerbiai ökrökért........................... Ifi yy 23 D
Bikákért............................................ 19 22 „
Bivalyokért.......................................
métermázsánkinl. ” 19 ”

Juhvásár.
Bóos, (St. Marx), jan. 23. (Távirat.) Felhajtatott 

12,174 birka. A nagy felhajtás következtében az árak 
lanyha üzletmenet "mellett 2—3 filial csökkenlek 
páronkint. — Jegyeznek : Kiviteli juhok 20 29 fi tol, 
kivételesen 31 Irtot, legelő és selejUs juhok 10—18 
frl páronkint : fogyasztási áru 56 kr. kilókin!.

Pária (La Vihette), jan. 28. (Távirat.) Fclliajlaton 
973 j birka. Az irány rosszabb.

fJzuróiuarhaváaár.
Eócb. (St.-Marx). jan. 23. (Távirat.) FelhozatoU 

a mai vásárra : 3072 borjú, 1422 élő sertés, 2586 
leszúrt-sertés, 151 leszúrt birka, 814* bárány. A bor- 
juvásáron lanyha i.iány mellett csökkentek az árak , 
leszúrt sertés a roppant felhajtás következtében igen 
lanyha. — Eladatott: Leszűri borjú 36 14 kr. el­
sőrendű 58—52 kr,legjobb ói- -hó kr. süldő 30 -39 
kr, leszúrt sertés neíiéz 86 íii kr, könnyű 2,8 3ö 
kr, elsőrendű malaez i t -30 kr, leszűri birka 
84—50 kr kilókin!, bárány 5—II írt. páronkint.

Országos vásár
üugvár, jan, 21. (Az Egyetértés tudósítása.) Teg­

nap megtartott országos vásár, bár uz idő kedvező 
volt, a várakozásoknak alig feleli meg. A behozatal 
lerríiénynemiihen gazdánknak már-már fogyó készletei 
miatt nem volt oly dús mini rendesen, minek kövel- 
keztében a helybeli fogyasztók csalt némileg elégíthet­
ték ki vélelkcdvükel. Vételre általában zabot és ro­
zsot kerestek, inig búza iránt kevés volt a figyelem, 
azért az ára 20—25 krral alább szállott. Klénkebb 
forgalom a közös piaczon volt, hol főleg burgonya 
kelt el nagyobb mennyiségben. Következő árakat je­
gyeztünk : búza 8 frl, rozs 8.25 frl, árpa 6.50 frl, zab 
7 írt, tengeri 5 fit, bab 5.50 írt, lencse 5 írt, here- 
mag 36 frl, burgonya 1.60 írt, mind métermázsánkinl. 
A marhavásáron igen nagy felhajtás s forgalom mel­
lett, sok idegen vevő jelentkezeti. A takarmánynak 
magas árai miatt, marhák tetemesen olcsóbb árakon 
kellek cl mind rendesen. Eladatlak magyar ökrök pá­
ronkint 100 írttól 220 írtig, lengyel ökör páronkint 
80 frltól 160 fiiig. A lóvásáron is élénk volt a forga­
lom, itt többnyire l'elsövidéki vevők jelentkeztek 
több üzlet köletlctl.

Holländer Miksa, 

lózsef debrcezeni

NAPIREND: január 24-én.
Naptár: Péntek. — Róni. kalb.: Tiniót. pk. vl. — Prol. : 

Foliczián. — Görög-orosz: (jan. 12.) Taczián. — Zsidó: 
(Sehebol 3.) — Nap kél 7 óra 37 p., uyugsz. 4 é>. 
49 p. — Hold kél 10 óra délelőtt, nyugsz. 9 óra j(l 
p. este.

Kereskedelmi miniszter fogad d. u. 5—fi óra között 
A Fővárosi kiizópitószeti bizottság: ülése. d. u. 5 óra­

kor (uj városháza)
Felolvasás a technológiai iparmuzeumbaii este 7 órakor. 
Kamara-estólj’ a vigadóban este fél 8 órakor.
A fővárosi törvény revíziója tárgyában az első ülés d. 

u. 4 órakor.
Sörúrpa-kinllitás a Köztelken nyitva szabad bemenet 

mellett cl. c. 10 órától d. u. 2 óráig.
Az u.j országba* gipszmintája megtekinthető egész nap. 

Jelentkezhetni az építészeti irodában. Belépti díj 50 kr, a 
«Jósziv» javára.

Kereskedelmi nmzenm. Hazai termékek állandó kiállí­
tása a városligeti nagy iparcsarnokban.Naponkint belépti 
díj nélkül nyitva áll: d. e. 9-töl 12 óráig és d. u. 2-től 
óráig. Vasár- és ünnepnapokon d. ti. 120 kr belépti dij. 

Nemzeti múzeum: régiségtár d. c. 9— d. ti. 1. Többi 
tárai megtekinthetők 50 kr belépti dij mellett.

Országos képtár az akadémia palotájában cl. e. 9—cl. u. i. 
A technológiai iparmuzoum saját palotájában (lózsef- 

körut ti. sz.) megtekinthető hétköznap, szombat kivételé­
vel d. e. 9—12 és d. u. 2—5, szerdán még este 7—9. 
vasár- és ünnepnap cl. e. 9—12.

Vörös-kereszt-egylet Erzsébel-kóvháza (Budán, Krisz­
tinaváros) I. és II. osztályán levő betegek meglátogatha­
tok <1, e. 9—11, d. j. 2—5 óra között, a 111. osztályon 
levő betegek d. u. 2 — 1 óra között, idegenek megszemlél­
hetik a kórházat d.u. 2—i óra között.

F íhórkereszt-egyeHület VI. kei*, mozsár-uleza Ili. sz, 
alatt saját házában, meglekiutbető inimlennap cl. e. 10— 
12 és d. u. 2—ti közt.

Mentő-egyesület (Lipót-téri bazár 47.) megtekinthető d 
II. 3—5.

A magy. kir. szabadalmi levéltár (Szécbenyi-utcza 4.)
nyitva <1. e. 9—12.

Egyetemi könyvtár d. e. 10—12.
Akadémiai könyvtár <|. u. —7.
Múzeumi könyvtár d. c. 9-től d. u. 1-ig.
Allatkcrt nyitva egcsz nap. Belépti dij 30 kr.

Kivonat a hiv, lap jan. 23-lii számából.
Árverések a fővárosban. Sussmann Károlvnö 732 

fonnlra becs. ingós. jan. 27. (VII. kér. Belsö-Dob- 
utcza 10).

Árverések a vidéken, llirscbl Abrabám 754 Írtra 
becs. ingós. jan. 31. Süsd. Kormos Dénes 3430 frtni
bocs. ingós. jan. 27. Daliz (Szálmár). Szeibert Károly 
021- fiira becs. ingái!, febr. 13. Pécs. Czirmcs György 
2172 frlra becs. ingáiI. jan. 31. Üoclola (S.-Szl-Gvörgy). 
Jakablfy Miklós 485 Írtra becs. ingós. jan. 29. Uat- 
lonya.

Osödnyitás. Lux Hermina eperjesi (livalárusnö ellen. 
Csöclbizlos Molitorisz István kir. törvényszéki hi ró, 
lömoggondnok Fóliák Jakab eperjesi ügyvéd, bej. hal. 
febr. 21*. Csörgei Béla czeglédi lakos ellen. Csödbiztos 
Csilléry Kálmán törvényszéki bíró, tömeggondnok Tá- 
lassy Árpád, helyellc.se Szabó Márton ügyvédek, bej. 
hal. márcz. 8. Klopsch Károly késmárki lakos ellen. 
Csödbiztos Putz Mátyás törvényszéki jegyző, lörneg-

gondnok Grescli Ágost, helyei tose 
bej. hal. ápril 3.

Csödmegazftn totós. Moflenslcin 
kereskedő ellen.

Pályázatok. Bá- -Bodrogli vármegye kezelése alall 
álló Kovács Józscf-fcle alapnál, nemes származású 
ifjak részére fen tail olt 1 HO fries ü-zlündijia. — A po­
zsonyi m. kir. adóhivatalnál II. <,hivalalszolgai ál­
lásra. — Kisteleky l.évay Henrik 10.000 fries alapít­
ványra. — A naszódi kir. adóhiv,dalnál III. oszt. ellen­
őri, --- Vukovárotl 'óbb pénzügyőri szemlészi. a makói 
adóhivalalnál ellenőri, — a haimii kir. járásbiróságnál 
albirói. - - a pápai kir. járásbiróságnál aljegyzői, — 
Nagy-Almáson (Kolozsm.) poslamcsteri, - ijgvieson 
(Tronesénm.) ftvstamc.sicri, Fckole-Palakon 'Zemp­
lénin.) poslarnesteri, Sopron szab. kir. város tör­
vényhatóságánál II. ősz. lanácsosi. a temesvári 
kir. adóhivatalnál kel ingveiics g\ nkornoki, — a buda­
pesti hu. tönényszéknél II. o.-v.t. jegyzői, az eszéki 
kir. adóhivatalnál hivatalszolgái, a nagvvárdadi m. 
kir. adóhivalalnál három ilijlalan gvakornoki, az. 
aranyos-marólhi kir. törvényszéknél II. őszi. jegyzői, 
a tisza löki kir. jhirőságnál iruoki. - a szumbalhelvi 
kir. adöhivafalnál VI. oszt. adöliszli, - a lőcsei kir. 
Iiinényszékncl gyakornoki, - a zsmnbolvai kir. járás- 
bíróságnál iruoki, a biulapesli m. kir. közponi ál­
lampénztárnál HL oszt. pénztári liszti, a sepsi-sy.l- 
györgvi és k.-Vásárhelyi m. kir. ndi'diivalaloknál cgv- 
cgv ingyenes gyakornoki, a brassói in. kir. fő vám­
hivatalnál L illetve II. oszt. vámtiszt!, a kolozsvári 
ni. kir. pénzügy igazgatóságnál szolgai állásra.

Tulika IC. 3 c. kőfaragó lia I. k. naphegy-u. 56.
I.ani .1, *4 ő aezlaloa II. I;. Margit-u 7.
I'.ló sz. Wlirll I. 3d c. I. k. kiir-n. 2.
Minarik T. sz. Csilc 60 .* szalui neje VII. k. királyai. 
Zayila A .17 é. poslalőniik ulról. 
haló ,1. 38 zones/, ulról.
alflkovirs II. :i é. kömives leánya I. k. farkas-u. 6. 
t i'Hlor (I 87 házaló III. I. I.njos-u. 181. 
Österreicher u. Kuhn K 68 e rahlii nője 111. k. f.nj- 
hlcmheigcr A. S3 ó. naiisz. III. k. korona-u. 30.
I tager \ 7? é. zjiháril.- III. k. -üiliáz-ii. 5.
Míillei Muzsik I*. 55 e vili. k. Magdolna-u. 2. 
holmi K. i7 e. bádogos VII. . *:siimüri-iit 55. 
ylaliuxil- M. 38 c. napsz. u m -li rakpart 
Drabok I . is ó. raktúriiek \ I. k. Szabolcs-ii. 10.
Morvái li I. *$ é. napsz. Marvdszigut.
Diozd/yn \ *6 ó. narez. lie III k tavasz-u, 5. 
Schldclezki I. ■> é. nap,.: li.i Vili. k. Illós n.
Vik V. IP' rs e. szolga IV. k. kei. komóli ii. 2. 
lomb y II. 55 é. Vili. k szigiiny-u. 2i.
.i-íz! (.. 3 e. napsz. leánya MII. k. . ziguny-'i. 12. 
latladn-r .1. ;; ,*. , zipósz leánya VII. I.. nyár-u. 11. 

I.udwig b 22 ó. k.Hii.m ulról.
I’akan .1. 2(1 e nap.«/.. VI. I,. ó-u. 45. 
íJri ízlor .1 20 é. be,km - is IX. k. Ill/.dló-u. 67. 
nyerő IC 60 ó. magánzó VII. k. I ív,éliel-iil 1959. 
Mangold ,/ Payer T. 73 ó ózv. IX. k. Ixné/il« u. 14. 
Ix.o/ari Murin IC. <15 e. 1,5 mi vés j,. |x. k. sorok»/ 
Xemnaycr I.. 4» e magnnzón., VII. li. Szí Mili.ilyi.nl 
IIvurrsak M. ... ,,/v X I.. b. ,-si tágla-var.

v ászka V 7a li/v. Vili k." z-rga-n. 19. 
'kosai .1. 2» e. kente.- IX. k. ,,.m, „. 9.
Polgár S. £0 é. eziiusz VII. k. akáizfa-u. 19.

óul 19. 
2073.

Vili I.. Teleki-lé

Felelős szerlteszttkCsii'vól.svik.y Lajos.

IDEGmÍNÉVSOBAT-"
Sclmiidl Úriéul szálloda.

Kitllor (i. P.-Keincnes 
Halász ti. M -Szitud 
•Soffer M Szombatlicly 
Privilzov J. Debruuzen 
limber P. Dcbrcuzon 
lladny S Dnhreczeii 
nyner ,1 Szilézia 
íilclliea S. Svajrz 
Fischer 0. Hóus 
Petri M Arad 
Lövy I,. Kolozsvár 
Deutschland M. Ilc/s 
Kis I.. 'I Ijeó 
Mangold V. Hers 
Denis, li A, Temesvár 
Szirmai A Arad

London szálloda.
Póterfy IC Titel 
tinkler A Temesvár 
Wcszolofazky K. Nyíregyházi

Nemzeti szálloda.

Dr. Sugár S. Kapuvár 
Bogdán S Gyöngyi).- 
Schmulzler A. Bra.: ,
Dibclzky ri. Ziraony

Marcliall-szálloda 

az Angol királynéhoz.
Cir. Gvllrky A K -Terenne 
Gr, Altnásy Gy. Sopron 
Br. Stojanovils Gy. Temetver 
Baumkarlen P. Tétén?
Guttmann f. Becs 
Szirányi Gy. Komialh 
tiyörfy .1. N.-Kanizsa 
Lutovsky J. Becs

Két korona szálloda.

Steiner J. Fólogyháza 
Reiez ,1. Adacb 
tiro.z A. K Szl-Mikió.a 
Ileghly N. Jászberény 
Koba S. Jászberény 
Slcin J Brassó 
Malusel: J. Gyöngyén 
l-áb.Jó A. Gze’gléd 
Herei 1). Czoglcd 
bogi A. T.-Szt-Múijon
Holzwartli Continental 

ezelőtt Frohner szálloda.
Kyck K. Iiotlerdam 
Hiecha K. Prága 
Butiig li. Prága 
Moilz G. Prága 
Hódig K. Dorogli 
Brices V. Oirniilz.
Sitt A. Hamburg 
P.iokc H. Bréma 
No ff S. Bécs 
Prager K. Bécs 
Milch M. Párkány 
Hotheuhild S. f..-ÚjvárWeis/ .1 'ijieszl
Schweitzer A. M.-Osztrau 
Borger II Tuschen 
Klein ,1. Prerau 
Brcttich L. Belgrad

Vadászkiirt szálloda.
Gr. Széchenyi M. Bécs 
Nehrcr L. Losonc/.
Ujváry J D.-I’cnt'de 
Kiss A. Kecskéinél 
Schnell K. Brassó 
Meisel K. Becs 
Soldier M Bécs 
Wcigl .1. Becs 
Pleszkv A. Tolna 
Horváth J. Ilajmád

Walter Fehérló szálloda.
Dr Hauhilz A. Becs 
Gyalay K. Kolozsvár 
Schendel Rl Grácz.
Folgor M. Kassa 
Brenner II München 
Bauer S. Tusa

Adler IC. Gyér 
lluzsin 11 f'.pcr 
Woilund M. Iláczalmáí 
Ilin.- - II. Hé, .,
I I n-ói ii/ M. Tcmcevár 
Basil- A Versocz 
Ohesla J. Odessza 
Krusiha A. Wllrlzburg 
Lindner A. Bocs 
Lindner A. Bej-:
Müller .1. Becs 
Wügynta A. Kui'penliága 
"’cisz J. Koppenhága

Pannónia szálloda.

Iv.reszlinlvy A Verlos 
Papp M. Kolozsvár 
Bornemisza L. Tcgcnyi 
bálnay J. Tolna 
Sima r. Szentes 
Slarek H. S.-Vámoa 
nro=zy J. Loionc/
Richte - G. Losonc/
Fuchs í N.-Hecskorck 
Raszlaviczy G. Fehérlcmplom 
1 «lentin L Bér»
Wildmami A Köimöc.-.bánya
■xr.iu:/ Pápa 
Schwarz I.. Kassa 
Klein M. Kassa 
Dreichliugcr J. SzoburfZiu 
Vas F. Tótvárad 
Xalzlar J Becs 
/íchunay B Popról!
Simkó .1. Nyíregyháza 
Horváth S. Sopron 
Miller A. Bécs 
Schlesincer RL Szorsjevo 
Hauser B. Bécs 
llagner A. Elszász
Magyar király szálloda.
Sliopovii- P Károlyváro«
Dr. Tuboly Gy. N.-Kariizsa 
Simon G- N. Kanizsa 
Kpcrjesy S. N..Kanizsa 
Dr Hauser J. N.-Kanizsa 
F.ckslein K Sz -Újfalu 
Sznbodka A P.-Kzer 
Vjncze Z. Kzerajcvó 
Bcrkovils I). Páncsuva 
Prosznilz Újvidék 
Oslorreichcr B. N.-Kani/sa 
Griinfcld M. M'ekrdiv.
I'llrnann li. X ICun'z-; j 
Kardos .1. Siófok 
Deutsch .1 I).Barolí 
Telzncr V. Bécs 
Mauser li. Bécs 
Tói fel S. Bécs 
Bcrthold K. Cassel

Hungária szálloda.
.Stern .1 Haha 
Posztoczky .1 Jobbágyi 
Babochay Gy. N.-Kanizsa 
Drechsler IC. Pozsony 
Schneider P. Basel 
Knau«/ V. N -Kanizsa 
Mössmer G. Bécs 
Kidlilz II Fiume 
Leopold R. Szeged 
Freundlich Gy. München 
Burger B. Bévé 
Müller IC. Boicza 
'labial A. K.-Palak 
Angeror E Bécs 
Gair.man 1.. Paris 
Bin/ K Paris 
Fcrnau F. Bécs 
Schule X Hamburg 
Böhler .1. München 
Bernstein M. Brünn 
Mauífe A. Drezda 
Bcrlholil J. Berlin 
Heymann M. Temesvár 
Boricnr-lcin S. Bécs 
Kuho H. Bécs 
Abel .1. Boci 
Schopper i. Becs 
Rcrnfeld K. Bécs 
Bloch J. Bécs 
Slrakoscli L. Bécs 
Gross J. Hév,.

(s MULATSÁGOK.

NEMZETI SZÍNHÁZ
Évi fi. 2J. Havi li. 21.

Hiiilnpesl, j.imuír 24-imi. 
Klüszür:

A hun utódok.
Ii’c.'ijiiyes lira in it 3 felv. Irta 

Hí-. Várnői Antal. 
Szcmúlyc-k:

liruulxii
Tök király

Makk' király 
Leánya 
l’nnvóka M. 
Mária 
•luezika 
I Iá hur iti.ik

K.

Seréi li 
Várd.ii 
Halász.
Izsó
Hullei K.

M. ('.salai /.i. 
Hlalia L.

Atilla 
Kricmhilil 
Aladár 
Csalin 
Ma reiaiius 
l’olydora

Efrressy 
•Iászai M.
I Vilii
Nagy Imre 
líyene.s 
I ái Sz.

Vörös rendörm. lionálli 
Melliuzálcmné Molnár I. 
Key trombitás Hunyadi 
I ok rendőrin. Saulba 
Zólil rendörm. Kosa 
Makk rendörm. Halász 
Tok lelsö l-'.orv

V.

K =— kelet, D = dél, Ny - nyűgöt. Felhőzet: <> r- egé­
szen derült, 1 — többnyire derült. 2 részben felhős1 
3 . többnyire borult, 4 egészen borult, (9 eső. 
X- bú. =a köd. V. =- zivatar.

Megjegyzések : A légnyomás jelentékenyen siilyedl. n 
>' i!ly szigeteken .13 inni. A minimum 29—25) Anglia, a 
maximum (65—70) Tíirükorszáp l'öiiiu t.-ríil el. A hőmér­
séklet kissé emelkedett.

hilái.i: Délnyugati szelek borult, euxbe idő. etö. ké­
sőbb erősebb szelek és változó lelhcizil.

Priseus lüietor Hettinyi
Pati-iardii: 
Horulli 
llngen 
Xoinor 
Niobe 
I isöi sz 
Harang 
I .evente 
l.l,j. dalnok 
Öreg dalim 
Táltos 
Rhabunlián 
Gyula
1- .-ö követ
2- ik
3- ik
Ajtónálló

Kezdete 7

Tóth 
Pinlér 
Szaesvay 
I isászár 
l.ubinszkyné 
Magvuri 
Hegyi 
.'•ái közi 
Horváth 
Mihály If 
A hőnyi 
l-'aludi 
Török
Kőrösmezei
Latabár
Gótli
■Mátrai
órakor.

x.'dd ív]-.;
Makk felső

Zöld alsó 
Makk als,',

I ioiiióri 
Dnlireczeiii 
Szabó .1. 
Kopácsi

lény udvarbeli Xare/.isz 
l-igy futár \'. Kovács 
Vörös lieles Halogb (1. 
Vörös iiyolcz.as Toronyi L. 
Vörös kilency.es Pogány L 
Vörös tizes Kálmán l'i. 
Tók beles Mátrai V- 
Tók nyolezas Zalai J. 
"Tok kilenezcs 
Tök tizes 
Zöld beles 
Zöld nvole/as

Gyöngyösi I. 
VcdrcsK li. 
Küzdi J. 
Erdei A.

Elhaltak névsora 1890. január 22.
:é’i I 24 c. cinléd IV. k magyar-n 21.
Kim M 41 é. nap»/, útról.
Haies J. Sí n. üveges I. fc. Lipólmezi'i.
Ulmulz sz. Knill M. .15 c. szolga neje I. k. M.in hegv-u. 79.

Zöld kilenezcs Erdősi I. 
Zöld tizes Alexi V. 
Makk beles Dorogiu I... 
Makk nyolezas Ágostom fc! 
Makk kilenezes Xemcski-i I!. 
Makk tizes Vörös .M.
1- sfí vénassz. Roránd 11.
2- ik a S/.ó'es K.
3- ik " Izsóné
l-ik -> Gyöngyösi I.
1 síi paraszti. Halogli < K 
Ibik ,) Pogány J.
3 ílc a Vasváriué
Egy legény Fodor

Kezdete 7 órakor. 
Holnap, január 25 én,

/’ K p i I ((.

VÁRSZÍNHÁZ.

Nagy-b. 47. Havi-b. Pl. 
Budapest, január 24 én.

Az alvajár6.
Opera 3 felv. Irta Homaui. 
Fordította Deáki Fiilöp S. 

Zenéjét szerzetté Hellini. 
Kezdete 7 órakor.

Első fővárosi Orpheum.
Igazgató: SOMOSS V IC A II 0 L Y.

Nagymező - latcza 17. sz. aSatt.
Ma

xi. előadás.
Ma fellépnek: Mr. Vinn marionette színházával Kokén 
lierozeg-, a 7 Matthews testvér, Mallavellies, Mile 
Fougcre, Carola Cecilia és'az összes szerződött tagok. 
E bő 24-én Mr. Leoni Clarke macska-király, ugyszintc 

Miss Tina galamb-királynő liunsudlŐadása. 
Vasárnap és ünnepnapokon kél előadás. Az. elsőnek kezdete 
j4 órakor, a másodiknak pont 8 órakor. 12711

Holnap, január 25-én. 
UGYANEZ.

M. KIR. OPERAHÁZ.
Budapest, január 24-én, 
vl; opera hét v zárra. 
Holnap, január 25-én. 

vl próféta.

népszínház.
Budapest, január 24-én. 

Blalm Lujza asszony mini 
vendég.

Négy király.
Eredeti operetté 3 lelv. Irta 
Rákosi .lenő. Zenéjét szer­

zetté Szabados Méla. 
Személyek:

Vörös király Németh 
A fia Szirmai
Zöld király Újvári 
Zöld királyné Huni I.

Állom áaolc

Sopron ... 
Magyar-Ó vár ... 
Trehcsún.............. .

Korpona
Bcszlerczebánva
Huilajir.,'
Szolnok
Eger.
Debrccziu
Késmárk
Uj-Tátralíiicd ... 
•Ingvár ...
Szál már 
Nagyvárad
Mármaros-S/jgét 
Kolozsvár 
Nngy-Szeben 
Gr.sov.i 
Tome,\,ir
Arad __..........._
Szeged .
Pancsovn.............
Keszthely
Lsáklornya
Zágráb
Fiume
TI,' : “• ............
Prága
líráké
Lemberg
Bregenz
Salzburg
Gr.iez

I’óla
Abba/.ia... ...........
Lesina ~ ~
Kopviiliága 
Slouliliol/u 
SV.I.-I eleruár -. "
Moszkva
Varsó
Hainburi'
Berlin
Mű lichen
Storno« a v......... "
SciHv szigujek".
Paris-
Nizza
Morencz... ... .
Róma ..._
Odessza .........
Konstantinápoly..'

1 Lég- A
iii-r

Ilö-
'l.l,-; Szel

. nyomás ! t.cmm. szerint ereji
1 762 -P 4 6 DNY 4
! 52 + X 3 D 1
1 »3 1 4 2
1 57 1 _ 2 ;i 1 DK 2

53 2 11
5G P 1.8 1 DNY 1

i bl 1 3 ; D 3
f»:l ! + 0 ti —
ó;t + 0.6 D •1
53 1210 4
57 i 4- 0 öl DK 3 í

1 Bú ! + 1 IC NY 4
1 nt. ; + 0 ti,ÍENY 3 :
1 tit) : 0 oj DK 1
i 63 — fi fii NY 1 .

T>2 1 — 5 5 J ENY 1 '
fi.H — 1 4: ENY 1
5:i . •i- 2 4; DK 3i
O'J i + 1 ej DK 5

l-’elhn- • >»pa- 
Ji-I iti-< mm

I -

“ I -

+
4 , —

+ 7.4ÍKNY 4

+ 88 j ENY 9 
4-12 1 I NY 6 
4-13.1 E > } 7 
4- -S 0 DNY 2, 
4-11 6 DNY 3 j

+ » « - -

10

10

Vizállág, 1890. január 23-án.

szar
_______ontiapesti áru- es órtéktőssei© hwaiiaAos é-rjogyzései jamuar 2,3

Időjárás
a, m. leír. meteorologiai központi intézet távirati 
Jelentése 1889. Január ÍJ3-án reggel 7 árakor.

Budapesten a megelőző nap legnagyobb hőfoka -J- .(. 
•ok, legkisebb ~ 4- 0 lók Cels. A légnyomás a tenger- 
s-inre vau álszámilva, A szélirányok jelölése: E — fc.észa

A folyó luvc rizméiiZL* állomás 11 pont 
Illett

la

" i nni 
alatt

Tv
r li „

1 ii finnt
1 bucit

II
«» pont 
alatt

Pozsony ..._ 1 67 - 1. fi:*.
Komárom... _ 1 S!) — 1 Sö
Budapest .. _ 1 no _ 2 07 _

liana Mohács 3 43 __ a 10 _
1 j vidék .... _ 1 17 1 .11
Pancsova ........... 0,71! __ 0 82 _
Orsov.-i ... . ... !.: t — 1 fifi _

1 .Sárvár 0.49 — 0 47 _
Győr ............... . 1 Ml — 1.62 _

váí .'/.ered (Löt) — 0.60 _
Dráva Barcs ................... — 0 10 _ 0.18

Eszel;.................. 0 98 — 0.97
M.-Sziiíet 0.14 — 0 14
V .-Namen y — 0.4): ____ 0 50

1 ok;: j ......... 0 05 — 0 OH
TI VI Szolnok" ......... 0 09 — 0 02

Gsongráil — 0.2« - 0.28
Szöged 0.2« — 0.26
Iürök-Beeso. U.tiO 9 25
Titel ... ... .. 0.81 — 0 90

Siillllf 3 Dees ................. 0.12 — 0 07 _
. Szalniiíf .. . 0 ö7 — 0 Eli

Hittlruií Sáros-Patak .. O.-IH 0.48
1, itaiwi : Munkács ... 0 17 0.18
OlliH.-T.ip!', linói- 0.S4 0.85Hűieiiyo H.-S/.t.-Márton_ 0.K4 — O.ífe
feiles- i Nagyvárad 0.20 — 0.24- __
TllkRtt- :2 ■ Tcnke 0.55 _ O.fiQ
isiiéi- 5 Horosjonő 0 70 _ 0 58
Hármas- j Gyoma ........... 1.20 — 1 15
Mates Déva (líránvivdka) 0.70 — 0.70 —

Arad .................. 0.64 0.65
Hüttd Kiszóló 0.78 — 0.4,'i __

lemesvár . 0.55 0.74
Sziszek ... ... 0.(12 — 0.12

! Milroviuza _ 1.60 — l.iií
Teints , Kis-Kosté!y 1.75 — 1 52 -

Közlekedési útmutató.
Megjelent ltlpt1 óiéi az Egyetértés január Ei-diki 

untban.
-rí-

F aj Irányzat

Búza 
Biasági . ■ ■

Tiizaiidékl

Putvidékl —

Fejérmen®' —

Bácikal —

Megreréizakvldéki— •

Gabona ó vagy ty

Zab------
Tengeri.

«»ka________
ápenta-repci

Bániig! repeza

Minős.

bektulit.

IUO Ulogranim

frMAI 1 Ml«

Mints. 1
8U W

hektolil 1

100 klio^cmai

fe»*'AÍ 1 Ml»

74 I 75

 ■*

76 77
1 79

KI 81
74 75
76 "8 go 8.30 77 8.35 8.45
78 8*45 8.5 0 78 8 55 8.61)
80 8 60 8.65 81 — -- --- —
74 75
76 8. iá 8.95 77 8.3 0 8 40
78 8*40 8.45 79 8 50 8.5o
ÍO 8.55 8.60 81 — "
74 75
76 R|20 8.30 77 8.25 8.15
78 8.46 8.50 79 8.55 8.60
80 8.60 8 65 81 -- --- _.—
74 7.9 a 8.05 75 8.10 8 .’0
76 8.80 d.30 77 8.30 h 40
78 8.45 J8.D0 79 — —
80 81
74 75
16 77
76
80

79
81

Irányzat

tzilird

^csendea

Id’ll?*

Faj
Minőé égi 

inly
hektotllerk.

takarmány 
égetni való 
ibrfőzdei

bánaági
másnemű

70-72
60-62
62-64
61—66
19-41

75
73

nélkül

100 kilogramm
ára

frttól ftllg

Búza (^Ondff tiTiizra 8 36 8.36
* « őszre s 7-68 e 7.70

Tengeri

Zab
: máj.—jun. 

ang.—szent. 
Bpeat Azál.tavra

u 6.06

7.45

n j
*5\
s

5jC8

7.47

Ki- repeze su».—«»»nt 1 tv. 12 -

Különfélo
termények Irányzat IP aj

Pisa Ara
frt

Heremag ___.

Repczeolaj 
Olajpos,icaa__ 
Dioznózslr------- -

Etalonná .

Faggyú.

határidő—

Sxilva-iz-

e batáridő- 

G abaci ———

Borkő term._Z

Méa I--- ZZ
VlasTk '__-Z

ceendcs

azllárd

szilárd

I ziláld

csendes

szilárd

izilárd

i.uczerna magyar „ 
riazi, kétszer finomított

Pm“*-~ .___ 1T'.~
Vhl*k]___ _____ ___ _
M. la lépennr. áru m. sz.
Városi iógenez........ .........

• 3 darabos
Füstölt................. ............
Olvasztott__________
Boszniai hordóban 1888

* zsákban •í'-üfjro
Szerbiai hordóimnálSbú 

« zsákban 1**9

• • « Uii.1

Boszniaihordó nkt-mov. 
« zsákban 1689J™./

Szerbiai hordó okt -nov. 
« zsákban 18&9^j»^

Szlavónia 1883 ____ _
Szerbiai -

Szlavón, izept.-okt.i889 
Szerbiai *
Magyar !a_-------- -----
Szerbiai — .......... _
Boszniai-------------------
Fehér la,.................. ....
Vörös I----------------- ---
Nyers —-------------- --
Barga, csurgatott______
Rozsnyói -----------------
Szlavóniai.

ŐRTÉKPAPIRÓK lOtolgó&rkolfá I
S jióaz'l árn _j ÉRTÉKPAPÍROK IjUtolBÓArkelet

í -j fiumei hitelbank _________ Iff
!••- , Horvat leszámítoló bank ............. .. 21«
1550 Msgyar általános hitelbank............ 2üt,

fiánk, jutgyai-jelzálog.hitelbank....... .. ...... 2(8
l& a frk. Magyar jelzalog hitelh. IT. kih. id. «. 101) 

7-- j’iagyar leszámítoló és nénzváltóbank 10u

Szesz nyers osztalékolt 
Szesx-élsszt < <

11150 
I l — 
20.60

20.—
18.75

13.75
15.25

ÉRTÉKPAPÍROK
J3Ä.

ÉRTÉKPAPÍROK ÍÜtolsó árkeká

45 —
51.50
33.50

20.60
19-50

13.—
15.75

ALLAMAUÖbbA

kir. nseyiiradék adómentes ÍOO, 600, mno ~ vl
• • • 10,000---------------------------- VL

papiriiradék adómentes_____________________ __ _ 5»;
Megy- 187«. keleti v. államkötvény aranyban_________57.

1889. adóm. m. Mr. áll. vasúti köles, arányú. -------------41/,%
188*. évi 4>/ta/(-es adóm. áll vas. k ezllstbsn id. elismerve 4'/,°/, 
Magy. kignyeremóny-kölciCn 100 frt ■ ------------ --

Tiszai is szegedi kölcsön __________ ~ 4"/,
M. 4% adómentes Magyarom, földi»beim. kőtv. IdelgL jegy- 4°/,
Magyar IBtdtahesamntesitáal kötvények horvátországi----- !

far országos .............................. ............................... ------ J jelzálog úrbéri váltaigkötvinyek 61001*1)6%
Kir.horv.-szlavonjelsilof IBldváUságkőtvény (100 ftt)----- #•/,

100 (Irt).
utalvány 6 hóra (100frt)_

67.

102*25 IC*.55

93.35 99.65
113.— 114.-
115:- 116*-

94*25 95*78
130.50 187.50
136.50 187.50
126 — 127 —
88.50 8i.—

1101.50 106 50
98.76 96.50

100*50 101.60
—•=

Bgyeil WU áüamadóság papírban máj.-nov.
• . * febr-—aug. _
s • ezüst kamat jan.—jul.

^ , f • Apr.—okt.
Osztrák aranyjaradek adómentes

pb!«.................

pénz

IZ járadék adómentes
imidósság, kisorsolás 1864-ki 250 frt p.

• 1860-ki 600 frt 0.
• 1860-ki 100 frt .
• 1864-ki 100 frl s
• 1864-ki 60 frt «

-----**/,„%
.... 4>/„%
. — 4-/X 

**/,%------ 47,
------ - 67,
P----- *7,é----- 67,
• -----67,

A temes-bégavölgyl vizszabáiyozó-lársalat. 
1 kölcsöneone 1870-ből adómentes. 

1871-bŐl
Pest város

Budapest főváros 1880-iki kölcsöne adómanteií 
Bolgár fejedelmi.állaznv auti zálog k'ücsuukötveny ...............6;
Szerbiai nyeremény-kölcaön 100 frank _____ 
Becs város nyereménykölceön 1874-ből .

RÉSZVÉNYEK)
ej Bankok.

8.— Angol-oezirók bank ..........................................
g.— Bnaapesti bankegyes, r.-társ. _.................
340 Bedanastl kőtelked, és ioub.-t rj_______

,87.

88'- 
88.- 
88.2Ä 
88'25 

100 76 
101^(1 
133 50 
142*50 
146.— 
176.50
176.50

98.—
10L—
104.—
100.—
110.50 
37.— 

143—

éra
88*50 
83-50 
88 76 
88 75 

UO'25 
102.- 
134.60 
148 60 
147*— 
177.50 
177.63

99.-
102.—
ioT~
11150
83*—

144.—

141—
<9^

H 50
43-10
toi­
ls—

.....-r„—,„„„pénzváltóbank Ifi 
Géz rali hitelintézet ......................... Ifi)

.111 run
................I-«. --------------------- icy ,322 30

usztrak-magyar bank________ ___ Ffifi | 932- -
L ro»gyar iparbank .............. ........léi) 174 —
restr magyar kereskedelmi bank ... éfil) 828 —
rí fek! '"felbank______ _________  1M „

•Unió,-bank . ^ >! __
éJBIztnsItf társulatok.

—....1 Becsi biztosító iársaság ....... ........ }«8 !lgo -- I<2 —
.... »"isi elet- és jarailuk-bizt. társaság 2M ii29C.— 295.—
b-— t;160 magyar áll-iliinn» |,i7.t. társ. . Ilii) "3490— 35:10—

153.75
115- 
3.>2-50 
9:!i>.—
t7:í._ 
829 —

bűneiére ponti biztosító in tüzet-----
A *1 oy<l. vi. .ohUiizlositű r.-t .. . Kirt
Nagyar-franczi.-i biztosító társas . .. ar. (ili)
1 annonia viazvntbiztositó társáéig 3'j) 

') Gőzmalmok.
Goncordis gözmnlom............. ............; fO.)
első budapesti . .........................
Első pancsovai hcm-ermalom............... 2i*J
f-.rzsebct-malnm_________________  Jfi/j
Hongermaloin__________  ffiii
Lujza-malom_________________jpi)
Molnárok cs sütök__________ i___  »flí 1
Pannónia---------------------------------------|d
Viktória__________________________ Kfl

M 50 82 61

«•-

7*-

1-

16

d) Közlekedési vállalatok.
•Adria» in. tengeri haj. r.-t,____ _
Alföld-fiumei______ _____________
Aradi éa csanádi egyesült vaaut" 
Barcs-pakra. i vasul részvény-tára.
Bataszek-xlomliovari_____
Budapest-pccsi vasút r.-t 
Bpast-Szt-Lőrincz helyi érdeka v.-r.-t
Debreozen-hajdanánisi v.*c. r.'lli
Déli va 
Eszakkteleti vasut_ 
Erdélyi vasút.
Györ-sopron-ebenfnrti vasut___ 
Kaesa-oderbergl vaant _______
Magyar-galicziai vasút___________
M. ny. v. (székesrehéi vár-gvőr-gráoii)
Mármarosi sóvasut r.-t. ele. r.____
N. -Klklnda-N.-Bocakerek v.-u. els. r.
Oaztrák-magyar államvasut_____ ar.
Péca-barcsi vasat.

losvölgyl vasút t. els. r._____
Szatmár-uagybányai vaaut els. rkb.
Tisza vidéki vasat________________ „
Taraczvölgyi vasút ele. rcszv. 1888.jul. 1 
Osztrák dtmagőzhajózisl társaság™ ' 

— ifya-Pesti közúti vaspác
' é,násoU»o 

•; Takarékpénztárak.
Budapesti III. kerületi_______
Országos központi__________
Pesti első hazai__________
Egyesült Budapest főváros 
Magyar ált laki

atu 2flj

15
agyar ált. takarékpénztár r.-t. ,

t) Különféle vállalatok. *"
Alagút-------------------------------------------<oí
Általános vraggon-kölcsönzö társaság tü
Erdélyi pincze-egylet (Kolozsvárt)___ ja)
Bezakmagyarorazági e. köszéab. r.*t t® 
Fővárosi Cassino-kplllct részv.-társ.kplilct részv.-társ. 
Franklin-Térsulat könyvnyomda _ 
Könyvnyomda «Athenaeum» . . 1
Pesti könyvnyomda részvény-t4rc_ g 
Pallas irodalmi és nyomdai rt..-_ 1| 
Klóméi m. rizshánt. és rizskemény 
Ganz és Társa vasöntöde ót gépgyár 
Gschwindt-féle szeszgyár
fixeetopoáíMA"

U2-
202.50
198.'-
198.-
107*59

13760 
130'50 
199 5C

16050
194—
193.—

98.—

•84.- 
195 —

382.—
4'lí.-
210.—

115.-
S6C.—
778.—
122.—

166.-
85-—

iuO,—

US - 
203 50

195 — 
199.— 
198.—

13860
191.53
200.50

I6l'«, 
195.- 
194 —

226-—
196*-

385 — 
407 — 
215.—

120.- 
556— 

10250 —
788.-
1*3.—

168—
87.—

lesi—

118,63
470—

*16.50 
487.— 
1200— 
186*- 
966.«- 
1407 
ilö—

188.- 
1 1000. 
1410 
418.—

3*.— Kereskedelmi testület oiifiMe____
(Dräsche)_____
nya-------------

ár részv-társ. 
ji társaság ... 

wae|»on-k. részr.-társ.... 
,, .........yralgntarjáni vasmű ...

Hpmlimn és csonlííszlgyár-------------
h/iilliiil.-i rcszveny-tnrsnság_______

III.-
»-

I
i:y

Sz.-illilási 
Szegedi 
Török 
Li-Anlalvlilgyi

t3ESrí‘r

703.— 
38) — 
4:i3.— 
tin — 
'lüf— 
149 - 
360 — 

90— 
17.1 50 
337 — 
K70,— 
309. —
140.—

I szeszgyár és finomító r.-t.
, .uonány-egyedáriis___ Iro

■■t. --------- 5i")

ZÁLOG I. K V K I. K K.
Magyar filldhitolint. paplrórlék ... 5 «„

• • • 4i’,%
• • • _. 4 %
• • ar. v. ez. _ 5 °/„
• elzálogbana___________B'„%

''»FT-. °,r«* kőzp. takiirékpénziár Í('H 
Kisbirtokosokorss.földhitelintézete 5'/,’;.,

Oaztrák.rnagyar btnk 0. 4.______ 41,^/°
• • • • •4rl/Jévre 4 "/„
9 c « * • 60 évro 4 0 a

Pesti magyar kereskedelmi bsnk 6 • „
* • • n'.V/o

Pesti magy. kér. bank községi k-iitv. li/!«/° ||,n?"7a 
•Albina» takarék- én hitelintézet.. 8 *% {g};~

Nagyszeben földhitelintézet ~ - » 9650

tol* - 
100.40 

. 9,1.75 
l| 117.— 
!! 103.- 
Ijios.-
I 39 75

98.50 
ll.i 75 

jl 101.25 
jilO I 75 

99-MI
II 99.80 

101.— 
101.— 
99.75

kp. ......... ..
Nizebenislt. takarékp. 31% év v f. noft,

* • 40évv. f. lóét 5%

Temesvári első takrékpénztár...___--6*a
* ____ •_ 4'/,%

Magy. lelzilogb. nyer. köles. kőtv. 4 1,
• « nyeremény-jegy _

Osstr. földh.-lnt. díj kölcsön kötr. 3 •/
• .. • . , kőtv. nyerem, jegy

Pesti hazai 1 lakp e. klb. köfy,_ 5 y.
• * * * * • -4'/.%

ELSŐBBSÉGEK.
Az »Adria» magy. tenger hajózási r.-lirs. 
Alföld-fiumei v. u. (».-eszéki y.) m 5 •/«

• .ub vm«ntl874.kib. __6 V. 
Budapesti kősuti vasp. társ. réstlet 6 V/.

* » • • 4>/s%

101.-
101.75
103.75 
102.— 
102.— 
102.—■ 
100.25 
100*--
98-25

111.60
IH.~

108-
18.—
99.75
A3*—

107 — 
«9.75 
9:1.76 
9i1.SU 
9(1.-

MUyar 4% aranyjáradék------- -
• 6% papitjáradek -
« általános hitelbank___
« penzr. és Itszám. bank_ 

Magyar jelzálogbank _______
Osztrák hitelintézet — 
Anglo-oisztrák bank ______
Állami vasút — - ■ ■- 
Déli vasat.

»47.-

Törők birodalmi dohány. 
Rlma-Muriny

--------------------kölcsön____

102.—
t in__

07.2-
119.-
101.50
moss
99.— 

1»2 25 
101.75 
102 26 
100.20 
100.20 
102.—- 
102.— 

100.25 
101.50 
102.— 
99.— 

101.50

100.76
lOO'SO
98*75

112.25 
18.—

109.—
20.—

100.25 
93.50

111 —
100.50 
100.50 
07.—
96.50

É R TÉ IC PAPÍROK Utolsó árkelet
pénz 1 áru

Háltaszák-diiinliiivár-zákányl v.. . ‘’.1 5' „
Budapesti lámuhid...................... filin',
Budapesl.|,éc*i vasút...............
Iliül vasul 
tiunagőzhajóz . . . WHO márka 4 

a»! larsaeag ..... |ü:" | 4"

I03.511
89.60

t lll.Sfl
' uh sn 

90 éli

Északkeleti vaspálya ______ 11! : ;í 5™,
• « (aranyb.) _ jill 5"'„
• • , _iMj g#

Ltuy.l ne t/.zide vpülel____ ]>|
btigyar-galiczial vaspálya__

• • » II. kih 4
* • • czUs z ,

**•■•"7 V ,'«r .frh. gy8r.gr,».-/!)_ V,
Magyar oviig v 18)4. kib. . M V.
51 v cl "li,» I emh. aranyb.. * • . ,
,* * • • 1888-4'
I. Clilnlyl vasoJlya____________ Wj VL
ily,'* <"|T'in — hon furl I vaeoi arany *.1 a-* , 
K ..».l udcrberji vjpiil relletben 7V) ft' „

• • « íeper-os lam.) i I ft*,
• • • (Onri.- vonill 21 ,
• • • (in. v.) arany í'ij 6V,

husía-Oilerg. Kis. ré*z..kutv. 1889. ez. 40,„

• • • oszt. vonul 1889. .7,, 4"’,
Os/tr.-magyar államvasut arany 2JJ 6% 
*’-ni. állaniv. 183.1. klb. jM'igi'l márka 4"', 
O.-iii. ullamr. X. kib. 1885 ... ói#) frn iV,
Tisznvidéki vasul_______  ____ fii.) ft> ,
Viktória gőzmalom ule-ilifis kötv. ISII VL
magAnsorsj EGYEK.

Hudavára.'-i sorsjegy__________________
Keglevidi sorsjegy----------------  !_
A »Jó szív» egyesület sorsjegye.............
M. ez. korona orsz.-vürös kereszt egylet 
Nyer.-kötv. a bnest-lipótv. bazil. telep...
Az olasz víiriis kereszt egylet_________
Osztrák hitelintézet___________  ™
Osztrák vörös kereszt egylet_____ ___
l’slfly sorsjegy----------------------------------

PÉNZBE M E K.
G’úBzári királyi arany (vert)__________
Császári királyi arany (kör.) ______ __
Osztrák-magyar 8 forintos arany_____
20 frankos arany —_____________ __
80 márka-----
Tűrök arany Ura___________________
Osztrák és magyar ezüst___ _________
Német birodalmi bankjegy 100 márkányi

Váltói, árfolyama (látra) kYa 
Német haukpiaczok too márka cé ", 
Amsterdam 100 hollandi forintért 2V/«
Brüsszel 100 frankért___________ 4
Paris too frankért___________3
Marseille 100frankért-..... .... ........ 3 ■■
Svájczi póuzpiaczok tOO frankért... 4 

ich too frankért.Zürli
London 10 font sterlingétt_.
Szentpétervár 100 rubelért______
Olasz bankp, HM) Km nouve ital.

, — 4V, .
gerl-----------6 %
JérL----------51/,»/,

* 6 •/,

Határidők
Utolsó árkelet

pénz áru

11« — 
116 50 
100 6

91.60
119 2.1
96.-

57.75
97 6»

46.75 
46 75

118 10

46.9U
4R90

118.7«

^KrdtűT""Yö
legaiacsl legmsg

* r k e I el
á mai déli tőzsdén 

eladatott
íjszállitásra“.

4*/. magyar arauyjáradék . —’
—

Osztrák hitelbank

Jelzáloc hitelbank róetvínf II k 
i*/0 főldtohcrme.iteytési k._____
A* osztrák-mawar bauk kamatlaba váltvlcszámitolásnii 6»'u ztiogagylotekniie’/.

1889. lan.sl. '

1889.jan.31 
1889. feb. 4

1*89. jan.15

102.25
1 03.SC

101.30
99.36

102.26
99*0

! - mi

11 — —

10I-.1.1
99.49



8 EGYETÉRTÉS. PÉNTEK. JANUÁR 24. 1890
fisán hirdetési rovatban minden eaS
egyszeri beiktatása KOzOnséges petit 
betUkbál 2 krral, e compact oetUk- 
DSI szedve 4 kraJczArral fizetendő.

Minden hirdetésre felvilágosítást ad 
a kiadóhivatal Ingyen. Czlmmel ellá­
tott hirdetések minden közlése után 
még 30 kr. bélyegllleték Is fizetendő.

Csak oly levelekre válaszolunk, melyekkel a válaszra szükséges levélbélyeg vagy levelezőlap beküldetik, és a hirdetés alatt álló szám közöltetik.

/m

w
.w*

%

A főváros
közelében egy kisbirtok úri la­
kóházzal eladó. Bővebbet a ki- 
adóhivatalban. . 6113

Eladás.
HAszn&It éi nj

pénz-szekrények
rendkívül olcsó áron kapha­
tók a bécsi pénzszekrény gyári 
raktár Budapest, V., Bál- 
vány-utcza 6. az. 12520

Révai Testvérek könyv­
kiadóhivatalában Budapesten 
(IV., váczi-utcza l.sz.) meg- 

jelent és kapható:

kézikönyv a fényképészet 
kezdő műkedvelői számára, 
Kessenycy Józseftől. — 
Ára 60 kr. — 65 krnak posta- 
utalványon Jjvaló beküldése 
után bérmentve küldetik 
meg. 12730

Eladó ház
Budapesten egy kétemeletes 
sarokház eladó. Értekezhetni 
Ujvilág-utcza 29. sz., II. 10. 
ajtó. 6128

Dohánytőzsde,
mely több év óta létezik a 
belvárosban átvehető, s a be­
rendezés eladó. Czim a kiadó- 
hivatalban 612-t sz. a.

Tisztán, házilag kezelt valódi íonvo- 
borovicskát a mostani krilikus idő­
szakban úgy egészséges, mint beteg 
lábbadozóknak — a legkellemesebb 

gyógyitalt és pedig .

literes fonott postapalaczk legfino­
mabb lehér-zmü, kesernyés, valódi
fcnyöborovilbka........................ 3-SU

fonott postapalaczk,3't, literes

vicskát .................... ................3 40
5 kilós bödiíny ezukorba főzött 

kilünö vörös áfonya - befőttet 
(PreUsclbceron)

........................ 3 —
5 kilós" büdöny cznkorbafözótt fc-

kete áfonya-befőtt (Wohlberen) 
meghűléseknél gyógymódul ... 3'

3 kilos bödöny ezukorba főzött
Hesopecs csipkclckvárt..........  8 80

6 kilós csomag friss, puha pilo-

1 rekeszke= 18 drb kárpáti ma­
gyar imperial sajtot..................2 20

I rckcszke = 60 pár zamatos,
fries szepesi paprika-virslii......  3 25

Kitűnő minőségű 4—5 kilós súlyú 
páczolt friss, sovány füstölt eze- 
pcsségi noiiUAt csont nélkül 
(összekötve, a főzésre készen) 
kilóját ......................................... V—

5 klós rekeszke kitűnő friss gyen­
ge izü kárpáti Juhturöt ........... 3 40

5 ki. zsékszepessegi hamarfüvő I.
nagyszemű lencsét.................... 180

5 ki. zsák-szepnssegi hamar fövő
I. középtzemü lencsét ............ 1 50

5 kl. I. n gyszemű hámozott
borsót ........................................ 1-20

■!)kl zsák 1. legfinomabb szántott 
valódi magyar szarvaegomhát l'SO 

1 ki. zsák I. rendű legerősebb, 
hala széli aromatikus lengyel- 
gombát ....... . 2-60

1 ki. zsák II. rendű lengyelgombát 1H0 
stb. az összeg beküldése avagy posta- 

utánvéttel bárhova ajánl.

Tóth Kálmán
szepcsségi termények kiviteli telepe 
Szepee-Szombat Szepésni. 

It rjedelmes árjegyzékkel szívesen 
szolgálok. 12650

Fehér és kék
csemegeszőlőt,
édeset, tartósat 5 kilós kosár­
ban 2 frt 80 krdrt utánvéttel 
portómentesen szétküld IIo- 
retzky Mátyás Pozsony- 
szótitgyörgv. 6127

Alkalmazást keres. Oktatás.

Nem szédelgés
uj ruhákkal, melyek mi 
giek adatnak el, hanem i

int ré 
csakis

uraságoktóllevetctturiöltönyök 
a legnagyobb választékban a 
legolcsóbb áron kaphatók:

Károly-ktirut 2. szám, a 
batvani-uteza sarkán, az ud­
varban. ' Ugyanott ruha-köl­
csönző intézet. 12509 I világutczával szemben.

Vétei

Egy intelligens
középkorú özvegy 8 éves 
leánykájával, vagy a nélkül 
éltesebb magányos urnái ház­
vezetőnői, \ agy ehhez, hasonló 
alkalmazást keres. Főzésben, 
külső cs belső gazdaságban 
jártas — inkább jó bánásmó­
dot, mint nagy fizetést igényel. 
Czim a kiadóhivatalban, 61 12

Oki. német
bérlet

cgiségek, régifarnir ... . . ,
és ezüstékszerek és j AllídllllilZÚSt liyCl* 
drágakövek, pénz­

nemek, képek, bronztár­
gyak és órák a legmaga- 
sabbárakou vásároltatnak

Bútorozott
1 .»__ tw hónapos lakás a belvárosban 

© Ü. OH©o (2szoba, előszoba, legényszoba, j Komárom megyében az Ujszőny 
,.. • I r " konyha) ügyvéd vagy orvos és budai vasul mentén egyktunocn zongoraz,k a fran-iliri4 'különösen alkalmas.!2200 hold tagositott nemesi
. Id ts,"5° nXcl'el azonnal kiadó. Cziin a kiadó kitűnő birtok, teljesen ellátva
lesen bírja; nemet növeld- hivalalbal|. 6111 gazdasági épületekkel és úri-
ndk, nyelv- es zeneképesség----- ,,------------- ------------------ ||akh.izzal f évi ősztől I»—1=>fér, 'ekek | HaSZOIlberlet ; évre herben,ló. Bővebb fel-

«S: BHbSd nagyközségben (Bé- világosiit a,l K,,zth.„i 
keresnek sserény mtélekk 28.

LakásJsbérieLBirtok! LMJ0BB ?LVAmK

e
 ALLAS
NYYTÁR

szerény
melleit, ScaalTer-Grose Do- fenálló elsűrcnilii ünlet-.szam- 12725;

ékszer- és régiség-kereskedő
BUDAPESTEN 

Hatvanl-uteza 15., az Uj-
12690

Nevelő kerestetik
vidékre a fővárostól félóraj 
vasút távolságra — ki egy 
főgimnáziumi magántanulónak 
a vizsgákra előkészítését elvál­
lalja. Reflektálok kéretnek ké- 
pesilvényöknek és feltételeik­
nek e lap kiadóhivatalához a 
jelen hirdetmény száma alatti 
beküldésére 6.125

rottya asszony oki. észak-1 b.e,j:,8éK cs ufn“et «»«1- 
németországi tanitónő által, íIel*éPtiletle,> es boxzá;, tar- 
központi elhelyezési iutó-! tozo nugy kerílel; továbbá : 
zoto nevelőnek számára I Színién a fő-téren fekvő

g3gS^KS^aK|rii»auilu IUIWSI1U1
Npvplfíiinlrpt ebédlő, liávciláz, ven-: Az országos magyar gaz- 
luue VlUUUCXCl, «légN/.obólt, nagypiueze, ilaM&gl egyesület istván- 

nyelv- és zeneismerettel, vala-j és jégvereumiel van cl-1 telki löldmivcs- és kerlész- 
mint gyermckkertószuöket látva, egy vagy több évre1 iskola faiskolájának legújabb 
bonneokat azonnali belépésre azonnal liaszoubérbe ki-Árjegyzékét kiváltaira in 
keres Budapestre és vidékre I adó. Bármelyik bértárgy kit- gyen és bérmentve

Különféle.

EGY 
KÖTET

Eltűnt ékszerek. Angol
regény.

GY GYENGE PILLANAT.
Theuriet után.

99- ES. Grifitbs Arthur után.

E
j^E ÖLJ. Paul Bourgettöl.

ÄTENGER LEANYA.Schjör. 
ring után.

DONGESUALDO. ESÖSMÉ- 
ZES HETEK. Két be 

_ szély, Ouida után.
Gereon Anna asszony, bar-1 lön is kibérelhető.írlekezhelni küldi
niinczad-utcza -1. földszinl._ H.-Gyulán, Grimm A. Jő- Istvóntelken. u."p. Rákos- részvénytársaság Budapesten*

______ 1.-~0?Lascfllé*-_____ -igZg*lPaloto- _________ 12727 Kecskeméti-utcza 6. szám alatt!

Dolinay Gyula közkedveltségnek örvendő if­
júsági lapja a „Hasznos Mulattató“ a következő 
gazdag tartalommal jelent meg: Tél a pusztán. Költ. 
Rudnyánszky Gyulától. (Képpel.) — A fej. Manlegazza 
után olasz eredetiből. Dr. Erődy Béla. — Iskolába. (Kép­
pel.) — Csúszkálok. (Képpel.) — Szánkázók. (Képpel.) — 
Csata az erdőben. Költ. Boér Miklóstól. — Az álom 
keletkezése. Parabola — Ébredj álmaidból! Költemény 
Rudnyánszky Gyulától. (Képpel.) — Adomák. — A fe­
kete paróka. Történeti epizód. — A kis kedvencz. Költ 
(Képpel.) — Czicza a kosárban. (Képpel.) — A királyok 
unokája. Történeti beszélyke. Szabóné Nogáll Jankától. — 
Hó tisztitás. Költemény. (Képpel.) — Egy ifjú hős. Közli: 
Jutassy József. — Korcsolya-dal. Költemény. (Diszkör- 
zettel.) — Szegény asszony az erdőben. (Képpel.) — 
Szülőföldön. Költ. Várkonyi Dezsőtől. — Jeles monda­
tok. Közli: Horváth Sándor. — Néhány kihalt állat. 
Ismeretterjesztő Hlavács Istvántól. — A kis ezermester. 
(Képpel.) — Feladványok. — Vegyes közlemények. — 
Borítékon: Szerk. mond., szerk. üz., hirdetések stb. 
Féliv melléklet a ('Történelmi Arczképosarnok» ez. 
műből: Gejza fejedelem és Szt István. — Az idáig 
megjelent Keve, Kadicha, Keme, Béla, Buda, 
Attila, Árpád. Zsolt, Szabolcs, Leel, Taksony, 
Bnlcs, Kond, Gyula, Örs életrajzokat s arczképeiket 
uj előfizetők ingyen és bérmentve megkapják, s igy bir­
tokába jutnak a nagybecsű műnek, mely nálunk szo­
katlan fényes kiállításban a haza történelmét foglalja 
magában, közölvén minden bős, vezér, fejedelem, ki­
rály, nádor, országbíró hiteles arczképét és életrajzát.

A „nanzuoft Mulattató“ rendkívül díszes kiállí­
tásban, minden füzetében számtalan képpel és sok érde­
kes olvasmánynyal immár 18-ik évfolyamát futja. 
Előfizetési ára a „Történelmi arczképesar- 
uokkal“ fél évre 3 frt, negyedévre 1 frt 50 kr- 

I Az előfizető kapja a szép lapot, s a nagyszerű «Tör­
ténelmi arczképcsarnokat», mely egymagában nagy érté­
ket fog képviselni, s minden törekvő ifjúnál s iskolai 
könyvtárban a legméltóbb helyet foglalhatja el. Kiadó­
hivatal : Budapest, kecskeméti-utcza 13. 12412
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A budapesti magyar királyi postaigazgatóság hivatalos kimutatása » 
se QC* 38%-os megtakarítás! 3981

Önműködő száraz légszesz szabályozó
Regalebérlőknek fontos!

egyenletes és nyugodt világos- deIés„y ingyen adatllak;

légszesz-

A budapesti és bécsi katonakórhilzakban. valamint számos J| 
katonaezrednél nyert btítapasztalat folytán, esen orvostudor log- 

melegebben ajánlható.

Szabadalmazva az összes államokban.
A légszesz órához erősítve, a vezeték és égő minden változtatása nélkül, egy erjileges,

ságot eredményez
MC ’ 20-50«/o légszesz-fogyasztás takarítással.

Minden javítás kizárva. — Mindenféle tudakozódások és- rendelések intézendök: A szab. Fischer Gyözö-fóle
szabályozó készülékek vezórképviselÖségóhez:

GOLDIHANN JÓZSEF Budapest, VII, ken., Wesselényi-utcza 5. szám.
Vidéki megrendelések pontosan teljesittetnek. — Prospektus ingyen és bérmentve. 12716

ÁK V é r és!
Minden zálogkölcsön-intézetemben esedékessé vált tételek 

1890. január hó 28-án elárvereztetnek. Szabadságukban áll! 
a t. ez. feleknek tárgyaikat legkésőbb 1890. évi január hó! 
27-ig meghosszabbítani. — Előlegeket nyújtunk mérsékelt! 
kamatláb mellett mindennemű értékpapírokra, ékszerekre és"' 
ingókra. Teljesítek ezenkívül letéti jegyek kiváltását az összes' 
helybeli bankoknál, valamint zálogjegyek kiváltását a kir, zá­
logházból esetleges magasabb kölcsönadás végett.

KOHN Z <3- 1TÁ C 23 
Első budapesti Zálog-kölcsönintózete, újvilág- és ros-' 

tóly-utcza sarkán, Bemenet a kapu alatt is. 12714!

Illő esentiákal, olajokat, festékeket, bor és likőrök 
készítéséhez ajánl az Esentia-gyár Becs, Heiligen- 
stadt, NussdorlerltTas.se 113. Rum, törköly és rósz- . .
topcm-esenüa-tülöntogessegdc. Reuzcp.ek a megren- IWÄrWiÄS

Magyar királyi államvasutak.
2234. sz.

Pályázati hirdetmény.

Titkos
bogrcsOtolyäeobat. «ebeket, eyublii, nÄkövetkesm* 

magömléseké«, önferiöal#. 
lé, utöbuJaU, nőknél feherfolyást. bciec»kendezés nélkül é, bár- 
"«'.TnOIbnjokat.a legmakacsabb bőrbetegségeket, valamintll]o- 
konbQnfik következtében beállott Ideg. ée ennek ntókövetkezményét a 
bAtfforliicibaJokAt gy^CTU lö évi katonaorreel tapaaxtalal 

ntan a legojabb sydgymdd ezerint alaposan m biztos aitenel

Dr. KAJDACSY
volt cs. klr. esredorvos.

Lakás: Bndapcst, V., Yáczi-ktirnt 4. 8Z. I. em 
bejárat a lépcsőnél.

Rendel déletfltt */,10—I írtig, este?—8 óráig; nSknek a. m. férfiaknak 
kólón be- es kijárat — kálón váróterem. — Díjazott levelekre azonnal 

válaezoltatik ée gyógyszerekért is gondoskodva lest. 12'=8

Estet adatna os a

Rendelosi

«ELET EMXZREl

12677; visszanyerendő ócska pályafcntartási czéíokra már nem hasz- 
! Hálható sinmennyiséget, mely az alábbi táblázatban ki van 
tüntetve eladni óhajtván, erre ezennel nyilvános pályázatot 

, hirdet.
; Az eladásra kerülő ócska sínek a következők:

Az alföldi takarék]), részvény-társulat
Debreezeubcn

XVII. évi rendes közgyűléséi
1890. évi február hó 9-én d. e. 10 órakor saját iroda- 
helyiségében tartja meg, melyre a t. ez. részvényesek tiszte­
lettel meghivatnak.

Az igazgatósági jelentés az intézet irodájában február hó 
1-tői az érdekeltek által megtekinthető.

Tanácskozás tárgyai:

Í. Az igazgatóság jelentése.
. A felügyelő bizottság jelentése.

3. A zárszámla beterjesztése és a nyeremény felosztása iránti 
intézkedés.

4. Három igazgatósági tag választása.
Debrecen, 1890. január 16.

12713 _______________ Az igazgatóság.

A PALLAS könyvkiadóhivatalában Budapesten és min- j 
! den hazai könyvkereskedésben kaphatók a következő

JOGI és TÖRVÉNYKÖNYVEK.
A MAGYAR ÖRÖKÖSÖDÉSI ELJÁRÁS A BÍRÓSÁGOK 

ELŐTT. Irta Rónaszéki Trux Hugó h. ügyvéd, 
budapesti kir. Ítélő táblai biró...............Ara 1 frt 80 kr.

A budapesti

leresMeli és ipaiM részvénytársaság
(Andrássy-ut 6.) elfogad

betéteket
a legelőnyösebb visszafizetési feltételek mellett, és 4i8/0-kal 
minden levonás nőikül kamatoztatja azokat. A személyi 
hitelegyletben 10,000 frtig, a tárczn-hitolegyletben pedig 

15,000 frtig terjedő

kölcsönöket
engedélyez, t- Értékpapírokra előlegeket ad. 12698

A nekünk bemutatott számtalan meghízható hiteles kOssOnet- 
Irnt folytán eten o-rostudor legmelegebben ajánlható.

Titkos betegségeketp
huaycadfolyAeotiut én «ebeket, ne «nferlSeteté, utóbajait, 
oz el*yengűlt férfiéről, mngömléeekel, » bnlnUrtrnnk 
ntdkÓvetkeeményeU, nőknél lehérfolyéel, bármennyire« 
IdUltek, valamint mindazon nflt betegségeket, melyeknek a mag. 
telansAcegyik föokozója, ísbőrbetegségeket gyógyít ujgydgy. 

önöd azerint biztoa sikerrel, gyerann é, ulupoaau

Dr. GARAI ANTAL
orv«l, sebész, ezülész éa szemész tudor, volt ceász. kir. oazt.-fdorvoi.
Budapest, belváros, IV. kerület, Kigyó-utcza I. sz., 

11. emelet, bejárat a lépcsőnél.
Bendel: naponta 10 órától d. e. egéaz 4 óra délutánig, este 7 órától 
8 óráig. pW Díjazott levelekre a legnagyobb figyelemmel válaszolta- 
tik es gyógyszerekről la gondoskodva lesz -&| — Nőknek lrü- 

lön vürőterom.

már rövid használat után a legmeglepőbb, leghatásosabb: 
cs legjobb sikert eredményezi; kitűnőnek bizonyul álta-j 
lúnos elgyengülésnél, az idegok elernyedésénél, vér- | 
szegénységnél, mell u gyomor-fájdalmaknál, hemovhoi-1 
dóknál, szorulás és májbajoknáí, étvágy- és álmát-1 
lanságnál.

Naponként használva <'É!et-Elixir»-em men lőszer min­
den betegség cllvu; bámulatos hatásával az előbbi 
természetes erőt i-mét helyreállít ja, lelvillanyozza az 
életszellemei, élesbiti az eszméket, nyomtalanul elíá- 
volltja a, idegek rezgését, gyengíti a kösz vény (po­
dagra) fájdalmait és elhárítja ennek benyomulását a 
belső bolrészekbe, tisztítja a gyomrot benyálkásodó 
nedvektől, melyek emésztési nehézséget, fejfájási és gyo­
morémelygést szülnek,egyszóval: leküzd! a legtöbb beteg-

■ Vonalrész a melyen a sinek 
tó készletben lesznek

1‘alyalt nlartusi czeloLra lu," 
nálhallan óreka

belföldi külföldi
vas

s i n
tonna

^ Központi hálóz,il azaz a bpesti,
0 kolozsvári, aradi es szegedi üz- 
M letvezetöség területén

403 2500 ; 30' »

IS Déli vonalak azaz a zágrábi üz- 
^ letvezetöség területe ~ 530 4t)0

j§{ Összesen 400 3030 3460

illetéki díjjegyzék. ... .................................. Ára 2 frt.
A bélyeg-törvény e kiadása jelenleg az egyetlen 

kiadás, melyben az 1887:45. t. ez. (a bélyeg és ill. 
törv. módosításáról) tekintetbe vétetett.

ßlRÖI ÜGYVITELI SZABÁLYOK mai érvényükben.
Ára 60 kr.

Ez az egyetlen kiadása a birói ügyviteli szabályoknak, 
melyben a 1874. óta hozott módosítások magában a szö­
vegben iglattattak be.

A PÁRBÉR MAGYARORSZÁGON. Jogtört. fejlődésa és 
jelen állása szerint irta Timon Ákos jtdr., jogakad."

r. tanár........... ...................................................Ára 4 frt.
E mü kimerítően tárgyalja a párbér történelmi fejlődését 

éa a pozitiv párbér jogot.

A PÁRBÉR JOGI TERMÉSZETE. Irta Kovács Gyula 
oki. ügyvéd, k. táblai biró, akad. lev. tag. Második

bővített kiadó,...................................... Ára 1 frt 20 kr.
Kovács müve a Timon-féle munkálat beható és alapos 

bírálata.

7ÁRSZÓ A PÁRBÉRV1TÁH0Z. Irta Timon Ákos. 
(Timon válasza a Kovács-féle bírálatra.) Ára 60 kr.

pOLGÁRI PERRENDTARTÁS ÉS VÉGREHAJTÁSI el- 
járás mai érvényében. Csinos vászonkötésben ára 3 frt.

A VÉGREHAJTÁSI IGÉNYPEREK, tekintettel a bizonyi- 
tékok és jogügyletek harmadik személyek irányál,ani 

- Irta Keresztszeg' ...................................joghatályára 
rend. biró.

hy Lajos, kir. Ítélőtáblái. 
Ára 1 frt 20 kr.

Fölülmulhatatlan a MÜLLER J. L.-fóle
í*< -.a a „> •«><> a -< a <>—11151 a

a legkiválóbb orvosok által használva és ajánlva, fertőzteleniti és 
tisztítja a levegőt, élénkíti a lélegzési szerveket, tehát 
nélkültózhetlen gyermek-beteg vagy bármely lakosztály­
ban. A Müller J. L.-féle fenyő-illat a fürdéshez használva, különösen 
jó hatással vau az idegekre és a bőrre; azokat felfrissíti és üdíti, 
úgyszintén mindennapi használatra mint mosdóviz-vegyülék. Ezen 
fenyőillatom kellemes illata és jótékony hatása által nagy kelendőség­
nek örvend, kitűnő szobák illatozása és egyszersmind zsebkendő-illat is.

Üvegje 60 kr, 1 frt, i'80, 3 frt és 5'50, hozzávaló porlasztó 30 kr,

S«. Müller j. l. Budapesten
(,-van raktár: Kornaherczeg-ntcza 2. Gyár: Rottenbiller-utcza 6.

18030

„ , icggátolja
betegségét; tisztítja a vért és gvógvit minden hideg­
lelést már a harmadik dózisnál. «Élet Elixir»-em a legjobb 
szer gyengeség, sápadtság és görvélyesség (Skropheln) el­
len ; kitűnő szer emésztési nehézségeknél, hányásoknál 
gyomorgörcs ős gyomorliévnél (Sodbrennen)."

pSÖDTÖRVENY, magyarázta Knorr A. kir. tábl. biró.
Függelékül a csődtörvényre vonatkozó összes miniszt. 

rendeletek........................................................... Ára 80 kr.!

CsŐDRENDELETEK a csődtörvényhez. ... Ára 20 kr.

A APASÁG! KERESETE. írta dr. Rádai L
véd. —

ajos ügy- 
Ára 1 frt 20 kr.

A SÉRTETT FÉL JOGKÖRE a büntető jogban. Tanul­
mány, irta dr. Balogh Jenő, I. a sért fél indít­

ványára bűnt. cselekmények tana.................. Ára 4 frt.

riZSORATÖRVÉNY. (1883. 25. t. ez.) Magyar és német 
kJ szöveggel......................................................  Ára 30 kr.

pÜNTETŐ TÖRVÉNY a kihágásokról.............Ára 40 kr.
Büntető ügyi rend. és min. utasítások. Ára 1 frt 20 kr.

A PAI HATALOM meghosszab.; a kis kórusig meg- 
■41- szűnt.; gondnokság elrendeléséről szóló .miniszteri
rendeletek. — _Ára 40 kr.

f HZlrd-etésels:
felvétetnék a kiadóhivatalban

Budapesten, Kecskeméti-utcza 6.

TITKOS
betegségek.

A nekünk bemutatott «zimtalan 
megbízható hitelei köeaOnó Irat 
folytán ezen legöregebb 6e len- 
I« mentebb rendeltei Titánét ahol 
«tudomány legojabb vívmányai 
s legbővebb tapapaiatokkal pá. 
IMmva értékesíttetnek, legmele» 

gebben ajánlható.
Dr. LEITNER

47 öv óta fennálló, 
minden «egélyezkSzükkel ellátott 

rendiül) helyiségében. 
Budapesten, doh-uteza 18. sz. 
titkon betegségek, tehetek 
leneeg, önlertözés, fehérfolyáfl 
Uvéllleg la biztosan gyógylttatnak. 
Rendelőd órák: reggel 6—lóig. 
d.u. 1—5-ig, este?—104g. 12530

A központi hálózatról eladott ócska sínek ezen hálózat va- 
lamely állomásán, a deli vonalakról eladottak pedig ezen 

I; utóbbi vonalak valamely állomásán fognak bérmentve kocsiba 
(.rakva és hivatalból bemázsálva átadatni.

A táblázatban kitüntetett sínekből 1890. május végével csak 
mintegy 20—30 százalék lesz készletben, holott a többi meny. 
nyiség az év végéig a pályából nyerelik vissza.

Az átengedés időpontjában készletben levő pontos mennyiség 
vevővel kö/.öltetni fog, ezen sínek után a befizetés 4 hét 

I jalatt teljesítendő és a sínek 3 hó alatt átveendők, a további 
készletek periig az ócska anyagok eladásáról szóló és alább 
idézett általános feltételeink érlelmébén veendők át.

A novemberben összegyűlendő ócska sínek az érték elrizc- 
les lefizetése mellett deczembcr 25-ie:. a deczemher hóban, 
esetleg visszanyertek pedig 1891. január hó vegéig föltét­
lenül átveendők.

Nincs azonban akadály arra nézve, hogy készlet esetén a 
sínek előbb is átvétessenék.

A sinek eladása kötelezetlség nélkül azok szabványára, 
i hosszára és minőségére történik, hacsak ajánló ajánlatban 
határozottan nem nyilvánítja kívánságát, hogy építésre vagy 
más czéíokra alkalmas és bizonyos szelvényű é> bosszúsé«« 
síneket akar venni.

Kiköttetik, hogy minden ajánló ajánlatával a:: a fölött lio* 
(.zandó határozatig kötelezettségben marad.

Az ajánlat lehelő részmennyiségre is.
Az ajánló a jelen hirdetésben lel nem sorolt föltételekre 

nézve kötelezőknek elismeri a m. kir. államvasutaknak ócska 
anyaguknak eladása iránt fennálló 12789,880. sz. általános 

.feltételeit, melyek tizenöt krajczárjával a nyom tat vány tártól 
! megszerezhetők.

Az ajánlatban az átvételi állomás, továbbá az ajánlati ár 
’! számmal és betűvel, végre a fenti feltételek elfogadása világo- 
jsan kiteendő.
I Felhivatnak tehát a venni szándékozók, hogy ide vonatkozó 
; kellően lepecsételt s egy 50 kros m. kir. bélyeggel ellátott 
I ajánlatukat ezen kíilfelirattal: .'Ajánlat ócska sinek megvet«- 

felében összegyűlő és nélkülözbetővé váló különböző ócska’io6-2^*'.90* SiZiimhoz’'- 1890. márczius 15-énelt "deli 
fém anyagokat értékesíteni óhajtván, ezek eladása c'é!-'^, ^aj,ai.s az a''pgszer és lelt.irbeszerzési szakosztályunk- 
iából nyilvános nálvázalot hirdet. " ‘ ina* (Andrassy-ut /o. sz.) benyújtani szive-kedienek.

Szenvedő emberek!
Csak cgyotlon egyszer 

rendeljétek meg . fiiéi.
Kllxir.-cmet és győződje­
tek meg ezen ezer kitűnő­
ségéről és előre is biztnsil- 
lak benneteket, hogy •fitot- 
Kllxir.-em minden háznál 
nélktilözhcllcn lesz. — Az 
Klet-EIixtrvsakicCgyodül 
nálam kapható:

Budapest, VII., Erxsébet-kövut 42!Ess.
Rendelési óra 3—4-ig, 12467

VEDJEQV

MOSER S.
Kllerhrtzy lig volt 

nriuliilml orvosa.
Egy nagy palaezk ára 

használati ulnsitassal 2 frt 
50 kr. o. é. egy kis palaezk 
I frt 25 kr. — A szétkül­
dés, az összeg elöleges be. 
küldése vagy utánvét mel­
lett a világ minden irányá­
ban pontosan eszközöltetik.

Magyar királyi államvasutak.
2236/90. sz.

Pályázati hirdetmény.
A m. kir. államvasutak alulirt igazgatósága a f. évi els 

felében összegyűlő cs nélkülözbetővé

A müveit közönség- kedvencz lapja.

W

XI. évfolyam.
1-*49|§)~v-«

Q8SZA6-VJW6”
SZERKESZTI:

BENEDEK ELEK.
r—,

XI, évfolyam.’

A legdíszesebb n legelterjedtebb szépirodalmi képes hetilap az

„O R S Z Á G - VIL Á G”
n‘sy0-b ked*éEMk & **«-* Omzó, u

t évfolyamába lép. Az «Ország-Világ» rendes tartalma: egy eredeti
s 0$ ZtZ SVi? n0Vel,a- tárCZa’ is,merellerjesztö közlemények, élet. és jellemrajzok, közlemények 
há i . . ^a’’ CZ‘me" 6gy gondosan szerkesztett rovat, melyben számos divatkép, divatlevél
háztartási, kertészeti teendők s egyéb nöketérdeklő apróságok vannak közölve
kannat ^ becatt és szinnyomatu mnmellókletet
«Im 1. t ra , jClen ”** kÜ'fÖldÍ kép6S ,aP°k W rendkívüli ünnepi
i,TnCvonekm‘S'íem -CSak, krÓrt szerezhctnck meg, a következő évi uj előfizetők
JttZFrXr* at' yen ÜnnepÍS2ám 1889-rc^.melybenkörülbelül50-flatal Író arcz-

kÖZÖlVe- E “ 50 de az előfizetők, méeajővő

lókle beli"61 ^
Hiévlrnr két r^énT, 1 v- „ ■ r«7 B ® Bong berIlni mumtezotében készült.

U» Ä.HS2 Res6ny-
mazásu hírneves Írónak «ü| élet» ez. regénye. * * T Adumnak a magyar szár-

Mutatványszámot kívánatra ingyen küld a kiadóhivatal.
f0Vm 10 X MvettS fttal 'fizethetnek elő 

” l du'J -»* Vausmaen s Mért kapják az „Egyetértés“ előfizetői is.

-A. feltételeid IzövetlseBőls::
külön az «Ország-Világ»:

egész évre__
fél évre__
negyedévre 
egy hóra

... 10 frt — kr.
- — 5 « —• a
— — 2 ff 50 «

• — — « 85 «

az «Egyetértéssel»
egész évre ......................
fél évre
negyedévre
egy hóra ..............

Az
adóhivatalába

megrendelve:
. ... 28 frt — kr

lí « — «
. __ 7 « — a
... . 2 « 50 «

Az
Hazafias üdvözlettel

»Ország- Világ“ kiadóhivatala.
kedvencz lapja.

Nyomatott a kiaddtulaidonos: Pallas irodalmi és nyomdai részvénytársaság körforgögérén, HidajWsi,

jából nyilvános pályázatot hirdet.
Az eladandó ócska fémek a következők:

XV' 15. tétel tolattyu és csapágy feni forgács 
XV/16. tétel gépfém forgács 
XV 17. tétel sárgaréz forgács 
XV/18. tétel ágyfém forgács 
XV,'19. tétel sterrofém forgács 
XV/21. tétel vegyesfém forgács 
XV/22. tétel vörösréz forgács 
XV/55. tétel vörösrézkup sárgarézzel 
XV/61. téléi pakfon 
XV/70. tétel tört vörösréz 
XV, 71. tétel vörösréz-cső 
XV/72. tétel galván vörösréz 
XV-76. tétel sárgaréz 
XV/77. tétel sárgaréz-cső 
XV/78. tétel sárgaréz fehér fémmel.

A fölöslegessé váló mennyiség határozatlan, vevő tehat kö­
teles az időnként tényleg rendelkezésére bocsátandó mennyi-' 
segeket átvenni. Külön is kötelezi magát azonban, hogy a 
május és junius végén meglevő készletet a következő hónán 
2o-aike elölt okvetlenül átveszi.

A Pályázni kívánók kéretnek, hogy 50 kros bélyeggel el­
látott ajánlatukat a m. kir. államvasutak igazgatóságának 
anyag és leltár beszerzési szakosztályához (VI. Andrássy-ut 

• tiZ” *• emelet, 46. ajió) a köveikező czimzéssel «Ajánlat 
ócska fémanyagok megvételére 2236/90. számhoz» f. évi 
február 26. napjának «léli 13 órájáig benyújtani 

I szíveskedjenek.
'.Ag ájánLattevők az ócska anyagok eladására vonatkozó 
l./ba/bU. sz. föltételeket magukra nézve is kötelezőknek el­
ismerik.

Ezen föltételek a nevezett szakosztályban belckinthetök il­
letve nyomtatványtárunknál példányonként 15 krral megsze­
rezhetők. °

Bánatpénzképen 500 frt az ajánlat benyújtására kitűzött 
határnap előtt egy nappal déli 12 óráig készpénzben vagy, 
al ami leletekre alkalmas értékpapírokban főpénztárunknál 
leteendő.

Bánatpénz nélkül vagy késve beérkező ajánlatok, va-v 
olyanok, melyek a föltételektől eltérnek, figyelembe vétetni 
nem lógnak úgyszintén olyanok sem, melyekben javítások és 
vakarások fordulnak elő.

Az ajánlatban határozottan kiteendő azon m. kir. állam-1 
Ivasút, állomás, a melyen az ajánlattévő az ócska anyagokat,
. átvenni kívánja, továbbá az ajánlati ár számokban és betük- 
iben olvashatóan 'kiteendő.
I Az ócska anyagoknak a vasúti kocsikba való felrakási 
esetleg csomagolási költségeit még az esetben is a vevő ezé«' 
tartozik viselni, ha az ócska anyag nem a raktározási he-i 
lyen hanem más állomáson adandó illetve veendő át. I
j^“Är6H^iatival a. pályázat eredményének el-j 
döntéséig kötelezettségben marad, ezt tehát időközben vissza 
nem vonhatja. I

Az ajánlatok tetszés szerinti tételre, esetleg részmennyi- 
nytsógre is szólhatnak, de a m. kir. államvasutak igazgató-: 
ffej,1S. ,en‘artia magának azon jogot, hogy tetszése szerinti 
tételt és részmonnyiséget engedhessen át. melyet ajánló — 
ha csak az ellenkezőt ki nem kötötte — elfogadni köteles. I 

. kir- allamvasutak igazgatósága fentarlja továbbá ma- 
ganak a jogot, hogy az ajánlatok közölt - tekintet nélkül az 
ajánlott arra — szabadon választhasson s hogy végre a czél, 
elérésére másfele intézkedéseket is tehessen. ^ ’

Tájékozásul szolgálhat, hogy fél év alatt következő 
nyiségek szoktak összegyűlni:

XIV/16....
XIV/17.
XIV/18....
XIV,21. .

•XIV,22....
XI V/55.
X1V/70,...
xív/72.   ^

XIV/76. ..........    önön
XIV/77.... ... .. . " 106B8

Budapest, 1890. január hóban. •’
Az

... benyújtani szive^kedjenek.
Banal pénzképen az ajánlott egység! ár szerit t kiszámított 

értékösszeg 5 °/o-a márczius 14-én déli 12 óráig a főpénztár­
nál készpénzben vagy állami letétekre alkalmas értékpapírok­
ban leteendő.

Az utóbbiak, ha az árfolyam a névértékűt meg nem ha­
ladja, az árfolyam 90%-ávai, ellenkezőleg a néverték 90 ,-ával 
vétetnek számításba.

Bánatpénz nélkül vagy a határidőn túl tett ajánlatok fi eve­
iéin be vételre nem számíthatnak.

, Egyébként a in. kir- államvasutak igazgatósága fentarlja 
: magának a jogot, hogy a; ajánlatok . kozott, tekintet nélkül 
'az ajánlott árra szabadon választhasson, továbbá, hogy «12 
Iajánlott mennyiségből tetszés szerinti részmenuyiséget enged­
hessen ál. a mennyiben ennek ellenkezője az ajánlatban ki 
nem köttetett volna, mely esetben ajánlattevő az átengedett 
részmennyiséget is köteles átvenni ; s végre, hogy a izét el- 

] érésére más intézkedéseket is tehessen.
Budapest, 1890 január hóban.

Az igazgatóság,

tS könyvkiat
den hazai könyvkereskedésben kaphatók a következő

könyvek gazáák számára.
GYÜMÖLCSFATENYÉSZTÉS TANA. Dr Lucas 
Ede és dr. Medicus Frigyes nyomán gazdáink szá­

mára átdolgozta Villáéi Pál, a keszthelyi in. kir. gazda­
sági-intézet főkertésze és kertészeti tanára. 105 a szöveg 
közé nyomott fametszettel. _ Ara 2 frt helyett 1 frt.

dH« YÜMÖLCSÉSZETI ée KONYHA KERTÉSZETI
FÜZETEK. Kiadja az orsz. gazd. egyesület. Szerk.

I Villás! Pál 1882. és Í8S3. évfolyam. Egv-egy évfolyam
ára 4 frt helyett .................................................. 2 frt..

I E folyóirat gazdag tárházát képezi a gyümöícsészcti isme- 
1 reteknek. A szöveget számos ábra értelmezi, minden évf. 
mellett 12 gyönyörű kivitelű színes tábla van.

Z OKSZERŰ BORÁSZAT, népszerű vezérfonala.
■ Irta Molnár Iotvúu, a budapesti vinczellér-képezde 

I igazgatója....................................Ára 80 kr helyett 60 kr.

J5EGYVERADÓ ÉS VADÁSZATI ADÓTÖR-
• VÉNY (1883 : XXIII. t.-czikk). Jegyzetszélü kiadás, 

puha kötésben...................................................... Ára 20 kr.

VADÁSZ TÖRVÉNY. (1883 : XX. t.-osikk). Jegy 
zctszélü zsebkiadás, puha kötésben. ... Ára 20 kr.

IPARTÖRVÉNY. (1884 : XVII. t.-czikk). Jegyzetszélü 
zsehktadás, puha kötésben........................Ára 50 kr.

A MAGYAR GAZDA HITELE. Az orsz. gazd.
egyesület által 2000 frt dijja. jutalmazott pálya­

munka. Irta Schmidt Jóteef. A gazdasági hitel égető 
kérdését nemcsak minden oldalról élesen megfigyelő de 
üdvös reformokat javasló munka............Ara 1 frt 60 kr

bel
meny- H kiildetnek meg.

Az áraknak posta-utalvány nyal való
ese esetén a megrendeltek bermentve I

■
tó

■
•' I

8.500 klg. 
883 «

2,272 «
5.500 « 
4,700 a 
1,900 «

15,000 « 
3,393 «

A DALLAS irodalmi és nyomdai részvénytársaság könyvkiadó 
hivatalában kapható:

FKANGZIA-1AGYAR SZÓTÁR.

_________ Igazgatóság
Kecskeméti-utcza 6. szám.
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Szójegyzék és nyelvtani megjegyzések a franczia akadémia éa 
a legjelesebb franczia szótár irók után.

1 nagy kötet fűzve 10 frt. kötve 12 frt
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